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Telefon száma 55—88.
KÉZIRATOKAT NEM KÜLDÜNK VISSZA. 

CSAK BERMENTES LEVELEKET FOGADUNK £W
ELŐFIZETÉSI DÍJ:

Vidékre postán v. hvlvben házhoz hordva.
Egy ívre .... 40 hnr. | Egy negyedévre 10 kor 
£gy fei «vre . . 20 kor. j Egy hova 3 kor. tiu űi. 
Külföldre : 5 hóra Németországba 13 k. 40 III» 
Franczia-, Olasz-. Orosz-,.Tűrök-, Görög-. Spanyol- 
ország .kba, ."rvaicz-. Románia- es Szerbiába, 
valamint amaz országokba, melyek a Dosfa- 
ezerzüdeshez t irtóznak. n< eyedévre 18 k. 40 fii, 

Firv szám rn 12 fii.

számunk főbb közleményei:
Vezérczikk : Földmivelésiigyunk.
Az n.j kultuszminiszter.
Stefánia házassága és a magyar házassági jog. 
Országgyűlés, iá képviselöház ülése.)
Az üsszeférhellenség! törvény revíziója.
Botrány az osztrák képviselőházi* an.
A transzváli háború.
JVtárczius tizenötödike.
Zendülés n tolonczházban.
Félelem a tébolytól.
Közgazdaság : A szeszkoutingens.
Tárcza: Csavargónak születtem. Irta: Tímár 

Szaniszló.

F öldmivelésügy.
(Se.) A képviselöhúz a fóldmivelésügyi 

tárcza költségvetését tárgyalja. Széles ala­
pokon indult meg az általános vita. Már 
eddig is tüb!) érdekes beszéd hangzott ei, 
sok érdekes és életrevaló eszme merült 
föl. Pedig még csak a vita legelején va­
gyunk. Szólásra különösen a kormánypárt­
ból jelentkeztek sokan. Olyan sokun, hogy 
szinte föltűnő. Arról az oldalról, melyen 
rendszerint a hallgató ajakkal ülő csüggedt 
verebek szerepében szoktak az emberek 
jeleskedni : egyszerre egész, zajjal szállnak 
síkra férfiak, hogy a füldmivelésügyi poli­
tika dolgában állást foglaljanak. Hely--sen 
teszik. Ha vannak eszméik, ne rejtsék véka 
alá ! Álljanak elő velük l Hadd ütközzenek 
össze a vélemények és törekvések. Ebből 
az összeütközésből talán kicsillan annak 
az igazságnak egynémely fénysugara, me­
lyet a füldmivelésügyi politikában kö­
vetni kellene. Mert hogy ma. még a 
kormányzat nincsen tisztában ezzel az 
igazsággal: ezt semmise bizonyltja job­
ban, mint ez a most folyó vita.

Szinte olybá tűnik fül az állapotunk, 
mintha csak rno-l akarnák mcgvi tni egy 
egészséges magyar fóldmivelésügyi politika 
alapjait. A törvényhozásban még csak az 
alapvető gondolatok és törekvések dolgá­
ban sem jutottak megállapodásra. Hur- 
minczkét hosszú esztendő alatt a magyar 
kormányok csak tapogatóztuk, kísérletezlek 
s nem tudták megcsinálni azt a rendszeres 
magyar fóldmivelésügyi politikát, mely 
csakugyan megfelelhetne az ország érde­
keinek, a nemzet szellemének s a modern 
közgazdasági igényeknek. I 'gyszólván csak 
most jutottunk cl az eszmék forrongásának 
stádiumáig. Ebből látható, micsoda irtóza­
tos mulasztások felelősségének terhe súlyo­
sod ik a szabadelvű parira, mely a füirimi- 
vi lésügyi politika rendjén is vsak a párt­
it mi mi érdekek kultuszát iizíe, s a fói- 
fölmeríilö áramlatokkal való megalkuvásban 
keresett a maga számára boldogulást.

Van-e nekünk most fóldmivelésügyi poli­
tikánk A képviselőháziam most folyó vita 
már eddigelé is bebizonyította, hogy tulaj­
donképen egységes, rendszeres, szilárdul 
lerakott alapokon nyugvó, s a nemzeti rzé-

lokal előrelátással szolgáló füldmivelésügyi 
politikája a mostani kormánynak sincs. Az 
alapok is hiányoznak, a czélok sem kris- 
tályozódtak kellő tisztasággal. Pedig a ma­
gyar állam igazi ereje a földben van. A 
földnek okos, egészséges kihasználása te­
heti nemzetünket erőssé! A földben rejlő 
kincsnek oktalan elpocsékolása, a föld 
egészséges kihasználásának elmulasztása a 
nemzeti erő gyöngülésével jár együtt. Erőnk 
és gazdagságunk igazi forrása a földben 
rejlik. Es ép ezt a forrást hanyagolták cl 
a magyar kormányok. Nagy bűn ez. Kár- 
hozalos következéseit kínos keservek közt 
érzi meg nemzetünk.

És ime, a mikor most. az emberek kez­
dik megérteni az egyszerű igazságot: mi­
kor a kormánypártról egy csomó képviselő 
kötelességének tartja azt, hogy a parla­
menti vitába belevigye eszméit; mikor a 
kormánypárton is akadnak férfiak, kik azt
tartja hot a képviselői feladat a kor­
mánypárton sem szorilkozhatik egyedül 
csak a kormány hézagos, sok tekintetben 
ügyefogyoU politikájának íülléllen elfogadá­
sára, hanem megköveteli a gondolatok és 
vélemények nyilvánítását: a szabadelvű 
pártban hirtelen riadalom támad. Az oífi- 
cziózusok ijedten sikoltoznak. Ijedtükben 
elárulják, hogy a kormány fél a vélemények 
szabad nyilvánításától, s tüntetést lát ab­
ban, hogy a szabadelvű párti képviselők 
is beszélni akarnak. Valóban édes jelenet. 
A roppant majoritásra támaszkodó kor­
mányt idege.- félelem gyöiri. Mindenütt ré­
meket lát. Most attól fél, hogy saját pártja 
lm gobstruálja a költségvetést és Széli Kál­
mán irtózatos hínárba kerül, mert a kor­
mányzat szekcr-’t ép a snj.it pártja jut­
tatja bele a mélységes kátyúba.

Ez hát az a hires együttérzés, a mire 
Szé‘li Kálmán és a körülötte csaholó lii- 
zelkedök raja olyan nagy önteltséggel hi- 

Mi történt ? Mi történik ? 
rti képviselők, véletlenül csupán 
k a híres paktum elölt is a 
pártban voltak, részi akarnak 

üldmivelésügyi költségvetés tár­
gyalásában. Ha a kormánynak saját párt­
jává! szemben rendben lenne a szénája, mi 
meg ütközni valót találna ezen? Hiszen a 
kormánynak magának is érdekében áll, 
hogy a közvélemény előtt pártja is olyan­
nak lássák, mint a mely törődik a köz­
ügyekkel. Főla pon pedig azokkal a köz­
ügyekkel, melyek a magyaré i megizmosodá­
sának, a magyar nemzeti erő megszilár­
dításának fönséges czéljaival vannak leg­
természetesebb összefüggésben.

Ámde Széli Káluiáin-k nem i. y gondol­
koznak. Nem, mert van okuk az ideges 
félelemre. Van okuk arra, hogy rettegjenek 
a szabadelvű pártban esetleg felülkerekedő 
olyan áramlattól, mely már megelégelte a 
paktumon politika ostoba zavarait, s ép a

vaikozot! 
kormányt 
olyanok, 
szabadul v 
venni a

füldmivelésügyi politika tisztázódásának 
rendjén akar megütközni azokkal a zavaros 
törekvésekkel, a mik az uj kormányzati 
rendszerben jelentkeznek. Azokkal a törek­
vésekkel, melyek a fóldmivelésügyi politi­
kában nem a magyar nemzet általános 
nagy érdekeit, szolgálják, hanem csak holmi 
exkluzív hatalmi körök vágyainak és haj­
lamainak felelnek meg.

És igy esketik meg az a csúfos dolog, 
hogy a kormány ijesztgeti azokat, kik a 
füldmivelésügyi költségvetés tárgyalását al­
kalmid akarják használni arra, hogy néze­
teiket kifejtvén, a magyar nemzet nagy 
érdekeit odaállítsák a kormány elé, s meg­
magyarázzák, hogy milyennek kellene lennie 
a magyar fóldmivelésügyi politikának. Széli 
Kálmánok elölt, a magyar nemzet gazda­
sági érdekeinek és azoknak a roppant 
jelentőségű szempontoknak vitatása, melyek­
nek komoly figyelembe való vétele nélkül 
becsületes, okos magyar fóldmivelésügyi 
politika nem is képzelhető: nem egyéb, 
mint obstrukezió. Obslrukczió, melyet cl 
kell fojtani a tanácskozási idő meg­
hosszabbításával és majd más rendsza­
bályokkal.

Ebből azután kitetszik, hogy a mos­
tani magyar kormánynak milyen átkozottul 
kevés érzéke van a füldmivelésügyi poli­
tika iránt.

Budapest, márczius 13.
-I fő/t/mire/éuütjyi /.o/Zx-y/ee/ex. A miiven

földiéivé!ű ország vagyunk, misein természetesebb, 
mint hogy a töldmiveiésügyi költségvetés a kép- 
viselőhazban is j legélénkebb érdeklődést kehi. 
Már eddig is igen sok képviselő jelentkezett szó­
lásra. újabban pedig Murjmj Péter, Ilokoucei/ és 
Tclrgdi i- föliratkoztak. A költségvetés tárgyalását 
holnap délelőtt 10 órakor folytatja a ház.

.-1 A -y. rise!shtis i n /esel: )n itjh less .(/ hh Husii
Szélt Kálmán sokalja a számát azoknak, a kik a 
budgethez ni'"g hozzá akarnak szólam és ideges­
kedik. Szerein", iia a költségvetés egé.-z lárgva- 
las mák vége volna már, mert ma úgy néz ki a 
dolog, mintha a saját parija akarna obstrnkeziót 
rendezni, a minthogy tvn> ieg fi: Inni'/ miiig seiim- 
hun nmünk Szóinkra jipiezir a kormiitii/párli 
kje - a.'/'V/-. Bizonyára nein merő véletlen, hogy 
I:I;i töiib kormanypárli lap is olyasfélét hangoz­
tat, hogy az orsziiggyúlfM-e még egyéb fontos fel­
adatok H varnak, mint a budget elintézése, sőt 
egy félhivatalos lap ma esi" vezércikkben fej le­
gén. hozv a köllsegvnléri vitának kell, hogy 
tegyen határa. Ez úgyszólván fel11i’.un arra, hogy

Kik szólásra iratkoztak f I, ismét töiülles-ek le 
a nevüket és tegyék lehetővé, hegy a Imdgclvila 
mivioiio i I j• • ti vége:. Mert h.it Cz. i: mar ni g.s .any- 
nyira idege , hogy a szónokok nagy számára való te­
kintettel mint közóltu:; - • mar arra is gondol, 
liogv egy órával meghosszabbítsa a képvi-előliaz 
tanácskozásait. Ez a mcghosszabbilás (a dolog 
tudvalevőleg uyy van konteiiiplálva, hogy az ülé­
sek tíztől három óráig tar; amik), még nem elha­
tározott dolog s a holnapi niesen e tekintetben 
még nem is történik indítvány. I la azonban ez 
mégis szükségesnek mutatkoznék s ha a képvise­
lők konokul megmaradnának, d.vv.áru a gyöngéd 
figyelme/.te lésüknek, amaz elhatározásuk melle t,

hogy beszélni fognak és nem töröltetik le holnap 
a nevüket, akkor a miniszterein ök a holnapután! 
ülésen fogja indítványozni az üléseknek egy órá­
val való meghosszabbítását.

Az uj kultuszminiszter.
— Timon Ákos. —

Wlassics Gyula helyzetéről avatott kézből a 
kővetkező hiteles értesítést vettük és adjuk:

Wlassics Gyula abban a peresben bukott meg, 
a melyben legfelsőbb helyin is előzetesen u Varga 
Ottó ügyien kiütött szavát nem tudta leváltani.

Ennek az adott szónak története von.
A midőn a Varga-ügy fölmerült, erről legfelsőbb 

helyen azonnal értesültek, Wlassiesot pedig rögtön 
megidézték. Az ügyet elölegos érlesfilés alapján 
előadva, bejelentette, hogy Varga Ottó tanárt, 
füUéÜcvül, elbocsátja. Az úgy azonban nem várt 
mértékben fölzaklatta a közvéleményt, mely hatá­
rozottan Varga mellett foglalt állast és oly erős 
volt, hogy Wlassics a vizsgálatot nem mellőzhette, 
ez pedig nem nyújtott a kenyértől való meglősz- 
tásra elegendő alapot.

Ezt természetesen legfelsőbb helyen he kellett 
jelenteni, az eredmény pedig ellentétben állott a 
leiülütt szóval, a tni f"lt':flrn bukást jcb r ’ tt.

Ez a bukás főoka ; de van még más i , a mi 
Wlassics állását tart hatatlanná fette és teszi

Wlassicsnak, mint jogásznak, nem volt kellő 
belátása és tapintata a kultusztárexa nagyon ér­
zékeny és szerfölött bonyolult ügyei iránt és nem 
látott he az oktatási tárcza lényeges ügyeibe .-cm. 
Ezekkel szemben állott szinte féktelennek mond­
ható, inkább szereplési, mint megfontolt cselek lusi 
r.iiytjo, mely nem csak a betege.?..-lg fontoskodó 
nyílt levelezéseiben és megnyitó be.-.zén inén. ha­
nem különösen abban nyilvánult, hogy mindent 
megbolygatott és éppen azért semmit sem vtl 
dűlőre, minek folytán minisztériumában oly ludó­
ri.. ok k .ielkeztck, a meh ck a normális fcjlöri -st 
kizárták.

Megbolygat1.! a népneveié-i. 
az egyetemi oktatási, hol r. r 
épen a jogi kar a tin •>- ’ 
c<', nn g periig mint a «/•'«».
(/-/leesel; megbolyg.-Ma a konvin.'d, 
mi át, mielőtt kellő kmübckinié 
volna a garanc.iakal, a melyek n
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HIRDETÉSEKET ES NYILTTERBE VALÓ 

KÖZLEMÉNYE kill FE1.VF.-Z A KlAOOTIVATAt
PAlUSIiAX fiíiigyniikségihikncl:

Jolin r. Jones & Cl«-. :M tűs. Faun. /v/r.iartr», 
frnnkfurtoea a H . Dauh» ti. 1.. 't'.irsa. 
Bécsbon: Daru 1 , i. Kuiu• Ne. 7, 

fJukob M. üv'.iiai. i.. Woljztiiv Nr. <1—8.
HnttFOi! Ur.ii ' v • 1 , ".Valifi •••btf 10«
M-. - Üt! :V,f S- ; ... Nr. i.
Orr.üü’. A.. ;::uh- .ih j Na. -.
Scbalek Her. K. Nr. 14,

Zürichben : t=r .. ‘ '■■■<■
es valamennyi hir-.iotősl Iroda.

ránszkyval való tárgyalások, melyek régebben foly­
tat s a fuzionált nemzeti párt kielégítését is 
czélozták, nem vezetlek sikerre, meri a vallás- és 
közoktatásügy nem tartozott egészen Horánszky 
eszmekörébe, annál inkább a pénzügy: a mióta 
azonban Horánszky a katholikas autonómia ta­
nácskozásaiban vezérszerephez jutott és reakezio- 
nirins hajlamokat is éreztetett, S '. n Kálmán a val­
lás- és közoktatásügyi tárcza átvétele iránti tár­
gyalásokat újból fölvette s úgy látszik nem egé­
szen sikertelenül. Szilárdan álló, megmásíthatatlan 
tény azonban az. hogy Wlassks bukása ciyl ges.

K válságnak nem egészen érdektelen epizódja, 
mely a legfelsőbb körből kiszivárgott, ;z, hogy a 
midőn Wlassics bukása meg volt pecsételve, Széli 
Kálmán rámutatott az alkalmas utód iráni föl­
merülő nagy nehézségekre, mire a felség azt je­
gyezte meg, hogy alkalmas jelűit már ».«/, ImbáUUk 
—- ár. Timim síkos!

És megtörtént, hogy Széli Kálmán hineienébea 
nem tudta !;i as. meri tényleg nem ismerte ; igy 

I kénytelen volt táviratilag tájékozást keresni Buda­
pesten.

Nem nehéz belátni, hogy Timon ajánlása mélyUi 
re.■■arái történh‘'lett.

Stefánia házassága és a magyar 
házassági jog.

Az egész európai sajtót bejárta az a hír. hogy 
Stefánia főherczegnönek gról Lónyay Elemérre! 
valfi házasságkötését azért nem előzi meg a je­
gyesek kihirdetése, mert az alól a pápa ái-penzá- 
eziií.t adott.

Ebben a hither egy kis tévedés van. A pápa 
(vagy legalább a ház:.- ágkötés helyen jnrisdik- 
ezióval l>iró megyés püspök) mindeneseire illeté­
kes megadni ezt a fölmentcst, de az rv-g nem 
el-g adó. Hogy a kihirdetés ein. •radh'e-'-n. ?•»<.';- 

né/">: o ( ’in(•’,»./)(/-( riispan 'Hspenzá-

sett

,,'lttr
zmir'

Izópoktatást, 
r.u; á, lingy 

r< formtn -

az autonú- 
megszerezte 

kül ily szer­
it * lőtt kényes, nagyon i> felekezeli és hatalmi 
(liter,m-hi.ii) : uhez n;.*>lni m*mr .«k nem tm t- 
t-sos, de nem is szabad.

Mindent egybevéve, a n-.iiti.'/.tersébe kezdetűn 
oly buzgón hangoz la lőtt j-i-v valói : az ügyek 
r<‘))tprch )H'iv ellátását«)! e.cselt, s a liizv'guic sza­
vára hallgatva, szeropeigetéseit eredménynek és 
megoldásnak bilié.

Hugv Whi.-'c-ies még ma is miniszlcr, oz ti szí. n 
onnan van, hogy a szabadelvű párt mai összeai- 
kotásában és helyzelében cűl ilmus utódot Uihibv 
szerfölött )<í7ic.“, iiivatoli.il épen lehetetlen. Zsir 
lws:i;yról nem lehel s/ó, mert lutheránus és 
tudvalevő, hogy valameddig a vallás a kozokia- 
távsál kape.-olatl'an van, a minisztev csak kaího- 
likus lehet, llrrzrvirsyt, ki l -ghivaloUabh volna, u 
Szilágyivá’ vulú au Unjon izmus rekeszti ki. A 1 h.)-

Urót / >7*11 rt/t ]■'.lemér ugyanis magyar áiiampol- 
. inek a zempléni i Bodi )g-( H zi

kőz=v_ben van illető-égé és lakása. M r ped.g a 
ha e v r/jwnkát kodiiíkah* XVXh i.-cz,
11IX második bekezdése ezt renden:

mug’-or 0 1' . m/n.lj/jrr u J. hn 'foh- ön kO- 
tcí'dfi h n y uj ii Alagtj'it or>zóo/>*/ > ki kell 
hirdetői. 1 l‘7. S.)
!•> a .1*7. rt melyre hívaikoz-»-- »c-n.érilw,

igv ~Vnl;
Trt/itf Jtáictsfi'írof i.utvi zabáhjszer ■' kihir-

rti óság fél-etetés rudkdil. . 1 közi rftrzq/i.i d
mentéd a akar
l elint \■(igy ki kellett voina I

tr-'úgot, még p edig a törvény
láziban. a hol a völegt:-n_v il!^1 • • - ;: i a 0 5 J

vagy pedig felmenté?!, kellett s.f. aló-? '/erezni. 
Évre nézve pedig az állami any a kény vekről szóló 
jsüi. XXXIII. l.-ez. 57. §-a igv ind' -.keriik :

. 1 kihirdetés nld .7. ■ 7v él-sü
tisztid seid jc a>l frlweni ;st. Id>> weit tói csak 
okkor mUuitdj h r n házasutok izem*?' 
szóval, vutjij hite’ - rted okiratü'in kijelentik, 
h og>j Injjoóh t:tdon> dank szerint k< :;i< k há* 
zo <; Kji ikadá l g nem fi>rorj fenn.

Csavargónak születtem!
Irta : Tímár Szaniszv..

Itt ülök az íróasztal mellett s farkasszemet né­
zek a porczeilanból öntött kínai mandarinnal, a 
mely az asztal egyik sarkán áll. Nézem, nézem és 
addig nézem, a míg szinte megfeledkezem róla. 
hogy szobámban vagyok. A íaf.k mintha zajtala­
nul ieomlanának. a határok mintha hirtelen el­
tűnnének ... Mi az? Nem tánezzene hangjai 
uiik-e meg füleimet? Úgy rémlik, ujjong a hegedd 
s beie-belesir a klarinét sajátságosán sivitó hang­
jával ; a bőgős egyel ránt a vastag húron, a kon­
tráé, kis bőgős flegmatikus pofával nézik, a mint 
a prímás jobbra-balra hajlong. „Hogy volt czi- 
trany!” riad rájuk a tánezoló had, a mikor abba 
hagyjuk. A hegedűk újra megszólalnak; a czim- 
halmos ugv veri a húrokat, mintha dühben volna. 
Kereng-forog megint mindenki a teremben, mint 
azelőtt; csak a mamák és nénik bólogatnak ott a 
sarkokban: lányaik és húgaik kipirult arczczal 
röpülnek tovább tanezosaik karján,

Aztán megint változik a kép. Mintha Aladin 
bűvös lampaja máshová világítana és mintha a 
varázsló hangját hallanám: „G) ere tovább te
álmodozó. Nern neked való az, egy helyen so- 
k.ng időzni 1 Tüskön át, bokron át visz a te utad. 
Nézz jobbra, nézz balra, de nehogy sokáig ma­
radj egy helyen. A te sorsod az, hogy futó pil­
lantásukat vess a tivornyák, vigalmak színtereire; 
oda, a hol az üröm ujjong és a lajdalom tanyá­
zik ; a hol a szenvedély zajt üt és harczol, a hol 
szerelmes párok ölelkeznek, a hol hűtlen asszo­
nyok kaczerkodnak. a hol az erény elbukik vagy 
kísértésbe esik, de azutan menj tovább gyorsan, 
futva, megállapodás nélkül, ösmeretlen czélok, 
(ismeretlen irányok felé, a mig egyszer megkon- 
dul majd egy mély harangszó és az megállít. 
Megpillantasz egy frissen ásott sirhantot s te le­
szabsz oda némán . . . Még egy pillantást vetsz 
a kék égboltozatra, a nap egu szekérére, vagy ha 
éj van, a csillagokra s a csillaglényben reszkető 
tej útra . . . s azután isten veled világ! ... A 
csavargó útja hirtelen véget ért 1 . . .“

Így szól a varázsló hozzám és én megyek utána 
hűségesen. A tánezzene hangjai lassan elmaradoz­
nak s csak tompán hallom meg; a tánezolók 
ködbe vesznek; gyors egymásutánban buknak 
föl a ködből az alakok, a melyek kisérnek, vagy a 
melyeket hajszolok: a nyomor sapadt fiai, vagy 
az öröm vidám gyermekei; látom a bűnöst, a 
mint sötét ösvényen tántorog; a szerelmes asz- 
szonyt, a ki kedvesét varja, a parbajozókat, a 
mint" egymás életére tőrnek, fiatal lányokat, a kik 
boldogságról álmodoznak; börtönök melyében

sóhajtozó rabokat, sírboltok sötétjében nyugvó 
halottakat; képzeletem gyermekei mind, a kiket 
szeretek, vagy a kik engem szeretnek . . .

Hát te ki vagy ebben a tarka tömegben, le 
magános ember olt a víz pattján ? Jer elő a köd­
ből, jer elő a homályból hozzam egy perezre, 
hadd gyóntassalak meg, hadd beszélgessek veled 
rövid ideig. Téged szerellek legjobban képzeletein 
minden fia között, mert le is csavargó vagy. An­
nak születtél, azzá lett végzeted. Nincs megálla­
podásod e földön neked sem. Kerget valami to­
vább : talán a sorsod, talán balcsillagod, talán 
lelked nyugtalansága ? Mondd el, miért futsz 
végig a világon nyugalom és megállapodás nél­
kül nappal, t-jjei, verófényben és viharban? . . .

Csakugyan kiszáll a ködből. Kezében egy hegedű 
és nyirettyű, vállán tarisznya, testén ütőlt-kopoit 
ruha. Kezet szorít velem s leheveredünk a víz. 
partján az illatos fűbe. Mögöttünk az erdőben a 
rigó hangja, a sűrűben kakukk-szó. Fönn a derült 
égbolton fényes napsugár ; sziveinkben szelíd 
őröm. „Kiváncsi vagy a sorsomra baj társ ?“ — 
kérdezi. — „Csavargónak születtem és áldom érte 
sorsomat. Szabad vagyok mint a madár unióit 
az erdő fölött s nincs az a márványpalota, a 
melyeit odaadnom szabadsagomat. Voll idő, a 
mikor megállított valami e csavargás közepette, 
de csak rövid ideig . . . Hallgasd hát, ha akarod, 
hogyan történt ?“

Baky Varga Mihály a nevem s muzsikus vagyok. 
Este kis korcsmákba járok és ott muzsikálok a 
tanezosoknak. Kapok érte egy-két garast, egy 
pohár bon, egy-egy jó falatot. Elég az énnekem.

Egykor fényes társaságoknak hegedültem és 
szerelték a hegedűmet. Előkelő zenekar tagja 
voltam : mindig finom ruha volt rajtam s több 
pénzem volt, mint ma. De lelkemnek nem volt 
nyugta ottan. El-kivagytain a szabadba, hegyek 
közé, vizek partjára, erdők mélyébe. Nem szerel­
tem a finom ruhát, az illatszer áramlatát, a rizs- 
port az arezon, a karokon és kebleken. Bennem 
volt a csavargó természete, mert hisz apám is az 
volt, öregapáui is az volt, ősapám is az volt.

Ha vidám lakomák fölött a prímás kezembe 
nyomta a hegedűt, legszívesebben ezt 
húztam : „Önkéntelen az ember — 
születik — A mint azt a hatalmak — 
elrendelik. — Fölöttem is határozott — 
végzemény — Csavargónak születtem, 
vagyok én.“

Hej, hogyan riadt föl mindig a taps erre a 
nótara. Szép asszonyok, szép leányok szeme 
kőnybe lábadt: az enyém nemkülönben. Egyik- 
másik rajtam is felejtette a szemét. A férfiak

a nótát 
Mindenre 

Ott fönn 
Egy égi 

csavargó

pedig neki búsultak, asztalra borultak, el-clanda- 
lodtuk. De cn tovább hcgumVMcm sivó-rivó hege­
dű mön : „Uetddk ln hier-a nie- Bolond Ltok 
gyanánt - S tovább megyi-k, ha ittam - Bort
s öleltem leányt. -.. Ma itten, holnap ottan
i.z az élemtny;— Csavargónak születtem, csa­
vargó vagyok én ..."

Ezt hegedültem akkor is, a mikor as történt. 
Finom mi társaságban volt. Jégy szép. szülte 
asszony ti lej tot I o rajtam a szemét. Azt hittem, 
a hegedüszo tetszik in ki uh.m nagyon. Vedig > n 
tetszettem neki. lén is rá néztem és akkor va­
lami melegség támadt bennem ; olyan, a milyent 
addig sohasem ereztem. Mintha nagy tűz gyuiudt 
volna ki küzclemben, vagy bennem! Ilyen sze­
meket én még sohasem láttám ; ilyen fehér karja 
senkinek sem volt; a márvány is fehér, a hú is 
fehér, de melyik márvány, milyen hu lelivrebli, 
mint a milyen az ó homloka, az. u keble volt.

Gondoltam magamban, jo lesz. oda nem nézni 
sokáig, mert uie-g el találom ielejlem a hegedü- 
jatékot, még el találom felejteni, hogy csavargó 
vagyok.

Nem is néztem oda többet, csak ugv lopva 
egyszer-másszor. Akkor is csak egy-egy pillantást 
vetettem ra. Mellette ült egy huszárkapitány. Az 
súgott neki a tűiébe isten tudja milyen dolgokat, 
f. miatt harag szállt a szivembe. Szereltein volna 
a hegedűmet a fejéhez vágni. De hat mi közöm 
volt hozza ? Mi jogom haragra lobbanni ? Mi 
jussom fajdalmai érezni?... De mégis: clilicz 
tálán mindenkinek jussa van.

Vacsora uhui odahívott magához s újra cl kelle 
húznom a dalt. Elhúztam kétszer is; elhúztam 
volna százszor is.

—■ Én is játszom a hegedűn — mondta az­
után a szőke úri nő — szeretném megtanulni azt 
a dalt. Cziganytol legjobban lehet nótát tanulni.

— Nem vagyok én czigány, — szóltam én — 
csak muzsikaiul tiniok. De van bennem valami 
czigány vér, mert nincs nyugtom ezen a világon.

Nem tudom, miért örült ennek, de láttam, hogy 
örül. Másnap ott voltam a lakasan s tanítottam a 
dalra. Nem nagyon értett bizony hozzá; meg sem 
is tanulta mindjárt, hanem azutan is elmentem 
hozza, mindennap, mert minden áron meg akarta 
tanulni.

Igy rnult el egy hét. A leány mindig bizalma­
sabba lelt; egyre melegebb hangon beszélt velem 
és én nem tudtam mire vélni ezt. Ha úgy el—el­
néztem, a mint a hegedűn ezinezog, azt hittem, a 
tündérorszagból merült föl. Fehér, vagy rózsaszín 
ruhában volt mindig. Karját, nyakát ez a ruha 
meztelenül hagyta. Sokszor gondoltam, milyen 
kár, hogy nem született ott alant, mint én. Hogy 
nem ott ismerkedtem meg vele az országút szé­

lén, vagy a hegyek közölt, vagy a mezőn, vagy 
az erdőben, rongyos, lépett ruhában! .Milvi-n szé­
pen ö.-s "illettünk volna; hogyan kóboroltuk volna 
ö: a világot és vígan vonultunk volna végig az
életen, talán rongyukban, koplalva, éhezve v.gy 
fázva is I De 
voltomat.

igy . . . Rüstrlni kezdtem szegény

Egy napon megbitogaloll egy öreg ur. Azt 
mondta, liogv a leány cg; ik távoli rokona. Fon­
tos beszélni valója van velem. Csak egvellen szék 
volt n szobámban, arra leültettem.

Mit mondott? Kapráéul nag elmesélni is: hegy 
a leány megszeretett engem és kész egyesülni 
velem, ha cn is szeretem. Így mondta e! nekem 
a tisztes öreg ur. A leány la 1.1 u rajtam, hogy 
sohasem merem mnjii bevallani neki és öt, az 
öreg urat, avatta be tilkaha.

Baj társ 1 Ekkor fordult am meg velem a világ 
igazan! Micsoda? Hogy ez az égből csöppent 
teremtés engem, a születőit csavargót, a szegény 
muzsikust, a kit elemién ezigunynak nézett, 
annyira megszeretett, hogy örök időkre az. enyém 
akar lenni 1 Isten veled hal csavargóéiul — 
gondoltain — isten veletek li hosszú kóborlások 
a vudregényes tájakon I Sohase látlak többe le­
menő nap, a mint pinára fested az égboltozatot, 
a vizeket, a lak koronáit I Nem köszöntelek többé 
léged sem nyájas éjszaka, a mint barna árnyaidat 
fullajtárok gyanánt fölküldöd a lóid öléből; sem 
liléket ki-kigyulo csillagok u sötétté vált égbolto­
zaton, a melyeknek szelíd futását és lobogasát 
olyan szeretve nézem. Mar én többé nem a ti 
fiatok vagyok. Selyemben fogok járni, vagy hintán 
robogok; hajlongok jobbra, hajlongok balra ; 
mondok szép bókokat a vendégeknek. Csak a he­
gedűmet szorongattam még : tőled, pajtasom, so­
hase valók meg...

S rni volt még, a mikor e látogatás után elő­
ször leptem a leány szobájába. Kiterjesztett ka­
rokkal vart. Keblemen pihent, ajka az enyémet 
érintette. De csudálatos 1 Csók és ölelés közben 
mintha távolról, nagyon távoliul hallottam volna 
a nótát : „Csavargónak születtem, csavargó va­
gyok én!“ . . .

Hej, micsoda ittasságban voltain, minden per­
ezem mámor, minden órám boldogság volt! Nem 
kérdeztem én, miért szeretett meg ? Mit szeret 
rajtam ? Mi szépet talál szememben ? Nekem cleg 
volt érintenem selymes arczát, fehér nyakát, haj­
lékony derekát. Csak az erdők ne hívogattak 
volna folyton folyvást; csak a hegyek szakadékai 
ne szólitgattak volna messziről, szemrehányóan, 
mintha erőszakkal taszítottam volna el ókét ma­
gamtól 1

Hanem ennek is vége szakadt. Haha ! Most ne­

vetek már raji a. Délután felé volt. Beléptem a 
leány szobájába. A - »buíeány : zt mondta, hogy 
<• v, váij ii,-, nr'ii-ekjra !:.i.;atvr a leány.

\ áriam.
l.cühem egy asztalka e.e, a hol menyasszonyom 

hegedűje hevert. Néztem ra < av ideig, azUn csak 
megragadtain a nyakat es simogattam. Majd végig 
tanczoltak ujjaim a hurokun. Nem tudl-nn eilent- 
állni, ICSkaplam a vomit es ra akar ,m open 
gyiijUim a dalra, a mikor egy levélke olive; a 
szemembe, a melyet nyilván olt lefejtett az, 
a ki irta.

Mi ez? A czim ez volt: „Nagyságos Vladár 
Elemér hucz.irkupiiáliy urnát..' — Húszat kapi­
tány ? Tahin épen ez az, a ki azon a lakomán 
sugdosott a tin ebe ? A boritok nyitva maradt. 
K;ii, mit? Nézzük mit ir m-ki? . . .

„Kedvesein! Ne aggódj, én azért a íiéd ma­
radok. A muzsikus nagyon naiv v- örülni tog, 
liogv a telesé:;t.- lehelek. Hisz ilyen szerencséről 
nem is álmodott szegen;. ! A.: ilyen jámbor és
tudatlan lelkek nem keresik nagyon a múltakat. 
Tisztességé-; n Are van szükségem, lu-z űrökké 
nem maradhatok leány . . .“

Alit még abban a levőiben ezenkívül több is, 
de en nem tudtam végi- olvasni. A belük össze­
folytak. a sorok lánezoltak, a viliig lurgml velem. 
Csak álltam olt egy liehen es merőn bámultam 
az Írásra, szerelmem ez illatos svcmlödöjére. S 
álltam volna isten tudja módii.g. b i az ajtó meg 
in-m nyílik es be nem lép a lean). Feller volt az 
arcra azelőtt is. de olyan fehér soha, mint a 
milyen most lett, a mikor a levelet meglátta a 
kezemben.

Azt hallottad, tigy-e baj mi s, vagy köm vekben 
azt olvastad, hogy ilyenkor a férfi utkozodik, vagy 
sir, vagy kiabál. En se nem atkuzodlam, -e nem 
síitáin, se nem kiabáltam. Azt Íriszem, nevelesre 
húztam a szamai és kiterjesztve a levelet oda- 
inutattam neki. Aztán, a mikor latiam, hogy le­
dül a pamlagra, szépen a la bal elé tettem a leve­
let a földre és sarkon fordultam. Vissza se néztem 
többet, hanem mentem egyenesen az ajtó leié. Ki 
a szabadba. Ki, ki, különben az illatos levegő a 
tüdőmre ült, a torkomat fojtogatta voina. Ügy­
iem lett, hogy mögöttem zokogást hallok. De va­
lami azt kiáltotta hennem: „Vissza ne tordulj, 
vissza ne fordulj !“ Nem fordultain vissza.

Lenn az utczán sok ember járt. Hiútok robog­
tak, villamos kocsik harangoztak. Karonfogva 
jártak szerelmesek, vagy házasok. Mindenki sietett, 
de én legjobban.

Hová mentem ? Hová ? Fölfelé néztem az égre, 
le a főidre, a házak ablakaira, az emberek 
arczába. Nini — gondoltam — csupa élet min­
denfelé ; csupa vidámság, nevetés, csevegés. Az
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Gróf Lónyay Elemérre nézve ezek szerint a 
pápa dispenzácziója még el nem távolítja azt a 
házassági tiltó akadalyt, melyet a kihirdetés meg 
nem történte képez. Neki kihirdetés nélkül házas­
ságra lépni mindaddig íi'Zes, mig a zemplénvármegyei 
alispán dispenzáczióját meg nem kapta.

Ennyiben tehát a főherczegnő és gróf Lónyay 
házasság-kötésénél magyar közigazgatási hatósá­
goknak is közre kell működniük.

De azonfelül jut nekik lunkcziójuk a mar meg­
történt házasság- kötés után is. A házasság ki­
hirdetésénél, megkötésénél és anyakönyvezésénél 
követendő eljárás tárgyában 1895. junius 29-én 
kibocsátott I. >1. R. 85. §-a ugyanis így szól:

A magyar állampolgár házassága, ha azt külföldön, 
nem az osztrák-magyar monarchia diplomáczia! kép­
viselője, konzula, vagy ezek helyettese előtt kötötték, 
a hazai anyakönyvié is bejegyzendő. A be­
jegyzésre azon anyakönyvvezető illetékes, kinek ke­
rületében a férj lakik, vagy lakás hiányában 
illetőséggel bir.
A főherczegnő és gróf Lónyay Elemér házas­

sága kétségtelenül a lentebbi g. rendelkezése ala 
tartozik. Külföldön kötik meg. egyhazilag kötik 
meg s gróf Lónyay Elemér magyar állampolgár. 
Minthogy pedig a gróf bodrog-olaszii illetőségű, 
ennek a zemplénvármegyei kis községnek állami 
anyakönyvét éri az a szerencse, hogy a belga 
király Icáménak gróf Lónyay Elemérrel való há­
zassága benne fog főijegyeztetni. Ez máskép nem 
történhetik.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése márcz. 13-án.

1.
A füldmivelési tárcza költségvetése felett folyó 

vitának ki', áló jelentőséget kölcsönzött ma Komjáthy 
Béla magas színvonalon álló, s hazafias érzések­
től melyen áthatott beszéde. Komjáthy a íűld- 
mivelési miniszter feladatát a következő rövid, de 
velős mondatban foglalta össze: a magyar álla­
miságot a magyar föld révén meg keli erősíteni. 
Ebből kiindulva, beható vizsgálat tárgyává tette, 
hogy a magyar föld révén miként lehet a magyar 
államiságot megerősíteni, és hogy a kormány 
megtett-e minden szükséges intézkedést aira 
nézve, hogy ez a fontos létei megvalósulást nyer­
jen ? És sajnosán konstatálta, hogy bizony nem, 
sőt nagyon sokat olyat sem tett meg, a mit meg­
tehetett volna, noha a törvényhozás, mint kimu­
tatta, nem fukarkodott még az áldozatoktól sem, 
hogy egy boldogabb jövőnek alapját megvetuessük 
Nem gondoskodott uj kereselíoirasok nyitásáról, 
a löld jövedelmének emeléséről és az eiemi csa­
pások és a balesetek ellen való teljes biztosítás­
ról, pedig ezek nélkül nem lehet a magyar íajl 
kellően megerősíteni, a mit pedig meg keli tenni, 
ha csak az országot végveszélybe nem akarja! 
dönteni. Alaposan megvilágította a hitbizomanyoa 
káros és tarthatatlan voltat, s követelte a földet 
annak a népnek, mely mindig feláldozta méj 
életét is a haza földjének megvédéséért s a mely 
ma, minthogy nem bir megélni, tömegesen kiván­
dorol, s a melynek unokái már jórészt a nemzet 
ellenségeinek számát fogják szaporítani.

Egész seregét mutatja be ezután azoknak 
teendőknek, a melyek az ország érdekében müg- 
valósitandók, s a melyeket a kormány csak pedz. 
a helyett, hogy kellőképen hozzálátná megváló 
sttásukhoz. Végül az erdélyi részek megmentése 
iile ő.eg a fennálló bajok orvoslása végett határo­
zati javaslatot nyújt he.

Komjáthynak igaz és őszinte hazaszeretettől 
mélyen áthatott beszéde, mely egyben kemény, 
de igazságos kritikája is volt füldmivelési kormá­

nyunk kicsinyes tevékenységének, nagy hatás* 
keltett az egész házban, pártja pedig zajos he­
lyesléssel és hosszantartó éljenzéssel fejezte ki 
neki háláját lelkes és magvas fejtegetéseiért.

Komjáthy beszéde közben egy kis inczidens is 
fordult elő. A Vili. számú karzaton ugyanis egy 
feketeruhás ember egyszer csak föláll, s harsány 
hangon lekiált a terembe:

— Éljen Magyarország az összes nemzetiségek­

kel együtt!
Közben egy nemzetiszinü pántlikával átkötött 

iratcsomót dobolt le, melyben kérvény volt. Az 
illetőt, a kiről később kiderült, hogy elméjében 
meg van háborodva, a teremőrők menten elve­
zették. Az inczidens nem keltett valami nagyobb 

szenzácziót.
Komjáthy után Eristvffy József adta elő rész­

letesen a birtok megoszlásról szóló véleményét. 
Szükségesnek mondotta a magyar faj szaporo­
dásának még mesterséges utón való elősegítését 

a mit csak a birlokmegosztással és a poli­
tikai jogok nyújtásával vél elérhetőnek. Bő­
vebben kiterjeszkedett a telepítés kérdésére is.

ezzel kapcsolatban a hitbizományokra és 
í kötőttbii tokra vonatkozólag tett érdekes 

kijelentéseket. Különösen nagy érdeklődést kel­
tett az a kijelentése, hogy a hitbizomanyoknal 
szükségesnek tartja a numerus klauzus behozata­
lát, és hogy liberális agrurizmusra van szükség. 
Az ülés utolsó szónoka Buzáth Ferencz volt, a ki 
leginkább a ruthének ügyével foglalkozott.

Végül Kossuth Ferencz indítványára a ház el­
határozta, hogy má:czius 15-én, mint a nemzet 
ünnepén, nem tart ülést.

IL

Elnök: Perczel Dezső.
jegyzők : Perczel Deci, Dedovich György, Major 

Eereucz.
A les-utóbbi ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után
Elnök bemutatja ManaSiZj György, Temesmegye mo- 

raviczai választókerületében megválasztott országgyűlési 
képviselő megbízó lev-V-l, továbbá Komárom varmegye 
feliratát, metélve! az ls-.iO : XV. tOrvéoyczikknek a vá­
ltói fuv Titijákra vt-aülozú rendelkezéseit módosítani 
k-ri, Szabolcs varmegye leiratát, a páhokaivás kenáto-

Plósz Sándor igazságügyminiszter benyújt egy tör­
vényjavaslatot az irodalmi, művészeti és 1- nyképészeti 
müvekre vonatkozó szerzői jogok kölcsönös vedelnie 
regeit a német birodalommal 1899. deczember hó 30-án 
Bérli..ben kötött egyizmény beczlkkelyezéso tárgyában, 
továbbá egy törvényjavaslatot az 18SG : XXXVill. ts az 
Isiid : XXIX. t. ez. módosítása és kiegészítése tárgyában.

Küv; tkezik a napirend : a földrr,icclési tárcza költ­
ségvetése tárgyalás mák folytatása.

Komjáthy Béla: A maga es pártja nevében első 
sorban kijelenti, hogy a magyar fÖldmivelésOgji mimsz- 
t. r feladatat és teendőit a következő rövid mondatban 
focir!'a össze: <u magyar államiságot a magyar föld 
revén meg kell ersitcni». (Helyeslés a szélső bal 
oldalon.) Ha elfogadjuk ezen teteit, akkor le! kell 
c: cinun . ezt a maga elemeire, hogy tudniillik, a 
t-v.ir a rn g ar löld réven miként ie

Ha a nemzet elgyengüléséi nem akarjuk elomoz 1- 
tani, itt kell azon elemeknek kenyérkeresetet nyújtani, 
jövedelmező termelési ágakat kell teremtem, és a mi 
fő: lehetővé kell tenni, hogy azon a földön, a melyen 
ma egy vagy két család él, három vagy őt család meg­
élhessen : ezzel erősödnék a magyar nemzet.

A kötött birtok ma Magyarország területének 34 o 
százalékát veszi igénybe. Es ebből csal; 60 százalék az, 
a mely a magyar faj erősödését, terjeszkedését és vagyon­
szerzését megnehezíti.

A bitbizomanyoknak az erdős vidékekre való áthelye­
zése, eltekintve attól, hogy ezáltal az Alföld használható 
részei felszabadulnának és intenzív kultúra alá kerülné­
nek, a nemzetre is erősitőleg hatna, óriási hatással

günk 
agyar nép

a ki 
nein

. Nem
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egyik toronyban megkondult az óra és hangjai 
búgva rebbentek tovább. Hej, ha az én hálálom 
órája volna ez!

Mit csinálják már most az életemmel ? Egyszer 
telt volna csak érdemes élni. egyszer: abban ;. 
tündéri szobában, a szőke tündér hibáinál, 
elhitette velem, hogy szeret, pedig csak 
akart mindig leány maradni. Most már vége. 
nettem, a csavargónak való a boldogság . .

A csavargónak ? ...
Fölvetettem a fejemet. Hisz csavargónak 

lettem! Hát nem int felém egy másik élet ? 
van az több örömmel, mint a mennyit a szerelem 
ád! A hegyek, az erdők, a vizek partjai, a bok­
rok, a napfény, a csillagok szelíd ragyogása. Lát­
lak hát megint hajnal, látlak téged is lenyugvó 
nap, a mint pirosra fested az eget és a fák ko­
ronáit! És kóborolhatok megint tetszésem szerint 
nappal is. éjjel is. Ah. szent és tiszta természet! 
Te nem fossz megcsalni engem.

S nini! Mi maradt a kezemben ? Azt sem 
tudom miképen, mi módom: de nálam volt az 
egyetlen emléktárgy, a mely tóle származott: a 
hegedű. Majd ez elkísér engem oda, a hol fele­
dést keresek és feledést találok. Minden asszony­
nál kedvesebb, minden szépségnél bajosabb az ő 
hangja.

Ezzel előkapta a hegedűt, meggyantázta a 
nyirettyűt és ráhúzta az édes, bús dalt:

. . Ma itten, holnap ottan,
Ez az élemén y ;
Csavargónak születtem,
Csavargó vagyok én . . .*

♦
Még ott ültem és elmerülve hallgattam a dalt, 

a mikor lassankint úgy rémiéit, hogy mindig tá­
volabb vonul tőlem, távolabb, mindig távolabb... 
Főitekintettem. Már akkor a csavargó messze járt 
fölfelé a heg>i ösvényen, de folyton húzta, egyre 
húzta. A köd is ráhárult s meg mindig hallottam 
a nótát. Hiaba szóltam utana:

— Ne menj még, bajtárs! zMondd tovább tör­
ténetedet, a mely olyan szomorú volt. Beszéld el 
vándorlásaidat, kóborlásaidat; beszéld el, mit 
láttál, a mikor a felkelő, vagy lenyugvó napot 
üdvözölted hegedüszóval! Mondd el, mit éreztél, 
miről álmodoztál ? . . .

S még láttam a csavargó körvonalait, a mikor 
egyszerre egyet lobbant szemem előtt és én megint 
a kínai mandarint láttám az íróasztalom szögleté­
ben, a mint nevetésre hu/.za a szájat s tar fejét 
bolintgatja felém. Gúnyosan vigyorgott az átkozott 
pagode. Úgy látszik öröme telt benne, hogy megint 
rászedett és elmondott egy történetet, a mely 
melegséget szított szivemben , . •

c.ü£''ldí. És ha ezt bozv.zuíiuv;, akkor k“t irányban 
találjuk meg a szükXves k; t. hiótv/ör erősíteni és tér* 
j"-zteni keil a magyar fajt. mely a magyar ullamnak 
i.ntartó eleme és ereje ; (Éltük helyesles a szélső bal­
oldalon.) másodszor emelni és állandóvá kell tenni a 
magyar füld jövedelmet, a mely az erőnek forrása 
|É;enk helyeslés a szélső baloldalon.)

Ha peng a magyar faj erősítéséről beszélünk, akkor 
ut m- É/.el - n mentül tisztában Leli lennünk azzal, hogy 
mely okot és mely tényeződ azok, melyek ezen törek 
Waünki't előmozdítani kép"Snk ? (Halijuk! Halljuk !i A 
magyar faj erősítésére szolgáló tényezők a következők : 
K.üizür is a magyar kezű n levő kisbirlokokat szupori- 
;;tm Évii, mert hu a magyarságnak jövőt akarunk, azon 
«.isbirtokosuknak hazai',s -gubán, fájához, ezen terül vtluz 
való ragaszkodásában lúgjuk a jövőt megtalálni. (Lgy 
van! a szélső baio dalon.) Másodszor szükséges, egy 
helyes tvi- pítási pulit ka, ha aimak minden előfeltétele 
megvan ts fia nem akarunk a kistrletezés terén 
ni imádni, a m-lyen eddig voltunk. Harmadszor kőtel- s- 

oda h '.Ini, fiogy a magyar Aiíü.döu ös-zeszt-riott 
imára a birtokszerzést lehetővé tegyük.

I p ..y van! a szélső baloldalon ) Azok az emberek, úgy 
o szaporasag szempontjából, mint ex-iÉZ elvtczvljuk meg 
liataroz.ísaból ki vannak zükk n've a:: a.tál, hogy tuld- 
birlokokat nem szerezhetnek. Lz-: 1 mintegy kapcsolatban 
. ti a latifundiumoknak és a hituizomúnyoknak nugsern- 
m isi Lése es ill egerzuu ( 1. -lAvtbt.u ail Feiützscii báróval,
.. ki tegnap más irányban szólalt fel.

A :. agyar faj • egerüsilés.r uj Uí-m líorrások n\m 
t ísa s/üuséges, mert azok a ktresvtíorr.'sok, a melyek 
ma a magyar népnek rendi ikezcsére ailanuk, nem 
.libndóaK, ne:*» biztositól lak cs igy biztos tulajt a jövőre 
nézve m m képeznek. Végül a Evhatározoltubb eszköz 
ezen czélok elérésére egy czéltudatos és czélir.inyos, 
szoczialis politika. Állítja, hogy hat.-rozoUan czelirai.yos 
minden izéu-n kidolgozott es hosszú időre kontemph.it 
szoczialis politikával ebben a hazabun nem foglalkozik 
s-nki. De szükséges a magyar állam meg. rositésere 
nézve, hogy a magyar főid jövedelme emeltessek. Erre 
szükség-s eiso sóiban a föld termőkepessege előfeltéte­
leinek uieghatarozusa, a mire nozve eddig még k. liöleg 
nem intézkedtünk. Újabb piaczok terem lese, hogy az a 
termény egyúttal a maga elh'-iytz«*i t' rét mcglaluija. 
Es lőképen szükséges a szegény nép, a kis exisztcncziak 
érd» ke ben az elemi csapások i R balesetek ellen való 
teljes biztosítás. A magyar faj érdekében ebben az 
irányban nagyon kevés történt. Beismeri, hogy némely 
keresetagak kibővítésével eddig is hasznos szolgalatokat 
lettek, ig v többek közt a szolom ívelésnek oly térj*, de­
lemre való kifejlesztese határozott előny, mert az ország 
egyes részein ma mar ez a keresetforras olyan, a mely ett 
az exisztencziat, ha nem is egészében, de a múlthoz 
hasonlítva, sokkal jobban biztosítja. (Zaj a jobb oldalon. 
Felkiáltások a szélső baloldalon: Társalognak egy­
mással !)

Elnök : Csendet kérek !
Komjáthy Béla: Hogy ezen uj kereselforrások meg­

nyitására kellő gond nem fordittatott, annak egyik 
szomorú jelenséget képezi az, hogy ijesztő mérvét kezd 
Magyarorsz gon ölteni a kivándorlás. Ha annak a n< p- 
cek keresete volna, ha uj kereselforrások nyílnának 
meg, akkor ezt a hazat el nem hagynák. (Úgy van! a 
szélső baloldalon.) Már pedig, mig a 8U-as évek első 
felében az Amerikába kivándoroltak szama csak 
13.00ü-re ment évenkint, ma mar ez a szám 25.000 et 
is fel ül ti a ladja. És ezzel nemcsak a munkaerőt veszítjük 
el ; ez áltál nemcsak a nemzet ereje devalválódik, de a 
kivándorlás egy másik nagy veszélyt is rejt magaban, 
mert azok az elemek, a melyek Amerikát keresik lel, 
ha vissza térnek is, többe nem a faj iránti szeretet, 
nem a hazaszeretet altul lelkesítve jönnek ide, hanem, 
hogy a mi működésünket a jövőre ellensúlyozhassak. 
De van egy másik iranya is a kivándorlásnak, Oláh 
országba evenkmt 1 UO.UOU ember megy munkát ke­
resni
mc.
elv
Olrj
kiv.
dass

Igaz ugyan, 'hogy visszatérnék, de mégis ezrekre 
venkint azoknak a száma, a kiket munkaerőben 

ünk es az Amerikából bejövő pénzösszegek, a 
sokakat csábították arra, hogy ne féljenek a 

or, ustól, nem equivalensek azzal a nagy károso 
t a metyd a munkaerő elvesztésében ez a szegény 

nemz-1 szenved. (Úgy van! a szélső baloldalon.) De a 
délvidékről, Somogyból is tömegesen mennek ki az em­
berek Horvátországba ; ott maradnak és az a magyar 
faj, * mely bennünket megerősíthetne, már maradékai 
but e unokáibao • magyar nemzet ellenségeinek szá 
m. ;u^ja szaporít ; ». (Úgy van 1 a szélső baloldalon.) 
És ep n abban a varmegyenen van leginkább igénybe 
vévé a told a bitbitómányok által.

lenne nemzetiségünk megerősítésére is, mert az ottani 
birtokosoknak birtokkezelésével és alkalmazottjaival min­
denese re hathatós eszköz és mód adatnék arra, hogy a 
magyar államiságot ép ott, a hol ez a nemzetiségek 
által veszélyeztetve van, megerősíteni képes voina.

Érdekes, hogy azon nagyszámú hitbizomanyok, a 
melyek itt Magyarországon vannak, legnagyobb részben 
ép azon pártnak uralkodása alatt alakultak, a mely 
magát tetszetősen szabadelvű pírtnak nevezi. 1870— jo 
között 25 öt állították fel, 1882-90 között 26-ot.

Ez sehol sem volna egészséges állapot, de legkevésbbé 
egészséges állapot ez Magyarországon, a mely faji jelle­
gét félti, és a mely nemz- ti megerősödésének ebben 
akadályát látja, mert más országokban, hogy ha nein 
képes a nép magúnak földet szerezni, a mely megélhe­
tésének bázisa, más irányban is talál szorgalmúnak, 
tevékenységének kielégítési teret. Vegyük például Po­
roszországot, a hol tmehet az ipar terére. Magyar- 
országon, a hol az ipar el van nyomva mesterségesen, 
a hol a nép földhöz ragadt és a földszerzésben laija 
vágyainak netovábbját, ez meg veszélyesebb. Hiszen az 
alföldi magyar elem, a mely szorgalmának gyümölcsét 
megtakarítja, nehezen viszi garasait a pénzintézetekbe, 
mert bizalmatlan. Mi lesz ennek a vége? Az, hogy a 
női piperének tuihalmozusaban nyilvánul az ö kereseté­
nek a gyümölcse, vagy a munkáló! elvonó .mulats.gok­
ban, élvezetekben A magyar faj sajátságos termé­
szete hozza magúval, hogy nekünk lehetöve kell tennünk 
miudénképen a föld szerzését. Az utóbbi időben a kor­
mány feljavult, hogy a magyar Ailöldön, a hol a ma­
gyarság zöme vau, a házasságok szama ijesztő módon 
Űpad. Miben kell ennek okát keresni? Abban, hogy 
ni. m tudnak csaladot alapítani. Majd bejön a két- 
gyermek rendszer és ez a nemzet uprodonkint megsem­
misül. Más országokban az ilyen jelenségekkel számol­
nák. Francziaországban annyira gondoskodnak e tekin­
tetben, hogy a házussugköté=t még a katonai soroz.is 
alatt lévőknek is megengedik, sőt bizonyos szempontból 
előnyt biztosítanak neki az által, hogy a ki kaiunasko- 
d.lsa előtt köt házasságot, az nem barom évi, hanem 
csak egy évi szolgalatot teljesít. Ha ott is aggodnak a 
népesség fogyása töiött: mennyivel inkább kell nekünk 
aggódnunk magyaroknak, a kiknek annyi az ellensé­
günk : a kik :• nagy népcsal.;dok közt csak maroknyi 
vagyunk. (Úgy van ! a szélső baloldalon.)

Elő'iciji ezután, hogy az összes magyar földbirtokok­
nak 3'J t része uradalom és latiiundium és 34 ű részé 
hitbizomány, lehat az egészen kötve van. Ez nem 
egészséges aliapot. Lehet-e annak a nemzetnek jövőjében 
(■3 fújt jellegének fenmaradasaban bízni, a hol a földek 
39 4 részét összesen 5420 ember bírja és a törpe birto­
kot 2,348.110 ember ? Ily birtokmegoszlást fentartani, 
ily birtok megoszlást, úgyszólván, törvenynyel védeni 
merénylet a magyar nemzet fennállása ellen.

Hisz mindig a szegény, a földhöz ragadt nép volt az, 
mely szerette ezt a hazát, szerette e hazának síkságait 
és fölyóit, ez a szegény nép volt az, mely odavitte életét 
a haza földjének megvédésére. (Úgy van ! a szélső bal­
oldalon.)

Ismertetve a hitbizomáoyok keletkezésének történetét, 
azt a véleményét fejezi ki, hogy akkor, a mikor nálunk 
kell, hogy minden alkotásunkban es minden teendőnk­
ben első sorban a nemzeti irány legyen uralkodó, akkor 
m künk a kötött birtok rendszerét teutartani egyaltalaban 
nem szabad.

R&kovszky István : Erdei birtok javarészt 1 
Komjáthy Béla : Nem, csak 60%- Oly kis nemzet, 

mint Magyarország, a világnak, a nepnek rokonszenvét, 
szeretetél csak akkor tudja megtartani, ha minden 
irányban is liberális, ha jogállamot akar alkotni 
jogul lain pedig ellentétben van azzal, hogy egyeseknek 
bármily irányban kiváltságok adassanak es egyes csald 
dók jövője így biztosittassék. (Helyeslés a szélső bal­
oldalon.)

(Az elnöki szék t Dániel Gábor a lel nők foglalja el.) 
Mikor tegnap báró Feilitzsch beszédét hallotta, kissé 

meglepte, mert éppen a szabadelvű part részéről ily 
u'jiiatkozatot nem várt; igaz, hogy várhatott volna 
in rt az a nagy demokráczia, a nagy egyenlőség 
-zalmdság inni való vagy és törekvés, a mely az 
1818 iki törvényekben megtestesüli, a mely nekünk ö:ük 
di. susegünkre válik, az utóbbi időben íeledékenységb 
ment. Tényleg ma demokrácziarói b- s/élui ez országban 
nem h-het, ma más irányban haladunk. Az az állaslögla 
lás teh»t, a melyet Feilitzsch tett meg, inkább a mai 
kor szellemének kifejezése. Idézi Nagy Pál és Dealc 
Ferencz nézeteit u lidei commissumokról, melyek abban 
csúcsosodnak ki,hogy ez intézmények las^u merge rontotta 
m< g hazunk f--ivirágzását s ezekéit áldozták lel a nemzeti 
közérdeket s hogy azok ellenkeznek az igazs ággal, miért 
is el törlendők. .Xólónak is az a nézete, hite, hogy a 
maz-yar faj érd- '.'hen a lidi i commissumok ideje mar 
lejárt. A szabad h rg:.!( n.n .k kell mind- n irányban 
rvéuyt.‘-ülni. Az érvényesüljön, a ki dolgozik és dolgozni 

tud ts r ■ rn az, a ki Éten kegyelméből urnák szüli l tt. 
Mindenki a szerint érvényesüljön, a mennyit er. (Helyeslés 

szélső baloldalon.)
Nagyon kevés történt még a földmivelésügyi kor­

mány resztről ez irányban is, hogy magunknak pia- 
ezokat teremtsünk, hogy a föld terméket értékesíteni 
sépesek legyünk. Utal azon szomorú tenyre, hogy mig 
Németországba m huny év előtt 50 millió értékű sei test 
tudtunk kivinni, ina mar kivitelünk nincs. Francziaor- 
szágba juhokat tudtunk kivinni, az is megszűnt. Lisztünk 
és búzánk kezd kiszorulni a piaczról, borunkat pedig 
hiaba kínáljuk, vevő egyaltulában nem akad. De a 
föidmivelesi minisztérium ezt a kötelességet úgy, mint 
kellene, nem teljesítette. Ennek a magyar földnek 
olyan a termő ereje, hogy azon sok olyan lermesztvényt 
lehetne produkálni, a melyet mi egyaltalaban nem pro­
dukálunk, s a melynek piuczot képesek lehetnénk té­
ri inteni. Ilyen a dohány, len, kender, komló, a gyű 
mölcs : de mindezek terén eddig alig történt valami. 
Felhívja a miniszter figyelmét a dohanymonopohum 
megszüntetésére. Ha a menopolium megszűnnek, óriási 
jövedelmünk volna a dohányból, sokkal több, mint mo.-t. 
A monopólium fentartása nem is magyar, liánéin csakis 
osztrák erdek, mrrt annak megszüntetese következteben 
az ottani monopólium óriási jövedelme teljesen meg­
szűnnek.

Felhívja figyelmét a komlótermelésre is, a mely ná­
lunk nagyon hatra maradt. Évenkint alig termelünk 
3—4 ezer métermazsat, holott kétannyit hozunk be 
külföldről, a mi par száz millió értékét képvisel. A 
földmivelésügyi minisztérium e termelési ág fejb-sztesére 
eddig semmit sem telt. igaz, hogy nagy baj, hogy a 
magyar sörgyarosok a sörfőzéshez szükséges komló be­
szerzését sörtőzőmestereikre bízzák. Ezek pedig majd­
nem mind Csehországból vannak importálva. Természe­
tes tehát, hogy ezek családi és más összeköttel'eaeiknel 
fogva inkább onnan hozatjuk a komlót.

Harom-negy nap előtt a kereskedelmi költségvetés tár­
gyalása alkalmával egy meglepetesszerü kijelentés történt 
e hazban. A kereskedelmi miniszter előállott itt és be­
jelentett egy tapasztalatot, hogy Magyarországon baj van, 
a búza sikértartalma fogy. Rámutatott arra, bogy a 
bácskai búza 42-ről mennyire jött le, hogy a felföldinek, 
a tiszavidékinek sikértartalma apad és mikor mindezt 
könnyelműen idedobta, akkor egyszerűen mcgtoldta 
azzal, hogy ezzel szemben a román búza sikertartalma 
emelkedik.

Darányi Ignácz főldmivelési miniszter: Nem így 
mondta a kereskedelmi miniszter ur I

Marjay Peter : Ne járjon a szája a kereskedelmi mi­
niszter urnák ! (Zaj*)

Elnök : Csendet kérek !
Komjáthy Béla : Mindjárt rájött ennek a dolognak 

a nyitjára. T. i. mikor az őrlési forgalom feletti vita 
volt, akkor azok, kik az őrlési forgalmat eltörölni óhaj­
tották, rámutattak arra, hogy a magyar liszt hitelet leront- 

I ják azzal, hogv a sokkal kevesebb sikértartalmú román

búzával keverik a lisztet, mikor piaczra küldik ; mint 
hogy pedig a malmoknak érdekében van, hogy az or 
lesi forgalom megmaradjon, természetes dolog, hogy a 
malmok plausibilis okokat akartak keresni arra, hogy a*/ 
őrlési forgalom ellen emelt ezen kifogással, szemben az 
őrlési forgalmat megtarthassák. Elkezdlek experimental 
és apródon kint átment a köztudatba az a hír, hogy a 
sikértartalom mennyire fogy. Addig míg ez így lappan­
gott, abban nagy veszély még nem rejlett de mikor 
Magyarország minisztere ezt arról a helyről így az egész 
világnak bejelenti, akkor, mikor nálunk csak a búza- 
nak sikértartalma adja meg a lehetőséget, hogy li^wu 
konkurálhasson, akkor ez egy veszedelmes dolog és ez 
megczáfolatlanul hagyni nem szabad. (Helyesles a szélső
balDed ez ^felállított tétel nem is igaz. (Igaz! ügy van! 

a szélső baloldalon.) Ez ellenkezik a tényekkel. A 
magyar tudományos akadémia is kutatni kezdte ez a 
kérdési, mert ez kétségbeejtő helyzet enne h^k-vite- 
lünk szempontjából. Pulyauijat tűzött ki es Bankó és 
Gasp.r vegyészek mégis vizsgálták a dolgot s azt 
mondták, nemhogy apadas, sőt bizonyos százalékban 
emelkedés mutatkozik. . .. .

Kéri a minisztert, hogy itt az. ország színe előtt, 
az egész világ előtt jelentse ki, hogy a sikértartalom 
apadasa nem igaz (H iyeslés a szélső baloldalon.) 
nem izv van, mert Magyarország erdek inek ilyen 
megbénítását eltűrni nem lehet. (Elénk helyesles a szélső 
baloldalon.)

A magyar földbirtoknak helyzete egyáltalán ezen kor­
mány alalt, sőt az alkotmány visszaallitasa óta nem 
hogy javult volna, hanem rosszabbodott. Érmes bizo­
nyítására felhozza, hogy a jelzálogtel,er évenként 2UL 
millió koronával emelkedik. Jelzalogteher van a magyar 
földön összesen 250 millió korona; a személyi Intel 

apján számíthatunk 5000 millió koronát: ez összesen 
3000 millió korona. Az egész ország földbirtokát nyomj 

2 millió földadó, 9-5 millió másodosztályú kereseti adó, 
24'millió általános,jövedelmi adó, összesen 130 millió.

keressük énnél a mostani pénzviszonyok alapian 
5ci _ai a tőkéjét, az 2CU0 millióra rug. M ir most a 
3000 milliónyi l|her és ez együttesen 5600 milliónyi 
terhet képvisel. Minthogy pedig a magyar földeknek 
összes értéke 11 milliurdra tehető, természetes dolog, 
hogy az ország vagyonának fele ma meg van terhelve, 
ez ma nem az országé.

Nézzük, milyenek a termelési viszonyok. A magyar 
föld termésének érteke 1400-2000 millió korona 
közölt váltakozik. De ez meg nem elég, ehhez hozza 
kell számítani a szőlőknek és kerteknek jövedelmét. 
Erre helyesen számíthat 50 milliót. Az erdőkből eredő 
jövedelem felmegy 92 millióra. Allatkivitelünk ér­
téké, mely pedig a legnagyobb, 230 millió. Ha 
tehát ezeket mind tekintetbe vesszük, akkor az az évi 
jövedelem, a melyet a magyar föld produkál, 2300 
millió egész 2500 millió korona közt váltakozik egy 
esztendőben. Nézni kell most, hogy ezzel szemben mi 
terheli a földet. Ebből ki kell a jövet-delemből fizetnünk 

millió korona egyenes adót, 121 millió korona

vetőmagvak ki­
kopár területek 

fejlesztése terén kifejtett

130,
telhetnekfogyasztási adót, 200 millió forint kamatot, 

egv óriási, cl nem számolható részét és el kell tartani 
lakosságnak háromnegyed részét, mint a kik nem 

keresnek. Ka mir most c számadatok mellett még rá­
mutat arra, hogy nagyon sok egyházi, hitbizomaoyi, 
kincstári es községi birtok van, a mely tehet mentes, 
tí-hat npm annak a birtokosait terheli, akkor igazan 
elborzad az ember, ha ragundol arra, hogy ennek a 
szegény népnek mit kell kiizzadnia évenkint, hogy 
hazafiul* családi és önmaga iránti kötelességének eleget 
lehessen. (Helyeslés a szélső baloldalon.) Ez az oka 
azután annak, hogyha nézzük, hogy azoknak az el kó­
tyavetyélt földbirtokoknak nemcsak a szama, han-m 
érteke is az utóbbi időben imkép változik, hogy akkor 
csakugyan (gy ketsuguecjlö helyzettel állunk szemben.
(H- iy sles a szélső baloiua un.J

Hídig mindezekre a dolgokra nem lehet azt mondani, 
bogy nem igyekeztünk rajtuk segíteni. A miniszternek és 
elődjeinek megadta a magyar nemzet az eszközüket 
arra nezve, hogy helyes földmivelésügyi politikát űzzenek, 
a melylyel ezeken a dobokon segíthessenek ; mégis 
ezea nagy áldozatkészségünk és kiadásaink nagyreszten
meddőknek lehmtheiók.

Meg 1892 ben a bevétc’e volt a földmivelésügyi mi 
niszteriumnak 27 2 millió korona, a kiadás pedig 30 
millió korona, tehát 2 6 miihó koronával t..b!>. 1900 ban 
pedig a bevelel volt 45 6 millió korona, a kiadás pedi 
biü millió korona, a tehernövekedés tehát volt 
11,400.000 korona. Eleget adunk lehat arra néz 
hogy a miniszter minden irányban igyekezzék olyan 
politikát inauguralni, a mely a magyar nemzetet 
erősíti és a bukás szeletül visszatartja.

Pedig nemcsak azt a 114 millió többletet kell szá­
mításba venni, hanem számításba kell venni azon kama­
tokat is, a melyek kell, hogy a számítás bázisául szol­
gaijának és a melyeket a betek telesek hói és a bt ruha 
z. sokbot varunk, mert azokat azért tettük, hogy a jövő 
nek alapjai legyenek és a jövedelemnek bázisául szol 
galjanak.

['ordítottunk pedig 1893-ban beruházásokra C millió 
280 ezer koronát, 1894-oen C millió 512 ez r koronát, 
1895 ben 11 millió 564 ezer koronát, 1S9G ban 10 
millió 640 - zer koronát, 1897-ben 11 millió 990 
koronát, 1 »98 ban 7 millió 560 ezer koronát es 1899 
ben 9 millió 116 ez< r koronát. Tehát a mellett, hoz 
az évi kiadást igy kiizadtuk mind nagyobb és nagyobo 
mértékben, n ndelkr/.esére becsatoltunk a miniszterin 
7 esztendő alatt rot-g k dön !>■ ruházás czimeii 63 millió 
514 ezer koronát, ennyit áldoztunk beruházásokra, 
melyek, ha okszerűéi), czélszerüeu és helyesen vo.lak 
igénybe veve, kell, hogy a jelenben a nemzetnek jöve­
delmét biztosítsak.

Mindezek a dolgok Magyarországon akadémikus jel 
legüek, mert hiszen beszélhetünk mi okosan, igyekezh 
tünk itt a haj kutforras it megtalálni, sót tapasztalatain 
igenybevételevel az orvosszerekel is megtalálhatjuk, azon­
ban mikor a kivitel ideje eljön, akkor minden törekvé­
sünk meddő azon általános közgazdasági politika folytan, 
mely a kiegy- zésben nyert Magyarországon kifejezést. 
(Úgy van ! Úgy van 1 a szélső baloldalon.)

Áttérve a vámpolitikára, arra kéri a minisztert, vilá­
gosítsa fel az országot arról, vájjon hivatásának magas­
latán áll-e, erzie-e, tudja-e, hogy micsoda érdekékét kell 
nekünk ezen vámpolitikával kielégíteni? Lesz-e ereje, 
van-e akarata, hogy vámpolitikájában ezt az irányt 
erösitse meg, hogy a nyerslermenyeket esetleg im-g 
vedvamokkal is a haza szamara biztosítsuk, mert 
ez a nemzet élni akar. (Élénk helyeslés a szélső 
baloldalo.)

Ne «fait accompli» val jöjjenek ide a nemzet elé, 
hanem hallgassák meg először ezt a nemzetet, és 
higvji k el, hogy nemcsak hasznos szolgalatot fognak 
termi a hazanak, hanem egyúttal erőt is szereznek arra, 
hogv jogos, becsületes követeléseinket az osztrákokká! es 
másokkal szemben érvényesíteni kepesek legyünk. (Úgy 
van 1 Úgy van I a szélső baloldalon.)

Azt elismeri szóló, hogy mióta a magyar alkotmányt 
visszaállítottak, a magyar szakirodalom és szakoktatás 
terén egyetlenegy miniszter sem tett annyit, mint 
Darányi.

Azonban még ezen a téren is fel akarja hívni a mi­
niszter figyelmet egy dologra. Nálunk a szakoktatás 
kizárólag á férfiakra terjed ki. Nálunk a nők gazdasági 
oktatasanak ideája még egyáltalán nem foglalt tért, 
pedig ha nézzük áruforgalmi statisztikánkat, latoi fogjuk, 
hogy a legnagyobb forgalmim k örvendenek épen azok 
a termékek, a melyeket csak a női gondosság és a női 
ismeret kepes előállítani. De ettől a nagy nemzetgazda 
sági előnytől eltekintve, lelliivja a miniszter figyelmét 
arra, hogy ma, a mikor a íiuneveles szamara a szak­
iskolákat megnyitja es a növendékek a nemzetiségi vi­
dékekről oda mennek és ott elsajátítják a magyar nyel­
vet, ha visszamennek a saját lalujokba, nincsen senki, a 
kivel nyelvismeretüket gyakorolhatnak es tovább fejleszt­
hetnek, holott ha nők szamara is nyitna ilyen tanfolya­
mot, akkor a nemzetiségi szempontból is a mi erősíté­
sünk következne be. E mellett figyelembe veendő az is, 
hogy azok a nói kézre váró teljesítmények a gazdasági 
életben nagyobb érteket, nagyobb halast képviselnek, 
mint az az egy évi gabonatermés átlagos bevetele.

A szőlészet térén is érdemeket szét zeit maganak a 
miniszter, úgyszintén a tejgazdaság terén is De itt 
feltűnő, hogy a tejgazdaságon leginkább nem a magyar 
faj lakta vidékeken haladnak előre. Pedig ez fontos, 
mert a írjg udaság előhaladasaval a magyar vidékeken 
egyúttal a magyar fajt is erősítjük.

Elismeréssel van a miniszter iránt a 
osztása, a csemetekertek fejlesztése, 
oef.isitása, vagy a halászat

nedf ^mutatott eredmények a költségvetésben foglalt 
összegnek csak egy kis százalék ;t veszik igénybe, a töobi 
kiadáson azonban nem üy czélravez-tok ily eredménye- 
s-k Mert ha latjuk, mily dragar, eszkozlik ege=z iuij- 
mivelési adminisztracziónk elintézését akkar az eredmény 
bizony nem nagyon kedvező. Nézzük például az ál am, 
kezelésben magát az erdészetét és magukat az alum 
gazdaságait is.°Az erdőknél a bevételek 60 ,-yat a keze­
lésre fordítják, az állami gazdasagoknál pedig a bes­
téinek aöu/0 át fordítják e czélra. Ez is hombil.s 
dolog, de még liorribilisebb akkor, ha r jövünk, uocy 
ez nem is igaz. (Felkiáltások balfelől : Hobo .)

A miniszter nagyon ügyesen elválasztotta a gazda­
ságot és a lótenyésztést, hogy itt is, ott is ^ bizony os 
eredményt tudjon felmutatni, de ha a két.őt együtt 
kombináljuk, ha tudniillik a termékeket, a melyeket a 
lótenyésztésnél elfogyasztanak, összeadjuk, az le-z az 
eredmény, hogy mig 1893 ban a d- ficzit 1,600.000 
koronatói 2 millió koronáig ment, 1900-ban nur 3 
millión f-.lüli lesz ez az összeg.

De nézzük csak az erdők-1, a melyekről azt mondjak, 
hogy bevételeik 60%-a fordilt,tikja kezelésre. H it először 
is az ungvári erdőknél például 85% fordít tátik e 
ezéira. Horvátországban a kezelés költségé csak 2o%-ct 
tesz ki: és ha ezzel szembe-llitjuk azt, hogy az ossz s 
jövedelmek és bevételek 50%-a Horvátországra a, 
akkor a magyar erdők kezelesel kielégítőnek, cz-.ora- 
vezetőnek egyáltalában nem lehet tartani.

De a jövedelem, a mely az erdőkből befolyik, nem 
tisztán csak a faállományból származik, és épen azért 
horribilis az a kiadás.

Szántóföldje van az erdőkincstárnak 15.000 katasz- 
trális hold, rétje 33.000 hold, legelője 21.000, hav -a 
104 000 hold. Hogyha megnézzük a jövedelem végered­
ményei, tekintve, hogy nagyrészt herbe van adva, ró­
zsásnak, kielégítőnek egyaltalaban véve nem lehet 
tartani.

Kéri ezzel kapcsolatban a minisztert, nogy az erdei 
faipar szempontjából tegyen valamit. Hogyha a f; r-r 
kiterjesztésére es gyámolitásara a szükséges lépés 1. rt 
megteszi, az egész országnak és a ruthéu népnek sozial 
több hasznot hajtana, mint a mennyit tuest elérni kepei.
A miniszter agr.upolitikus (Eijenzés balfelöl), azonüan a 
ki Magyarországon csak agrárius, az ennek az ország.

k érdekében nem cselekszik. Ennek a szegény ország- 
nak minden irányban segítségére kell lenni. Hogyha az 

r.-rpolitikát akkep értenék, hogy az Magyarország 
bldbirtokosainak akármilyen megoszlásában is segít­

őre siet, af kor talán meg e lviselhetnők ; hanem t 
agrárpolitikánk nem azoknak a hónalja ala nyúl, a 

kik gyámoiitásra szorulnak, tianem mindazon agr .r ,) 
törekvések, a melyek kidomborodnak, csak a nagyobb 
birtokosoknak szolgainak előnyükre. (Ellenmond :s a 
jobboldalon.) Ha mi küiünb-éget es éllentetet keresünk 

kereskedelmi és -grárpohtika között, akkor ez az 
országnak csak hátrányára van.

Makfalvay Géza: Senki sem keres!
Kcmjátjiy Béla: Ott van péld <ul az a tendencia, 
mely megnyilvánul az ipari szeszgyárakkal szem., j. 

Vájjon az nem a kis exisztencziák erdete ellen főidül? 
Hakfalvay Géza: Nem bizony!
Komjáthy Béla : A mezőgazdasági szeszgyár, a n.-,v 

egyes uradalmaknak, nagyobb birtokosnak termény ;t 
fo-.-ja felszívni, az nem segít a kis exisztenczrxkou, , a 
az ipari szeszgyár volt az, a mely a szegény emí.-r 
terményeit ö-szegyüitvén, azokat feldolgozta, a m-oy 
marhaaliomany.it megvevén, azt értekesé'.-tte.

A hajózásra alkalmas >s öntöző cs- orn s klipé ­
vel óriási előnyüket lehetne biztosítani. Kéri a mii i-ot-r, 
ismertesse meg már e, yszer a ház it az erre vonaisozd 
kt-sz javaslatával. Ha nnuden körülmények közt h-.-.y 3 
volna az a csalom t. kiépítésé, úgy most volna az a 
leghelyesebb, mikor csakugyan a munsástö.-iieg-k ezr»i 

nnak munka nélkül, hogy azoknak existencziaját o-.z- 
tositani képesek legyünk.

Szóló igyekezett mindent elkövetni, hogy a magv.r 
állameszme megerősödjek és ezen veszélytől az erdélyi 
magyar kisbirtokost es középosztályt megmentsük Ü» 
hiaba kutatott itt, hiaba kutatott ott, hiába kérte meg 
az érdek üdőkrt Itt, vagy ott, hogy mondják meg, muy 
L-j-'k, n.iiv : l-n-égea vannak, melyek a vesz yt im: • 
nenssé teszik : e résznen meg kellő útmutatásra n -n 
tálait. Pedig a útig ez- n ba|ok kutíorrasat, a k-'-zr— 
j.tszó teny- Züv- t, okokat, jelenség-ket nem tudjuk in-. - 

Ini, 1:. hosszú n.on keresztül n n láttuk, mik át .zle
okok > i:;iü a küv ■!:.r-zm- ny 
lyel svemivn a i-aj 'kaak orv 

Azért (H -iljuk ! HailjU 
ma,:a iá la'ja a nagy 
kodért 
ho'jy

ati Jig a létrző v - 
us.it u in találjuk, rn % 
szélső baloiüaion.J, rn t 

liarczot, mely az erdélyi L.rto- 
magvar, olati es szász közt folyik, murt lat - % 
magyarság mindenütt t-rt veszi'., sz^retn»- 

orvosi.--st megtalálni. L.tija azt, hogy egy*'S kisebb intez- 
kpd* ku k néha mily nagy halasuk van, peidaui a 
tug. Sit.:s behozatalának. L dj \ mikép teszi eryik 
maiikat a nemzetis-T- k közül erőivuue vagy gyöngeuue. 
Beír mind: n oldalról jeiecsvgek-t iát, meg sincs abb.iü 
a h- lyzetnen, hogy igaz képűt teremthessen magar. 
arrói, hogyan keneue segítem a telismert uajon. 
orsz-g mind u lakosúnak cs minden magyarul v: t 
magy.ii embernek kell keresni, hogy megtalálja az 
oi4 .si.is módját. Az orvoslási módot esik akkor La.... 
n.vg, h í az • rdelyi részek összes viszonyait, ar.-'k- k 
inultj :t, a tapasztalt tényék okait rendszeresen es tu • 
rn «nyosan E ldolgozva megismerjük. Lnn- k elóm/zdio-u 
ok.tból t gy határozati javaslatot nyújt be. (OiVaSSa) :

Határozati javaslat. A nemzeti politikának .z 
erdélyi részekuen kettős feladata van ; megerősíteni a 
románoktól lakott vidékekén telepi les es inas gazdus - . 1 
eszközök S' gitsrgévf-1 a szambán es va y nuan n>"g- 
fogyatkozott niugy; r népet es restaura.m a ma„-y 
közepbirtokos osztályt, melynek pusztulását leginkább 
gazdasági okok idézlek * ló.

Hogy a l. ,-építés történelmi és ethnografiai felt-t iei 
a sikert biztosító okokkal és tényezőkkel együtt tisz. ■ v 
hozassanak, szükséges lóriéivá un alapon iudo:nuuy< ári 
megvizsgálni, hogy az erdélyi reszekoen 1723 óta, rniv.a 
e hazarész viszonyai nemcsak bekesebbek, de allanduou 
jellegűek is lettek, a magyar-roinun es szász faj i p 
mozgalmai időnként miként alakullak és minő össze­
függésben voltak.

<züks* ges volna feltüntetni, hogy ez egyes népfaj x 
videkenkint való szuporudasat vagy logvasat mmo tár­
sadalmi es politikai, vállási és gazdasági okuk es tens - 
zők idézték elő. Szükséges volna megállapítani, hocy 
mely vidékek voltak kedvezők, vagy kedvezőtlenek aí 
egyes lajok szaporodására és vidékenkint az erre vonat­
kozóan eszlelt tüneményt miiéle okok ts tényezők ■*■ -•* 
ték s hogy ebből a jövőre vonatkozóan miféle tanúságuk 
es következtetések vonhatók le.

Szükséges volna megállapítani, hogy az 1848-iki nagy 
agr ír reformot megelőzően minők voltak Erdélyben a 
birtokviszonyok, azaz mennyi birtok volt tisztán magwr 
kézben és mennyi román, vagy szász kézben, me. r-1 
alapul szolgálhatnak az 1819-iki conscripstio Ciracyaua 
és az 1840 ik évi úrbéri összeírások.

Megállapítandó volna, hogy az 1850 — 54. években 
tletue i' ptetett uj birtokrendszer mennyiben változtatta 
meg 1801 ig az 1848-iki butokallapotot. Ismirni keilece 
az erdeiyreszi magyar birtokok történetet 1801 —G7-rg 
kapcsolatban az akkori gazdasági és hitelviszonyukkal.

Szükséges volna megcsinálni 18G7 —68-uól az egykorú 
telekköuyvek alapj.m az erdélyi birtokok staliszukájüt, 
annak kimutatására, hogy mennyi birtok volt akkor a 
magyar vagy a nemzetiségi kézben s e birtokok jelzálog" 
lag mennyire vuitak terhelve.

Szükséges volna kimutatni, hogy 1807-től az erdélyi 
földbirtok terhe miként emelkedik s mikéül foly e3 
fejeződik be a közepbirtokoss?»g ama roml isa, a mely 
már az 50 es evekben megkezdődött. Kutatni és meg­
állapítani kellene nemzetiségi pénzintézetek birtokpoliti­
káját úgy, mint az a magyar kis- es középbirtok meg­
terheléseben nyilvánul.

Kimutatni kellene, hogy 1848-tól 1900-ig, miként dó 
időszakonként a román értelmiség és birtokossá színia, 
párhuzamosán a magyarságéval és a szaszsageval, vagy 
e kel utóboi rovásává.

Szükséges volna tudni, hogy az utóbbi 50 év aiatt *" 
erdelyreszi kere-kedelmi ipari, közlekedési, mezőgazdasági, 
erdészeti, bányászati, hiteiügyi stb. viszonyok mennyit^ 
voltak halassal az egyes nepfajok számbeli es vagyo-i

I megerősödésére, vagy hanyatlasara.
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Minthogy ezen kérdések tisztázása nélkül a nemzeti 
politika az erdélyi részekben meg nem oldható s mint- 
: ogy magánemberek ily adatok összegyűjtésére a kor­
ín «ny minden irányban kiterjedő támogatása nélkül 
léptelenek, a magyar földmivelésügyi kormány köteles­
sége a vázolt elsőrangú fontossággal biró tudományos 
<-■ politikai feladatot megoldani. _ ....

Ezek alánján utasítja a képviselőház a földmi vole ügyi 
kormányt, hogy haladéktalanul intézkedjék az előadottak 
tekintetbe vételével, az erdélyi részek népességi, birtok 
és hitelviszonyait tárgy azó munkálat elkészítéséről.

Ha mi ezentúl is — iey végzi beszédét csak 
egyszerű frázisoknál maradunk, ha csak jelezni fogjuk 
az erdélyrészi magyarságnak a veszedelmét, de nem 
teremtjük meg az alapot, a melyen minden magyar 
ember megtalálja az utat és módot, a melyen ezen se­
gítem lehet, akkor az utókornak nem elismerése, de átka 
fog kisérni bennünket.

Az elmondottak alapján, mindazon elismerésem da­
czára, melylyel a miniszter ur iránt viseltetem, mert 
általános politikája nem az, melyet e párt magáénak 
vall. a költségvetést n^m fogadom el. (Elénk helyeslés 
és éljenzés a szélső baloldalon.)

Kristóffy József: Az agrárpolitika alapjául az egyes 
osztályok Összhangzatos támogatását vallja. Nem elég 
a földbirtok jövedelmezőségét fokozni. A földbirtok poli­
tikájának rugóját a fajfentartás ösztönében, czélját pedig 
a magyar faj konzerválásában igyekezett megtalál In i. 
Mesterségesen kell előidézni a magyar faj szaporodását, 
a mi kellő és szükséges birtokmegosztással elősegíthető, 
a politikai szabadságjogok nyújtásával ez a kérdés nem 
oldható meg, inkább a telepítéssel és a p a rezei i ázással, 
a mely egyúttal útját állja a nép elégi:lel őségének is.
Meg k*»l! becsülni a magyar fajnak a földhöz való szívós 
ragaszkodását, mert ez tartja meg a hazát. Erre szolgál 
a telepítés.

Felmerül az a nagy kérdés, hogy ennek a nemzeti 
akcziónak a végrehajtása kinek a kezében legyen letéve, 
oly mértékben hive a kizárólagos állami telepítésnek, 
hogy a magántelepitést csakis azon egyetlenegy esetben 
engedné meg: a mikor valamely nagyobb birtoknak 
nagyobb munkaerővel való ellátása s így gazdaságosabb 
kihasználása czéloztatik. A telepítés és parczellázas ügye 
központosított vezetésre szorul, egységes vezetésre, a 
melv annak összes mozgalmait képes áttekinteni es ez 
az egvséges vezetés, a melyet első sorban a kikötött 
nagy nemzeti czélok igényeinek, nem lehet másé, mint 
uz államé, a melynek szempontja magasabb és általáno­
sabb, mint a társadalomé. Társadalmunk gyenge ilyen 
akczio ke resztül vitelére. Hogy a tulajdonjog vagy örök­
bérlet legyen-e a telepítési és parczellázási tevékenység­
nek alapja, erre nem nehéz válaszolni. Az 1848-iki 
alkotmány lerakta a modern Magyarország alapjait u 
iüld'-irtok kérdésében is és pedig a tulajdont tette alapul 
és nem a bérletet s szólót fontos politikai és gazdasági 
indokok indítják arra, hogy a magyar földbivtokpolitiká- 
nak ezen 50 éves tradiczióiától el n° térien.

A politikai ok az, hogy az örökbériet megrontaná 
parasztságunknak faji és nemzeti karakteret es a íüggesi 
viszonynak a jobbágysághoz hasonló állapotát hozná 
létre, a melynek hatását megéreznők a politikai és tár­
sadalmi élet összes vonatkozásaiban. De fontos gazdasági 
indoka is van arra, hogy az örökbérletet perborreskálja 
és ez abban nyilvánul, hogy az örökberlet folytán a 
birtokviszonyok nem változnának, csak a gazdálkodás 
alakulna at, már pedig szóló a telepit«'? es parczel).iza.s 
legfontosabb czéljánnk open a birtokvoszonvok átalaku­
lását. illetőleg a földbirtok azon egészséges megoszlását 
tartja, mely által ieslübb elégedett és jómódban levő 
csabai képződhetik az államban.

A telepítésnél és pan z* Ik '/á-nál sok földre van 
szükség : ezért aggodalommal néz a hitbizonianyokra. 
a kötött birtokokra és a latifundiim okra. Nem akar 
azonban forrudaimilag elbánni a hithizouutnyokkal, liá­
néin békésen fűi akarja azokat íbaditani. A sd;f«;nli 
hitbizomaiiyoknai mindenesetre kiég van a numerus 
Uauzusra s más hitbizományoknuk az önkenytes !■ «- 
. zabMhtását elő kell segíteni. Nem kevesebb, mint _ két 
millió hold földre van szükség. Föl kell szabadítani az 
alapítványi birtokokat is. A birtokmiuimum m.'gaiiupi 
tasat, teliül u kis föld megkötését helytelennek bird. ti. 
inert ez a paraszt-pi ölei riatu-t szaporítana s a demo- 
kracziát gyöngítene. Hibás volna az egyenlő osztály 
pír- nek a megszüntetése. A magyar parasztnak az 
ideálja nem a majoritás, iianem az egyenlő osztozkodás 
a földben s a tulajdonnak szabad forgalma.

Ezen az alapon lehet a magyar Tájt n konstruálni, 
szerencsés gondolat a sok paraszt birtok köze egy ko/vp- 
birtokost telepíteni. Liberális agrarizmusr. van .tehát 
szükség 1 Emlékezteti Darányi minisztert, hogy miniszteri 
izekloglaiuja idejűn u is ezt iiirdclLv s a tclepilcs < ~ a 
parczeilázás kérdésében a r.uikalizrmiít vallotta politi­
kájának. Liberális és nemzeti szellemű politikát a kor- 
rcánvpáit őszintén vs melegen hajlandó tácno/atm. A 
íüldmiveiő magyar nép az. mely ennek az országnak a 
gyökerét képezi. A magasabb osztályok, az ágak, I we ú 
és virágok elfonynyadhutuak, kilialhatnak : de alulról 
ismét pótolhatók lesznek. Dl- ha a gyökér elromlott, a 
gyökér elkorhadt, az egész fa elpusztul s csak arra 
való, hogy tűzre dobassuk, mint a hogy a magyar 
nemzet is elveszhet a fajok harczánuU lüzebeu, iia 
nemzeti erők gyökerét elpusztulni hagyja. A kőit,égve­
tési elfogadja. (Helyeslés jobbfelöl.)

Elnök: Öt perezre az ülést feiiüggcszti.
Szünet után.

Buzáth Ferencz : Először is azt kérdezte a kor­
mán ypmt tói, hol volt akkor, a mikor a szegény rutén 
népet a G allémból bevándorló zsidók még nem tettek 
tünkre. Figyelmezteti a minisztert arra, hogy a imvéb-n 
a földbérlet árát úgy hdcsigázzák, a mint azt még az 
uzsorások sem teszik. N«* állas.-.a a miniszb i magát j logt.u., 
azzal, hogy a rutén földön már némi jólét tapasztalható: 
nagy még ott mindig a nyomorúság. A mi földbérlét 
van “azon a vidéken, a ruténeké ugyan, de zsidó részére 
do gozik. Nincs már segítség a rutén népen. I los.-za- 
subban szóit a rutén akczió pénzügyi oldaláról és ti .1 
luglalkozást kíván a ruténeknek. A házi is a mc.ő- 
gazdasági ipar számára igen alkalmas a rutén föld s a 
rutén nép. Rámutat arra a gonosz állapotra, hogy 
Magyarországon száz meg százezer hold löld kerül idegen 
Lültöldi es külföldön is elő tözsér és másfajta emberek 
kezébe. A nagy birtokok dolgát úgy véli rendbe hozni, 
ha az állam kisajátítási jogát erre is kiterjesztik. Tilta­
kozik az olasz borvámszerződés megújítása ellen, és 
végül azt kívánja, hogy az itallogyasztast a szövetke­
zeteknek biztosítsák.

Kossuth Ferencz: Kéri a házat, határozza el, hogy 
márczius 15-tn ne tartson ülést, azért, hogy alkalma 
legyen a képviselőknek megjelenni kerületükben és 
rész! ven ni azon az ünnepen, mely mindenesetre magyar 
hazafias ünnepéiv, oíy események emlékének megünnep­
lése. melyek mélyen bele vannak vésve minden magyar 
ember szivébe. (Helyeslés.)

A ház ehhez hozzájárul.
Elnök az ülést bezárja.
Az ülés végződik délután 1 óra 50 perczkor.

Megállapodás e tekintetben még nem történt.
A bizottság üléséről adjuk a következő tudó­

sítást :
Az összeférhetienségi törvény revíziója tárgyában ki­

küldött képviselőházi bizottság Fest Lajos elnöklésével 
ma ülést tartott, melyen a kormány részéről Széli mi­
niszterelnök volt jelen. Elnök az ülést megnyitván, üd­
vözli a miniszterelnököt, a ki ezúttal először jelent meg 
a bizottság ülésén.

Széli miniszterelnök köszönetét mond az elnök sza 
vaiért. L;a ügyet első sorban a ház ügyének tekinti 
és épen ezért nem is foglal el benne egyelőre preokku- 
pálólag álláspontot, azonban szívesen és teljes készséggel 
részt fog venni a tanácskozások minden fázisában. 
(Általános helyeslés.)

Ezután a bizottság Rokoni fi előadó mellé meg­
választván jegyzőjének Fapp Gézát, a tanácskozás rend­
jére nézve abban állapodott meg, hogy az összefér he t- 
lensegi törvény revíziójáról kapcsolatos kérdéseket min­
denekelőtt általánosságban eszmecsere tárgyává teszi s 
annak eredményéhez képest fog azután egyes konkrét 
kérdések fölött határozni.

Polczner azt tartja, hogy mostani választási rend­
szerünk mellett jó összeférhetienségi törvényt hozni vagy 
a mostanit sikerrel módosítani alig lehet. Erre a válasz­
tások szabadságának és tisztaságának biztosítása szük­
séges, a mi csakis akkor történhetik meg, ha behozzak 
az általános és titkos választást, E gyökeres orvoslás 
nélkül czéltalan és hiábavaló minden faradság. Mind­
ezeknél fogva kijelenti, hogy a czoíha vett módosítások­
kal szemben ■ sszív magatartást fog követni.

G uln er a boán a nézetben van, hogy a miket előtte 
szóló mondott, azok az aktiv és passzív választási jog 
kérdései, de semmiként sem oldhatók meg az inkom­
patibilitási törvényben.

A bízol Is ig elősző: is azt a kérdést vette tárgyalás 
alá, vájjon kitérj es ztesséb-e az összeférhetienségi 
törően tj a főrendiházra is ?

Rokongi előadó részletesen indokolja azt a nézetét, 
hogy az erúekeltségi inkompatibilitás a főrendiház tagjaira 
is kiterjesztendő. Nem is lenne egyébként értelme annak, 
hogy az inkompatibilitás törvényből szabályoztatik, nem 
pedig a házszabályokban.

Rakovszky István határozottan ellene van annak, 
hogy az összeférhetienségi törvény .ti főrendiházra is 
kiterjesztessék. Alkotmányos szempontból egészen más­
ként Ítélendő meg a főrendiház funkeziója, mint a kép­
viselőházé, a melyen voilaképen az egcsz politikai elet 
súlypontja fekszik. Nevezetesen a pénzügyi kérdések 
tulnyomoiag a képviselőházban döntetnek el es épen 
ez volt az egyik főoka annak, hogy szóló a törvény 
revízióját sürgette. Nem is lát valami nagy veszélyt 
abban, ha egyik-másik főrendiházi tag pénzintézeteknél 
érdekelve van, mert az oly törvényjavaslat, mely az 
iiietö pénzintézet helyzetére befolyással lenne, előbb a 
kvpviselőh.iz re tortáján megy keresztül.

Kristófig nem osztja előtte szőlő nézetét. A főrendi­
ház tagjai epe/h ugg tagjai a törvényhozásnak, 
mint a képviselők-, több külföldi államban ki van 
terjeszlve a főrendiére is az inkompatibilitás s ez 
az eszme a magyar törvény hozástól sem áll telje­
sen távol.

Mandel Pál azt tartja, hogy érdekeltségi esetekben 
nem szabad kőérni.?• get tenni az egyik es a másik ház 
tagjai között s hacsak a jogegyenlőséget megserkniTiem 
akarjuk, kimondandó, hogy az ereié kelts cg tartama alatt 
szünetel a h.rendim«/.! tagsági jog.

Gainer Gyula Győrig Elek ugyanily értelemben 
nyilatkoznak.

Polczner a nélkül, hogy előbb jelzett álláspontját 
feladna, űzi tartja, hogy nem terjesztendő ki az nmom* 
paliméit.is a tőre mi mázra, mert 0 azt teljesen íuiüs.- g es­
nek tar:i 1 s ennéif<njvii nem jani! oly intézke­
déshez. inéig a, főrendiház etkikai súlyát uö- 
celné és azt szervezetében megszilárdítaná.

Komi; Ferencz nem tartja a főrendiházra mai 
össz-'.tild.isáhan az inkompatibilitási törvényt kiterjeszt­
hető uek.

Rakovszky utal arra, hogy ha ezt a E rdőst meg- 
boivsa'j.ik, oly m !n'Z--<'L"'k fognak felmerülni, a melyek 
az ege.-, z re viz lót mvghiivdhat j :k. Kiemeli még álláspont­
jának indokol,-ara, hogy u főrendiházi tag akarata 
makin is jómat enh.i. a . inkoiupatibihtusbu, u mi 
képviselőnél ívni fordulhat eio.

Fed. Lajos '.duók elismeri, hogy a főrendiháznál is 
előfordulhatnak anyagi érdekeltségi esetek, melyekre
nézve a Karol, cs Rendek mar a régi orsz .ggymv.-vkeu 
es régi törvény' kb-II is provide.utak. E/z-km-k «.Lezár.1 
fölötte nehézn =. túrija, hogy a.kólán«tó törvény a 
főrendiházra is kilerjosztess« k. Lcgh'ljfl’ii r. bizottság 
jelentéséhrn lenne kimoudandó, hogy a 1 urenddlazra 
nézve a kormány terjesszen be az anyagi érde­
keit ségi u-<>zejérhetli'n éget szabályozó javas­
latot.

Győrig Elek kifejti, hogy a főrendiháznak is o tk
hasznára v-lnek az, ha nem aii 11 _y az 01 szag előtt,
hogy meg e tekintetben is privilegizált állást elvez.

Rz'-L után a tanácskozás lolytaíása pénteken délután 
5 órara tiizetett k>, s az üles ezzel véget ért.

A vízrendezés és a szerzői jogok védelme.
Plósz igazságügyi miniszter ma a következő törvény­
javaslatokat terjesztette a képviselőház elé :

1. Törvényjavaslat az 1886 : XXIV., az 1889 : XXX\ 111. 
és az 1892: XXIX. törvenyezikk módosítása, illetve 
kiegészítéséről szóló törvényjavaslat, a mely a vízrende­
zésről, vízrendezési társaságok kölcsönének behajtásáról 
s illetékmentességéről szólt.

2. Törvényjavaslat az irodalmi, művészeti és fénykép 
szerzői jogoknak kölcsönös védeimezése végett a német 
birodalommal 1899 deczember 30-án Berlinben kötött 
egyezmény tárgyában.

A kormánypárt értekezlete. Az orsz. szabadelvű 
párt e hó 16-án értekezletet tart s a kultusztárcza meg 
az igazságügyi tárcza költségvetését veszi tárgyalás alá.

As összeférhetienségi törvény 
revíziója.

— Az Egyetértői tudósítójától. —
Az a bizottság, melyet a képviselőház az össze- 

í'érhetlenségi törvény revíziója ügyében küldött ki, 
ina tartotta első tanácskozását és főleg azzal a 
kérdéssel foglalkozott, ha vájjon az összefériiet- 
jcnségi törvény kitérj esztessek*e a főrendiházra is ?

Eoírány az osztrák képviselő-
hazban.

— Az Kgyetértés tud1 - - .t ■ -jü n:.». t:,virata.—
EtcIiüírcz, ld.

Az o. z; 1 ,L kt'pvii- lóliúzliaü iii;. liotv.tiiyuk játszódtak 
le, a mely L. t a szorzialil mokratak i'Cuilvztek. A 
skandalumokat Du-intzki támasztotta. Elbeszélt egy 
escót, a mrlvíif'ii e^v bányászt Máhrisch-Ostrauban cl- 

állilotag incgsérIdle az uralkodó család 
egvik ta'.'j il, a ki a sziléziai b.'myík közül nem egyel 
iiitmdi.ai a magáénak. Fridiiét j'ulterczer/rűL volt 
szó — folytatta Daninszki. Amik-, ha. Frigyes fii- 
tierczeg r tn: átallja n miIIiákat zsebrevágni, a 
miket Munkások ezrei veres lerrjtékük árán 
szaeznek, . r ltv:i:ó-z,.li hogy egyenrangú­
nak k'.'ll öt t-'kmteni a gazdasági harciban a 
nem lehet a luhvi ozeg fenségét a sztrájkolok 
üldözésével nmsvLíieiine/ni. A kormétnynak és az ural- 
kodvrsalud tagjainak, a kik a hanyavallalatokl.an olyan 
rossz társaságokba Uvroiírk, jó ívsz megjegyezniük 
maguknak, hogy helytelen dolog ebhen a nagy küzde­
lemben meg nem adni a munkásoknak azt, a mi őket 
méltán megilleti. Szilézia bányászainak a loyali- 
tusa alaposan meg fog csappanni, hogyha az 
uralkodóház egy tagjut olyan rosszhirii társa­
ságban latjuk, mint a milyen a Larisch—Rothschild 
—Guttmann csoport (Hosszas taps a szoczialdemolfráták 
pártján.)

Eesel (közbekiált): Zsákmányoló föherczeg !
Wolff : Vampir !
Dasinszkit folytonos közbekiáltásokkal zavarták. Ez 

alatt Prade, a most megválasztott alclnük elnökölt s 
nyugodtan ült székében, nyilván nem is hallotta l)a- 
sinszki kirohanásait.

Kein úgy Eoerber. A miniszterelnök izgatottan fe­
szengett, hol a szónokra, hol az elnökre nézeti, de 
hiába. Egyszerre felkelt a miniszterelnök s 
eltűnt a teremből. Kis vártáivá megjelent az elnöki 
emelvényen dr. Puchs elnök s átvette Pradetúl a ta­
nácskozás vezetését.

Mielőtt a következő szónoknak adta volna’ át a szót, 
az elnök megakarta róni Dasinszlcit :

— Vissza kell térnem az előbbi szónok beszédére, a 
ki az uralkodóház egy tagját is belevonta a vi­
tába . . •

Tovább nem folytathatta az elnök, aí szocziálde­
ni ok ráták és a Schönerer hívei olyan nagy 
lármát csaptak, hogy az ember a maga szavát 
sem hallotta. Valamennyien rátámadtak az elnökre, 
a miért rendre akarta utasítani Dasinszkit.

Schönerer hadonászva kiállja dr. Fuchsnak :
— Ön itt se volt, a mikor Dasinszki beszélt, csak az

1 eltik-líaek vs: joga rsriW a «lésetitl 1

Az iszonyú lármában az elnök nem tudott szóhoz 
jutni.

— Nem engedjük rendreutasitani! — kiáltot­
ták a szocziáldcmokraták kórusban a Schönerer hí­
veivel.

Schönerer: Nem tűrünk erőszakot!
Dr. Fuchs elnök : .ló lesz hallgatni, Schönerer ur! 
Schönerer : Szemtelen ! Ez arczátlunsúg ! 
Dasinszki és Eesel folyvást kiabálnak.
Az elnök rcndreulasilja mind a kettőt.
A zaj nuttün-nö.
Wolf (az elnökhöz): Mi köze önnek Frigyes 

föherczeghez ?
Most végre a jegyző szavát meghallja a következő 

szónok, Steiner Lipót antiszemita és bele fog be­
szédébe.

Ugyanakkor dr. Fuchs ismét átadja az elnöklést 
Fi adenalc és kifelé megy.

Schönerer utána kiált: Már szalad is! Rendreutasit 
s azzal megy. Előbb várat magára, hívni kell, megadja 
a rendreutasítást és távozik. On közönéges szemtelen 
komédiás!

Erre megint elkezdődik a fülsiketítő lárma, 
de most átveszik a szerepet a keresztény szoezialisták és 
a kalhoiikus néppártiak.

Prohaska (Schönererhez): Három bélig nem mu­
tatkozott s most idejölt lármázni! Bolond ! Mikor itt 
fontos dologról van szó, akkor ön részeg!

Hielohlavek : Már megint itt van a cognac-hös 
és formázik. Takarodjék ki/ Hetek óta először van 
itt s most is részeg !

A keresztényszorziálistak kiállják Schönercrnek :
— ön a bolondok\házába való1. Jzt se tudja, 

mit beszél !
l’rade rcndreulasilja Schönerer!, de a rendet nem

képes helyreállítani.
Steiner a legnagyobb zajban beszél tovább s közben 

a szocziáldemokraták és az antiszemiták már- 
már hajba kapnak. Különösen nagy a tombolas, a 
mikór Steiner azt mondja, hogy a maga jószántából 
ment Miihrisch-Ostraiiba végig nézni a sztrájkot.

A szuezi .ii.-tak kiabálnak :
— .Megfizették
Steiner erre összeszoritolt oköllel rohan a 

szoezialisták felé, de a jobboldalról többen vissza­
tartják.

A karzatról úgy látszik, hogy mindjárt vereke­
dés lesz. De U-csendcsülnek a Mélyek, meri Steiner 
leült.

Gregorig következik. Szóvá teszi, hogy Prade láielo- 
hlavvket rcudrt utasította, mert Uasinszkinak közbe- 
k folton, de a német nemzeti párti alelnök nem rótta 
meg Wolf of, holott Fii gyes föherczegröl azt 
mondta, hogy szén-uzsorás'.

A ín-melck i.zonyu lármát ' punk erre. Körülfogjak 
Gregorigot s szidják, piszkolják :

— Aljas gazember' Arczátlan denuncziáns'. 
Gyalázatos pimasz

Gregorig farkasszemet néz a németekkel és a sze­
mük közé kaczag.

A ház ezufon tudomásul vette a kormány által a 
szil-ajk ügyében beterjesztett jelentést.

A transzváli háború.
Most már körülbelül kétségtelen, hogy Krüger 

és Steyn békét akarnak. Annyi oldalról érkezett 
már jelentés a két (Télafrikai köztársaság elnökei­
nek a béke érdekében lelt lépéseiről, hogy abban 
kételkedni akkor -ein lehelne, ha azt ma a lon­
doni parlamentben nem erősítették volna is meg 
hivatalosan. Ma még azonban a két fél közt ak­
kora a né/ciellérés, hogy a hike létrejötte úgy 
látszik meg késni lúg, annál is- inkább, mert a 
hatalmak nem igen hajlandók az. interveniálásra.

E mellett úgy látszik, a hareztéren is nagy c-e- 
niénvek játs údtak le. French angol tábornok 
bevonult Bloemíonteiubc, a hova holnap Huberts 
is bevezeti a csapatait. Arról, hogy a burok ez­
után i- harczoljanak, alig van kilátás s ha csak 
gueviila-habonit nern kezdenek, nem is volnának 
képesek megakadalvozni az. angolok előnyomu­
lását.

A háború tehát a húrokra nézve vesztve van s 
tényleg a legokosabb, a mii tehetnek, ha méltá­
nyos békét igyekeznek kieszközölni.

Ma különben következő távirataink érkeztek:

bek, mint máskor, mert a búrok robbanó golyókat 
használnak.

London, márcz. 13.
A Reuler-ügynökség jelenti Ladysmithből teg­

napi kelettel: Megállapították, hogy az ellenség fő- 
ereje az, mely Biggarsberg melleit áll. Joubert tá­
bornok Glencoe mellett van.

Döndon, márczius 13.
A Reuter-ügynökség jelenti Hopetownból: Az 

angol lovasság Kiaereekteoflól hat mévtföldnyire 
Seffersplan mellett harezba keveredett az ellen­
séggel. A burok hat halottat és sebesülteket vesz­
tettek. Angol részen egy katona könnyen meg­
sebesült.

London, márcz. 13.
A Reuter-ügynökség jelenti Vansejlhillböi e hó 

12-éröl: Chmcns tábornok napfelkeltével reko- 
gnoszkúló hadműveletet végzett a tüzérséggel, 
hogy az Oranje folyó északi partján levő -ellen­
séges hadállás erősségét kikémlelje, és negyven- 
fontosokkal. 4 üteggel és 3 Maxim-agyuval meg­
szállotta a folyó déli partján levő dombokat és 
hadállásokat. A tüzérség több óráig folytatta a 
tüzelést. A negyvenfontosok lydit-lövegekkel tüzel­
lek, erősen lőtték a szemközti dombokat és lövé­
sekkel felgyújtottak egy búrok állal lakott farmot. 
A búrok lervnélküii puskaiüzeim.-ií ieleücí. Az 
ellenséges legénységből csak kévés volt látható. 
Az angol csapatoknak nem volt veszteségük.

Hírek a hareztérröl.
J.uidon, márczius 13.

french tábornok bevonult csapdaival litocm- 
fonteinba, Steyn köztársasági elnök öcscsét el 
fogtak. A Pretoriával közlekedő vasút és táviró 
az angolok kezére jutott.

A driedfonleini ütközet óta Roberts hadereje 
gyors menetben ide vonult, miközben a lovasság 
a főhad elült járt. Ma reggel azt jelentették, hogy 
körülbelül tizenkétezer búr tizennyolez ágyúval 
egy dombsoron áll, a mely az immár csak lő 
mérlfüldnyirc levő Bloomfonteinig vezető egyenes 
utat dominálja. Az angol haderő megkerülte az 
ellenség hadállását.

Jloberts legkésőbb holnap vonul bt Bloemfonlrinbe. 
Az angol főhadiszállás tegnap vslc a Kaal patak 
mentén lizenöt mért föld nyi ma-irozás után el­
érkezett Vcnlersvleibe, a mely már csak tizenhat 
mértlÖlduyire van Bioemfontuintől. Ilobcrts újabb 
Meglepetés/ szerzett a báróinak azzal, hogy nem a 
Modder /ohió, hanem n Kaal putrik mentén nyo­
mult clöie. A húrok a főúton várták az angolo­
kat s azt hitték, hogy Abrahamkral közelében 
kell majd velük megütközniük, de mint lentebb 
már megemlítettem, az angolok megkerülték őket.

Roberts lord a következőkéi táviratozza Jcn- 
terspleibol ma reggel S órakor: Tegnapi előnyo­
mulásunk alkalmával nem bukkantunk cilentul- 
lásra. Utasítottam French tábornokot, hogy ha a 
sötétség beállóig elég ideje van, szálija meg a 
bloemfonlcini vasúti állomást és foglalja el a 
vasút jármüveit. French éjfélkor azt jelentette, 
hogy nagy ellentállás után az állomás közvetlen 
közelében elfoglalt két dombot, a melyek a varo­
son uralkodnak. A foglyok közölt van Steyn elnök 
fivére is. A táviró-dvótok észak felé el vannak 
vágva, a vasutat elpusztítottál:. Magam most 
French segítségére készülők a harmadik lovasdan­
dárral és iovasitott gyalogsággal. A többi csapa­
tok a lehető leggyorsabban követnek bennünket. 
Driedfonteinél séébvedctt veszteségünk 320 sebesült 
és 70 halott és eltűnt. A sebesülések veszedelmesei-

A hangulat Londonban.
London, márcz. 13.

Úgy látszik, hogy a béke küldése akut stá­
diumba jutóit. Valamennyi újság azt hangoztatja, 
hogy Anglia nem tűrheti más hatalom interven- 
cziójat. Az újságok fölsorolják a burok bünlajslro- 
mut s visszautasítják azt a gondolatot, hogy ed­
digi függetlenségüket meghagyjak. Mindnyájan 
egyetértenek abban, hogy a huroknak föltétlenül 
le kell tenniük a tégy vert s csakis ezen az alapon 
lehet a tárgyalást megkezdeni. Az angol nép 
nem fog oly kormányt túrni, a mely az ed­
dig hozott nagy áldozatok után kevesebbel 
be fogja érni. Nagyon érdekes, bog;, az angol 
kormányhoz közel allo újságosnak nyilvanvaloan 
inspirált csikkéiben egyeben szóval sem történik 
említés a búr köztársasagok annexiójarúi, a mi 
oly sokáig volt az alíaiauos jelszó. Az. újságok 
továbbá nem követelik in.mai* Fleynnak es part­
jának és a kél búr állam képviselő testületének 
eltávolítását s egyetlen ujs!,jjnuk sincs kifogása a 
köveik' :á béketö’letelek elten :

1. Anglia névleges fünhuluságának elismerése.
-2. Az összes búroknak leljes leszerelése.

Mind a kel néplájmik teljes egyulijogusiiása 
és a választójognak a Irglibcráii.-ahi' alapon valu 
reformálasa.

London, márcz. ío.
Miután Bal főm ieiulva-ta az alsidiazban a kor­

mány valaszat a burok b ■kcajuiiíu'.ara, hatalmas 
tapsvihar volt rá a felelet. A folyosókon izgatot­
tan beszélték meg a lörténlekct.

Mara volt összehív» az a konforcnczia, a me­
lyen határozatot akartak hozni arra, hogy hi'ják 
fel a kormányt arra, In.gy s nimi körülmények 
közt se ismerje cl a délafrikai kö;:!ársa.s,-g függet­
lenségét. A konlerenczi.M a rgvbeiii;ott képviselők 
köszöni : ct szavazlak üalisiiurynak a válaszért.

A pénzügy miniszter b .vvlenictto az aisuhazhan, i 
hogy a hadiköllstgcb■ való kársául Gzsaresen 
túljegyeztek.

A hatalmak intcrvencziója.
Jlüg-.i, márcz. 13.

Tegnap dvlclult érkezett ide Ktügrr távirata, a 
melyben a hatalmakat ii L/.uiiiottu. .t bvke k'izve­
títésévé. Yihua királyi.«I váláson úgy szók hogy 
riag} on fog ürvcniivzni, La i* tr* j* «ii a hé!;e. tfc a 
kormány nem teheti nv g a kezd' mrnyczíi iepv.?t. 
Meg kell várnia a hatalmak elhalm■uzas.it.

.1 l(on)u\rnv‘k l;ö:ött ." •ni lm ,r •!/ ■) tűi- nn\.
Washington, n,;a u.’iaa 13.

Alapos az a föltevés, i;< . a ik:; óiul- Államok,
fölajánlották jó .szoigak-'ai'. *; N g>-IhiSomsaiiak 
t - a üéiiifrikai k«3ztii:cus;-:..oknak. lv:\ cl'.re meg _ 
nincs szó tűi;«időnké]. ni kúsi.'-o,...; .* n.i, a m-dy | 

Nagv-DHtamiiánuk nem Ivlszviiv.. s a n.-e\et a.:, j 
Egy er:üli-Államok ónként iul nem .íjam.niuK midig, j 
a mig nem tudjak, hogy mind a kot hadvj- elő i 
t. i elfugariiiatja. Azt hiszik azonban, hogy az i 
ív«' ...snlt-Államok nagvon a'.k.ónukóz.vetítők vol-

«Ezereknek vére és könyjei, a kik a háború 
szenvedtek és a Dél-Afrikát fenypgető erkölcsi és gazda* 
sági romlás mindkét hadviselő félre nézve szükségessé 
teszik, hogy szenvedélytől menten és a hárem egy isten 
színe előtt felvessék magukban azt a kérdést, hogy 
miért harezoinak és vájjon mindegyiknek a czéljai 
igazolják-e a borzasztó nyomort és pusztulást. 
Tekintettel erre és több angol államférfiunak
arra az állítására, hogy a háború azért kezdetett meg 
s azért folytattatok, hogy a királynő tekintélyét Dél- 
Afrikában aláássák és az angol kormánytól független 
kormányzatot létesítsenek, kötelességünknek tartjuk 
ünnepélyesen kijelenteni, hogy a háborút csak védelmi 
intézkedésnek tekintettük, hogy a köztársaságot fenye­
getett függetlenségét megóvjuk és azért folytat­
juk, hogy a két köztársaságnak, mint szuverén 
cs független államoknak kétségbevonhatatlan füg­
getlenség«?! megvédclrnezzük és azt az ígéretet nyer­
hessük, hogy a királynő azon alattvalóit, a kik 
a háborúban mellénk állottak, nem fogják bántani. 
Csakis p feltételek mellett vezérel bennünket most úgy, 
seiet eddig is az az óhajtás, hogy a béke helyreálljon. 
Ha ellenben az angol kormány el van tökéivé, hogy 
a köztársaságok függetlenségét megsemmisítse, népünknek 
nein marad hátra egyéb, mint hogy a megkezdett utón 
kitartson, az au go! birodalom óriási túlnyomó ereje 
ellenére, bízva abban, hogy isién nem fog elhagyni 
bennünket. Haboztunk ezt a nyilatkozatot előbb meg* 
teául, mert attól '.ártottunk, hogy a míg i mi részün­
kön volt az előny és védelmi állásainkat az angol 
gyarmatokban megtartottuk, az ily jelentés sérthetné az 
angol nép önérzetét. Mo«! azonban, n:iüön*az angol biro­
dalom tekintélye biztosítottnak tekinthető az állal, hogy a 
kinin*: nő cr. a patai foglyul ejtették egyik csapatlestünkeí, 
és hogy oh ezáltal kényszerűvé voltunk más iuI.LíjíuI, u 
mcjjvk'A csapataink megszállva tartottak, elhagyn : ez a 
nehézség vi ran luiritva. Nun; 'nabetrink iv’.uUb, 
hogy a?. angol kot Hiánynak s az angol n-.piiek egész 
czivílizált világ sz'iue elő:t tudomására hozzuk, »bogy 
miért LnrczoUink «'s hogy mily feltételek mailéit vagyunk 
hajlanő'ák. a békét hely:'.úiiitajii >

Salisbury eiuLin felolvassa az angol kormány­
nak e hó 11-én kell \\-iaszal :

<L;i-u;vrem, uras -'/'.ok

nagy pusztitá-u 
l.ívsa.-'ii/iak nzt
Íviruiyí-ó V i ró' ’um

i thus, aggai, imiií 
gok vgyikéiie vagy

bók«. KO*
órdést, Fogy 
a békét imél

nanuk arra, hogy a feleknek -éadj-tk 
lésre való fülszólitást, vagy azt a ke 
milyen föltételek mellel! lehetne 
helyreállítani.

Dom!un, márcz. 13.
A Reuter-ügynökség jelenti Diirbaiil-nl mai 

keletid, hogy a Iranszváü kormány Németorszá­
got íölkét'le közbenjárásra, vagy beaval.kozá=ni, u 
luit azonban Némelovszág azzal a kijeién'case! 
utasítóit vissza, hogy a konfliktus nem érinti 
Németországot.

Hcriiu, nuíru; íiií. 13.

A Rctiler-ügynökségnck azzal a jelentésével 
szemben, hogy Néinclorszag a kei itvl-afrikai kuz- 
tar.- aaagnak iiilcrveiicziu ir.mt való kérését eluta­
sította, a Wolil-ugynukseg a kövelkezöket jegyzi 
meg: Értesülésünk szeriül, ez. a jelentés helytelen 
cs a való tényállás a következő: A két dél-afrikai 
köztársaság kormányai a pretoriai konzulok alján 
több nagyobb és kisebb államul megkértek ba­
rátságos kuz.benjaratra. A német kormány erre 
azt válaszolta, hogy szívesen hajlandó a közben­
járásban közreműködni, ha megvan a közben­
járás alapföltétele, vagyis ha bizonyos, hogy mind 
a két ellenfél kívánja a közvclitést.

/.oution, márczius 13.
Fokvárosban szombaton mec-tingut tartottak a 

búrok melleit s elhatározták, hogy bekebizottsá- 
got alakítanak, a melynek feladata lesz a londoni 
békebizotlsaggal összeköttetésbe lépni.

Krüger és Steyn távirata Salisburyhoz.
Lor, . márczius 13.

Az angol felsőházban Sahst unj felolvassa Sttyn 
és Krüger elnököknek Bloemfonteinból e hó 5-éről 
keltezett következő táviratát:

5 5-éa keit táviratának
k071]r/. v'jlcl.’i, mely távirat főleg azt a követeiéit tar- 
laíiuazza, hogy az angol kormány isrnerjfe el a 
Dtílaírikai köztársaság és az Oranje szabad állam, mint füg- 
geti'T, n-'crs.'-tsvzi ai,amok kéisúgbevochatlau fi.//etien- 
r-fi-i iuvuLLá a 7.1 az ajá mától, hogy e feltétel 

mellet! a hU»»rimák végei vetnek. 1S99 októl»c-r 7-én 
az angol kormány és a ké‘ köztársaság közt az akkor 
fennáll«) egyezmény meilett hóké veit. Néhány 1...napon 
üt az angol kormány »'s Transzvái közi ».irgjalis 
fi-: y», muhiifk az veit a vzé-.ja, iiogy urvosiasl 
nyerjenek bizonyos igen komoly panaszok, a melyek 
Transzvál angol lakossága rcszéru. ft meruiteit.
A tu 175,«; ár-ok folyamán Tuuis/v;U, a mennyire
az angol kormány tu«lja, jei* ü’.éker.y leoyv, ;i.ez«r;L Lett. 
Az angol kormány enne.: LövcUczltben iepésekét telt, 
hogy a fokiöMi «"s nat-Ui angol hviyoi"«'-g«:k megic-lelo 
n.ogf Iósili rvt í-i«ikvs7itse. Aduig an^td részvői ot-ru sért- 
leU< k ur./ azok a jogok, melyek-.t az egyezmény 
garaulal- iln telén Transr.v U több napi határidő 
ulán és mi alán g y alázó ultimátumot küldött, a
királynőnek háborút üzent vs Urán*; szabad a iiam, 
melylyel ovg rgy.ii.-sok. spui folytak, Ugyanúgy lett. 
Közvcticnül ezután u két i "V'arsas «g csapatai behatol­
tak :i királynő ’ -ríiietrie és ostrom -.:a vettek három 
varc.-.t az migoi .. kon 1 -u. Az angol gy»rmai'«k-
nak egy nagy részét a tűi ágion é~ imutruet

melleit fi ibm uoa döntötték. A köz­
it ogot vettek lg nylje, hogy a 

» kitcíjcdt rtsz-;i!i úgy bán:.1.» a 
i yUa csat c* t.iiii lek a k« ztarsasu- 

:n i.-ikabit bekebelezve »rttek volna, 
j". hadmüveiíluki'! előre futva, I ranszv.t; i.v. ét óta 
óriási m«-rt«‘kbc-n budi szereket gyüjfölí, met vek ter- 
uit‘szf!«">k szerint csuk arra kisvtV.k rendelv«., hogy 
Anglia diai föliu«-'.ziláljak. Lra&agíok n* uauy De- 
ga‘;v jellegű megjegyzést tesznek készülődésük
cz< i.atui. Nem tartom szűksvgvsnck, hogy az duók 
altat irrivet-ií L"i'L-:ket nirgyaljam de e nagy 
titokban tuti v gyverkezés eredni nyo az vei:, «.egy az 
ang-'i im:kénytelen volt a r; <>re.-.-ss: sz mbe* 
szitüani, a mi x birodalomra egy küitségvs há­
borút roll éá ezer ni* g ezer dr ; emberélet
vez/Lv:-i gél vonta maga ulán. Lz .» ;.,-.y vész
imní-v • i \a t annak, hogy Anglia a legutonb;
«•Vikijén na • r.g'Ci. .* kei köztársaság fennállását.
Tikinive azt, íu*gy a két köztársaság miként Lasz- 
1; dpi fi i a nekik süvít állást és tekint*.e azt 
,1 meiy. t semmi kiluvás által íel nem idézeti
taiu-uiasuk az angol Vrüleiül.re hozott, a királynő kor­
mánya rsr.k azzal vuiaszolhat, hogy nem halandó 
nic2«;neediii akár 9 lunszva!, akár az OrsDj. s«u:. aci 
ti Laut íúggr • '•i'igl. (iviéuk tetszés. >

EGYHÁZ
Királyi kitüntetés. A kwaly KlubLc&ek Janes tisz­

teletim Ű esperes ts huziási jiiebunosnak, az egynázi 
téren szerzett érdemei elismeréséül a koronás arany* 
vrdemkeresztet adományozta.

A pesti izr. hitközség dohány-utezai templomában 
szerdán, márczius hó 14-én, a Purim esti istentisztelet 
7/» órakor, csütörtökön, c hó 15-én, a réggéu isten* 
tisztelet órakor veszi kezdetét.

VIB£K.
* Felttigscsztett főszolgabíró Eaztergoru ur- 

iüvcv : törvéovhatóságáuak közigazgatási bizottsága ma 
OK-t tartott Kruplxnicz Kaimin főispán elnöklete 
alatt. A kCzigazgalási bizottság Reviczky Győző fő­
szolgabírót állásától egyhangúlag felfüggesztette és el­
rendelte ellene a fegyelmi vizsgálatot. Ezen intézkedést 
azon nyomozás eredménye alapján tették, a melyet 
Szabó Mihály főjegyző folytatott a főszolgabíró ellen egy, 
a bclügymiuiszlcrliez beadott feljelentés alapján. A nyo­
moz.is folyamata alatt ugyanis hitelt vrdemlőleg meg­
állapította, hogy a főszolgabíró a doreghi és annavülgyi 
kószénhányaktói rendes újévi ajándékokat kapott, hiva­
talos minőségben végzett bűnügyi ős hányaügyi nyomo­
zások, kiküldetésit alkalmával pedig 60 koronától 300 
koronáig menő fuvar- és napidijakat számított és vett 
fel. Az így felvett összeg 12.000 koronára megy. Az 
eset az egész megyében nagy feltűnést keltett. A fel­
függesztést nyomban végrehajtották.

ÚJDONSÁGOK.
— márcz. 13.

— Személyi hirelc. Frigyes föherczeg és 
három leány a: Gabriella, Izabella és Mária 
Alice főherczegnők Becsből Pozsonyba étkeztek. 
-- A hadeni örökös nagyberezeg és é-leség^ 
hosszabb tartózkodásra Abbáziába érkeztek.
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__ Cj regényünk. Holnapi számunkkal a
divatos orosz irodalom egyik újabb remekét, 
Sstanjukovieh Mihály Ae áldozatok ezimü müvét 
kezdjük meg. A méltán nagy hirre kapott uj 
orosz iró e müvében megkapó társadalmi dráma 
kifejlődését viszi az olvasó elé. Az előtérben egy 
önző, kiváló lelki képességekkel ép úgy, mint 
külső szépséggel gazdagon felruházott fiatal ember 
áll. Igazi modern hozomány- vadász, a ki vari- 
mérőén tör az arany után, miközben durván 
tapos végig szerető, vérző sziveken. Áldozatai: 
egy szegény varró-leány, a ki érte elbukott s egy 
gazdag, csúnya leány, a kinek elrabolja szerelmét 
és millióit — két társadalmi véglet kiket a 
véletlen megindító találkozásban egyesit. S mind­
ehhez háttérül az iró a pétervári orosz társada­
lom középosztályát állítja oda, a melyet a maga 
bántó czinizmusával, kicsinyes haszonleséseivel s 
apró nevetséges hibáival megragadóan jellemez 
Szíanjukovich.

Márczius tizenöt.
Már csak két nap választ el bennünket a nagy 

nap jubileumától. Holnapután ünnepet ül minden 
magyar hazafi. Lobogók lengése fogja hirdetni, 
hogy az évről-évre rendezett szabadságünnepek 
melegsége, fénye nem veszít erejéből. Lobokúk 
lengése fogja hirdetni, hogy a nemzet minden 
rétege egvütt érez és szivéből ünnepel. Lobogók 
lengése, marcziusi szellő fuvaima fog susogni 
véres árnvakrói. dicskoszorus hősökről, ragyogó 
korszaknak tüneményes alakjairól . . .

Régi dal a régi dicsőségről . . .

helyiségében

felhívást bocsátott

A 
hozv

A budapesti njsógirólc egyesülje márczius hó 
18 án délután 3 érakor tartja sajtószabadság lakomáját 
a Hungária dísztermében. Az ünnepi h-szénét a Jókai 
butikommal maga Jókai Mór fogja mondani. A lako­
mára az egyesület meghívta a kormány tagjait, az 
irodalmi társaságok elnökeit, a fűváros polgármestereit s 
közéletünk más kitűnőségéit. A meghívott vendégek és 
az egyesület tagjai a lakomára szóló részvételi jegyet 
szombat estig válthatják meg az egyesület 
(kerepes! ut 17.)

Az egyetemi ifjúság lelkes hangú 
ki, a melyben a márczius tizenötödik! ünnepélyeken 
való részvételre szólítja fel a székes főváros polgárait 
száztagú rendező-bizottság nagy buzgalmat fejt ki, 
az ünnepségek méltóak legyenek a nagy eseményekhez.
A már megállapított programúi csak annyiban változott, 
hogy a Petőfi szobor előtti ünnep-n is elszavalják a 
Talpra magyart. A Petöfi-szobor környékét az egyetemi 
kör szépen feldiszitteti, a szobor előtt pedig a szónokok 
számára trikolórral díszített emelvényt állíttat fel. Az 
ifjúság az egyetem-téren, a kecskeméti-utczán, a muzeum- 
köruton, a Kossuth Lajos-utczán, a városház-téren és a 
Petőfi-téren át vonul a szoborhoz. Az ünnepet rendező 
bizottság ez utón is felszólítja az útvonalon levő hazak 
tulajdonosait, hogy a hazafias ünn«p alkalmával díszítsek 
fel házaikat nemzeti színű zászlókkal. Az egyesületek és ma­
gánosok koszorúit csak az ifjúság ünnepélye elolt vagy 
után lehet elhelyezni a szobron. A muzeumkerti ünnepre 
csak ezer belépő jegyet adlak ki. Az uj városháza 
dísztermében tartandó matinéra szini-n csak jegygyei 
lehet bemenni. A teremben levő első padsorokat a 
hölgyek számara tartják fenn. Az egyetem ifjúsága a 
karzatokon foglal helyet. A remi -t mindenül! az ifjú­
ságból alakult rendezőbizottság tartja fenn. A Petőfi,- 
emléktáblát márczius 14 én helyezik el a nemzeti 
muzeum feljáróján. — A Gara-asztal írók és művé­
szek társasága márczius 15 én esti S órakor rendes 
helyiségében, a vámhaz Lörut 12. szám a. vendéglőben 
szabadságiakéinál rend- z. A lakoma keretében a nagy 
napról beszédben, költeményben és szavalatban meg­
emlékeznek : Gar» József, Zempléni Árpád, Farkas 
Úrnőd, Róna Béla, Dura Máté, Taksonyi József, 
Bartfay Antal és Gara Józsefié.

A radikális egyetemi ifjak pártja 14-tu este * 
órakor a fővárosi demokrata kör helyiségeiben (nagy- 
mező-uteza 21. szám, I. em.) hazafias emlékünnepet 
rendez. Műsora következő: M'-gnyitó, tartja if eider 
Ernő. Nemzeti dal, szavalja Bargó Dezső. Ünnepi be­
széd, tartja Vészi József országgyűlési képviselő. Oda, 
irta és szavalja ifj. Barthti József. Magyar dalov., énekli 
Blaha Sárika, zongorán kiseri C'haunard Endre. 
Beszed, tartja Vidacs Aladár. Előestén (költ,meny), 
irta és szavalja SUberstein-Útvös Lco. Petőfi Hortobá­
gyon (melodráma), szavalja Garujny Jenő, kiver.,, 
hegedűn Schwarz Pál, zongorán Chaunard Endre. 
Zárszó, mondja Ditsy István-

Az állatorvostanhallgatók köre márczius 15 én, 
délután 3 órakor, a sebészeti tanteremben diszgyülést 
tart a következő műsorral : 1. «Hymnus.» Előadja a
fői'kolai ifjúság dalosköre. 2. »Elnöki megnyi'ó » 
Tartja Borvuth Vilmos. 3. «T lpra magyar! . . .» 
Szavalja Horváth József. 4. «Szabadság.» Irta és fel­
olvassa Erdős Dezső. 5. «Előre 1» Tóth Kálmántól. 
Szavalja Rónai Mihály. C. «Népdalok.» Fuvolán elő­
adja Kiss Kálmán. 7. «Biadó.» Czuczor Gergelytől. 
Szavalja Steiner Henrik. 8. »Szózat.» Előadja a fő­
iskolai ifjúság daloskóre.

A IV. kér. községi főreáliskola ifjúsági köre az 
intézet dísztermében, délelőtt 10 órakor ünnepséget tart, 
melyen a megnyitó beszédet Báthory Nándor igazgató 
tartja. Az ünnepség műsora nyolez számból áll.

A VII kér. kir. állami főgimnázium ifjúsági 
köre szegény tanulókat segítő- alapja javára a 
Royal szálló nagytermében hangversenyt rendez. A 
rendező bizottság élén dr. Sebestyén Karoly áll. A 
hangverseny szereplői a tanuló ifjúságból kerülnek ki és 
többek között előadják Shakespeare Julius Caesar 
játéka 11 felv. 2. szint. Kezdete fél nyocz órakor.

A székesfővárosi II. kerületi felsőkereskedelmi 
iskola tanuló ifjúsága 15 én délelőtti 9 órakor az 
intézet tornatermében (II., szalag-utcza 16. sz.) iskolai 
ünnepséget rendez. Az ünnepség sorrendje : 1. Himnusz, 
énekli Sztraka Plus vezetése mellett az ifjúság 
daloskara. 2. Megnyitó beszéd, mondja : Péter Janos. 
3. Ünnepi beszéd, mondja: dr. Nagyöszi Ferencz. 4. 
Concert-ábránd, Siposstól, zongorán előadja: Lővy 
Lajos. 5. Nemzeti dal, Petőfitől, szavalja: Sternád 
István. 6. Kuruez bordal, Káldi Gyula átiratában, 
Sztraka Plus vezetése melleit énekli az ifjúság dalos­
kara. 7. Magyar népdalok, Hubay Jenőtől, hegedűn 
előadja; Károlyi György, zongorán kiséri: Lővy Lajos. 
8. Petőfi a Hortobágyon, szövege Várady Á.-tól, zenéje 
Kun L.-161, szavalja Kalmár Károly, kísérik hegedűn: 
Károlyi György, zongorán Fleischbauer Tamás. 9. 
Népdalok, énekli: Veszelszky Ferencz. 10. Rákóczi, 
Kéler Béláiéi, zongorán előadják Fleischbauer Tamás 
és Lővy Lajos. 11. Szózat, énekli: Sztraka Pius 
vezetése mellett az ifjúság daloskara. Az ünnepség után 
az ifjúság a budavári honvédszoborhoz vonul, a hol 
Légrady Andor beszéd kíséretében azt megkoszorúzza s 
Keller Lajos Petőfi Nemzeti dalát elszavalja.

A VB. kerület Kazinczy-utczai elemi iskola dísztermé­
ben márczius 15-én, délelőtt 9 órakor ünnep lesz, a 
melyen Rákos István tartja az alkalmi beszédet. A nö­
vendékek szavalnak és hazafias dalokat énekelnek.

A kispesti dalárda márczius 15-én hangversenyt 
rendez Sérczi Ferencz elnöklete alatt az Ullmann féle 
helyiségben. Az ünnepélyen Kispest egész lakossága 
résztvesz.

Wagner Manó rákospalotai tan- és nevelő-intézetében 
csütörtökön délelőtt tartják meg a szabadságünnepet. A 
megnyitó beszédet az igazgató tartja, a programra többi 
számait a tanulók szavalatai és éneke töltik be. A 
budapesti hazafias függetlenségi polgárok a 
budapesti jótékony asztaltársaságok központjával egyesülve 
szintén megünnepiik márczius 15-ét. Az ünnepi szónok­
lat megtartására Eötvös Károly országgyűlési képviselőt 
kérték fel.

A Csak szorosan magyarországi könyvkereskedő­
segédek egyesülete márczius 14-én hazafias estélyt ren­
dez az egyesület diszterménen (magyar-uteza 3. szám 
i. em.). Az ünnepély műsora a következő : 1 Megnyitó 
beszéd, tartja Schäffer Janos elnök. 2. A vándor ma­
dár. Ábrányi Emiltől, szavalja Ser főző Gizella. 3. Ta­
vasz elmúlt . . . népdal, énekli Führing János, czlm- 
balmon kíséri Gergolovics Vilmos. 4. Magyar nők a 
szabiul ságbarczbac, irta és felolvassa Farkas Ernőd. 5, 
Talpra magyar, szavalja .Vagy László.

y, pápai ev. re}, főiskolai ifjúsági képzőtár. 
szilát a főiskolai ének- és zenekar közreműködésével 
15 én este a városi színházban emlékünnepet rendez, 
melynek műsora a következő: 1. Piészietek Erkel F. 
Bank bán ezimü operájából. Gáthy Zoltán átiratában. 
Előadja : az ifjúsági zenekor, Cáthy Zoltán vezetése 
alatt. 2. Márczius 15 én. Óda. Irta: Oglédy Sándor, 
szavalja Suliár Kálmán. 3, Emlékbeszéd. Tarlja : Jakab 
István. 4. Kopek szabadságba rezünk történetéből, a) 
Prolóc. Előadja: Biiditz Lajos, b) I. kép. P.ákóczv 
kcsertője. Énekli : a főiskolai énekkar (juty Zoltán 
vezetése alatt. Márczius 15-ike. izlőadjak Radar Imre, 
Kovács Bálint. Schór Ernő. Nemzeti dal. Szavalja : 
Izsák József. Klapka-induló. Előadja: aföisk. zenekar. 
c) II. kép. Kossuth Lnjoz azt izente . . . Énekli : a 
főisk. énekkar. Buzdító beszéd. Előadja : Soós Károly. 
Csatadal. Énekli: a főisk. énekkar, d) III. kép. A 
szabauságharcz története. Előadja : Fnthy Hagy Lajos. 
Lengvel hymnus. Énekli: a fui.sk. énekkar. Szomorú 
napok. Előadja : Vargha Smdor. Rég veri már a 
macyart . . . Én =-!-:!! : a főisk énekkar, e) IV. kép. 
Hadnagy uram, hadnagy uram. Előadják: Mohácsy 
F-rencz, P’o<zonits Nándor, f) V. kép. Mi piroslik ott 
a síkon távolban ?... Énekli: a fői k. énekkar. 
Befejezés. Előadja : Medgyaszay Gusztáv. Szózat. 
Énekli: a főisk. ér. el:!sár.

A szabadkai nemzeti kaszinó nagyszabású 
ünnepélyt rendez. A programra a következő: 1. A
szabadkai dalárda nyitánya. 2. Dr. Liporzsencsics 
Lázár ünnepi beszéde. 3. Dr. Chiliig Karoly költe­
ménye. 4. Dr. Balogh Lajos enuékbeszéde a kaponyai 
hősökről. 5. Szózat, énekli a dalárda.

Az érsekujvári dalegylet is rendez ünnepet a 
következő műsorral : 1. «Himnusz», énekli az érsek- 
újvári daltgylet. 2. Alkalmi beszél, tarlja Snasel 
Jőve -f. 3. «Szózat», énekli a dalegyletek egyesített
énekkara. 4. «Talpra magyar», szavalja Bleszkán 
Ferencz. 5. «Rakuczv» induló, e uzdja az érseknjvarí 
vasúti ónképző és dal-egyesület.

Eger képviselőtestülete elhatározta, hogy azt az ut- 
ezót, r'i-!vben Knézich Károly tábornok, az aradi 
tizenhárom egyik- huzamosabb ideig lékelt, a v-rtanu 
nevéről nevezi el, hazat pedig emléktáblával jelül: meg. 
Az eru'ékbihlát 15 én fogják ünnepélyesen leleplezni. 
Ilonák Gyula városi főjegyző mondja az ünnepi be-

Abran yi

— Banket Székely Bertalan ttsxtelére. Az or­
szágos kaszinó emeleti éttermében ma este bankéira 
gyűltek össze Székely Bertalan tanártársai, művész- 
kollegái, tisztelői és a sajtó képviselői, hogy megünne­
peljék a mesternek a Nemzeti Szalon kiállításával tör­
tént reveláczióját. A mesteriskola képviseletében Lotz 
Károly és Strobl Alajos, az országos mintarajziskola 
nevében Schulek Frigyes, Rauscher Lajos műegyetemi 
tanár. Gyulai László, Aggházy Gyula, Nadler 
Róbert, az Ebner-iskolából pedig Ebner Lajos jöttek el, 
hogy lerójják tiszteletük adóját az ősz mester iránt, ki 
évtizedek óta csendes visszavonullságban munkálkodik a 
mavyar képzőművészet örök dicsőségére. De eljöttek 
azonkívül müvészkollegái a képzőművészeti társulattól éS 
Nemzeti Szalonból is és eljöttek családjának tagjai, 
gyermekei: Székely Árpád és dr. Székely Ágoston, veje 
Antal Gyula s az irodalom és zsurnalisztika jelesei, kik 
az utóbbi napokban oly meleg sorokkal ünnepelték a 
mester dicsőségének újjászületését.

_ Őrült a képvlselőházban. A képviselőháznak
ma délelőtt megvolt a maga szenzácziója. A ház feszült 
figyelemmel hallgatta Komjáthy Béla alapos fejtege­
téseit, a miut a földmivelésügyi politikát bírálta, a mikor 
egyszerre közbeszólt a karzat. A karzatnak a szélső­
bal fölött levő szakaszán valaki harsány hangon kiál­
totta :

— Éljen a független Magyarország az összes 
nemzetiségekkel l

Mindenki a karzat felé nézett, Komjáthy is abba­
hagyta beszédét. A karzaton alacsony, sovány, fekete 
tiajuszu, exaltált külsejű ember állt és nemzeti színű 
pán ük á va I körülkötött papiriveket hajigáit le. Vagy négy 
darab ily. n ivet dobott le a szélsőbal padjaira, de erre 
mellette termett két teremszolga és kivezette. A ledobált 
ivek kérvények voltak és tartalmuk egyforma. Ezzel 
kezdődött:

Dicsértessék a Jézus Krisztusi 
Hagyságos képviselő urald 
Kegyelmes uraim!

Azután elmondja, hogy ő szegény szülőktől szárma­
zott és bár atyja cseh, anyja tót, az ű szive tele van 
magyar érzelmekkel és emberszeretettel, A képviselőket 
és a minisztereket erre kéri : Tegyek Ausztria-.Magyar­
országot nagygvá, egészsége:sé, továbbá : gyűljenek 
egvbe az apostoli magyar királylylyal s kérjék meg a 
többi nemesen gondolkozó hatalmakkal együtt, hogy az 
angol búr hábr-rub r vér tovább ne folyjék. Az egész 
hadj.trat a fúrok részéről az igazságért van, az angol 
kormányférfiak pedig ballépést követtek el. Az egész 
világ népe várja, melyik királyban van annyi bátorság 
és I mberszeretet, hogy ilyenkor az igazságért szavát föl­
emelje. A kérvény Így végződik :

I.azság vezérelje Ausztria-Magyarországot, de nem 
érdekhajhászat 1

Volt Mátyás 'irály, de lesz ismét isten segítségével!
Krisztus az Igazságért fii íeszittetett !
Maradtam minUnyajoknak alázatos szolgája 

hazafiul tisztelettel
Lipperl István, 

betűszedő.
Az ülés mr »zavaróját Csávossy 

Elmondta, fogy Lippert István
háznagyhoz vitték. 
27 éves budap-sti

születésű1 betűszedő, a Szent Istv.in- nyomda aikalma-
zottja V iselkedés'1 meger-taitvtte azt az altaIán os véleke-
dóst, tu gy a szeifncsetleunek meghibhtant az agyvehje.
A h;izn<ágy átadta az Ugyelel dort isztne k, s a
mikor v;altatni kezdték, i,:gato!tan ezt k i.ilV itta :

- H . cne°m tönkre tesznick, én az égésZ vilii got
lönkrtt* iZ‘ ml... Be bvgorn 1brzonvi'ani, hogy Magyar­
orszácbi!m forradalmat akart,ük csinálni s én meg
akarom csir-íj ban főtan 1 !

sz-d-1. Slcripecz Ferencz pedig elszaval 
Emil «Ti' -nlo rom» ezimü költeményét.

0 Tordan. zz ev. ref papilakban ugyancsak eml-k- 
t;,bl:,t helyeztet el az Emke aranvos-toidatnegyei vá­
lasztói nPét- fi ott időz: sensk elmekére. A/, iinn-pé- 
Ivrs f . j,levés sorrendje a következő : 1. A közönség 
f. 1 vonul ::7. I mléklabl.iiioz a törd a i zenekor indulója 
nn llett 2. Énekel a tordai daloskor. 3. Szaval 
SimO J LOS. 4. Felavató bvi?v:-t ni- 0-1 Lovassy 
Andor. 5. Dr. Ver.-ényi György az erdélyi irodalmi 
társaság képviseletében szavalja saját költeményét. 6 Az 
emli kf.i la alapit;.»! oki-'veiét fciclvassa Kavics Dániel 
Er I-e v:il. titkár es ugyanazt átveszi 1 űzi Sándor ev. 
ref. lelkész. 7. Énekel a tordai daloskor. 8 A tordal 
zenekar indulója mellett elvonulás.

A komáromi városi polgári fiúiskola tantestü­
lete és iíjiisnga a kollégium nagytermében hazafias is­
kolai ünnepélyt rendez. Műsora következő : 1. Himnusz, 
előadja az ifjúsági zenekar. 2. ünnepi beszéd, tartja 
Czéh István. 3. A bujdosó, előadja az ifjúsági ének­
kar. 4. Nemzeti dal, szavalja Buchó Emil. 5. Kus-uth- 
nola. előadja az ifjúsági zenekar. 6. Kossuth élete, 
irta és felolvassa Bíró Ödön. 7. Szabadsagdal, előadja 
az ifjúsági énekkar. S. Márczius 15. szavalja Dosz- 
tol Gyula. 9. Klapka-induló, előadja az ifjúsági 
zenekar.

— Stefánia menyegzője. Bácsi tudósítónk 
közli, hogy Mit amuréba és fries tb> napok óta 
íernordek idegen érkezik, a kik abban ic-meny köd­
nek, hogv jelen lehetnek majd az esküvőn, vág. 
legalább "láthatják a mutkapart. De a kastély e» 
a park el van zárva. Senki! sem bocsátanak be 
jegv nélkül, már messze megállítják a járó­
kelőket s a park közelébe se engednek idegent. 
Megesett, hogv arisztokrata látogatókat is vissza­
utasítottak, mert az iiletök nem tudták, hogy 
jegyet kell szerezniük. Az esküvőre mar megtet­
tek minden előkészületet. Elhatároztak, hogy 
hétfőn délelőtt less a rmsi a legnagyobb egysze­
rűséggel. Eredetileg úgy volt, hogy az esketés- 
nél a trieszti püspök is interveniálni fog, de mi­
vel ugyanakkor egy gyászmisét kell mondania, 
azért az eskelést St<janin lőherczegasszonynak 
régi gyóntatója, Mayer udvari plébános egy ud­
vari káplánnál fogja végezni s jelen lesz Kolh 
jezsuita pater is, A szériái tus csuk néhány per­
ez jg fog tartani, mert a beszéd is elmarad. Az 
esküvő közönsége csak nagyon csekély lesz, még 
a kiséret sem fog teljes szarnban megjelenni a 
templomban. Gróf Lönyay Elemér tanul lesznek a 
fivére s cgv más rokona. Meg vannak híva azon 
kívül gróf Wdsertheimb volt nagykövet a felesé­
gevei, Jellusich grófné és gróf Esterházy Ferencz. 
Esküvő után ebéd lesz, de a tengeri utazás el­
marad. Stefánia íöherczegasszony és a leánya 
egész nap a tengerparton sétálnák s sokat tes­
tének. — Triesztből táviratozza tudósítónk, hogy 
gróf Lónyay Elemér még Velencéében van s csak 
vasarnjp érkezik Triesztbe. A Gi-yminofogadoban 
Miramare mellett már rendelt lakást maganak.

_ a lelkllzmeret halottja. Fülöp Gyula 15 
esztendős debreczeni lakatos-inas tegnap szíven lőtte 
magát és szörnyet halt. A fiatal öngyilkos négyszer 
követett el betöréses lopást s e miatt vizsgálat alatt 
állott. Á fiút azonban úgy látszik a lelkiismeret nem 
hagyta nyugodni s e miatt ölte meg magat.

A rendőrtiszt Li; prrtet beszállította a rendőrségre.
— Kévmagyarosit« sok. Bochberger Mór és Vilmos

ilí. töséuü zselizi I..kosok, valamint az 
fia Géza vezitéknevcnek «Halmai»-ra, 
budapesti illetőségű ugyanottani lakos, 

-knevén-k

hont-varsanyi 
előbbi ki-keru 
Braun Lajos
valamint kiskorú leánya Albertina veze 
<Bartu»-ra, Löwy Ferenc;: újpesti illetőségű ugvan- 
oitani lakos, valamint kiskorú fia Antal Ferencz veze­
téknevének «Lukács» ra, Petrusan Péter nagybányai 

-tvs-gfi ugyanottani lakos, valamint János, Mária, 
tér. Jó/.;* f, " Anna és Miklós nevű kiskorú gy rmekei 

Aez* t.'ikii' vének «Pelerfi»-re, Epinger Sándor Sámuel 
szegedi illetőségű jelenleg szilagy-somlyoi lakos, vala­
mint kiskorú gyerm-kei Pa! és Borosa vezetéknevének 

ek »-re, Puskesz Manó szegedi illetőségű tat hi 
(Es/. - r-omm-gye) lakos vezetéknevének «Polgar» ia. 
Pnilipp Antal magyar kir. pénzügyőri felvigyázó 
fiumei lakos vezetéknevének «Fenyó»-ie, Prenkl 
Henrik budapesti illetőségű budapesti lakos, valamint 
kiskorú gyermekei Pezsu, Ottilia és Karoly vezeték­
nevének «Fabri» ra kert atvaltoztatasa belügyminiszteri 
rendelettel megengedtet,;-lt.

— Katonatisztből bíbornak. Canossa Lajos ve­
ronai tábornok — mint Rómából jelentik — ma meg­
halt lilcnczvcnegy éves korúban. Canossa egyike volt a 
kúria ama négy Ingjanak, a kik a Liuort még IX. Plus 
papától kapták. Yeronnai püspökké való kineveztetés- 
a lombard-velcuczei királyság korába terjed vissza. 
Fiatal korában mint tiszt az osztrák lovasságnál szol­
gált és egy súlyos szivbeli sértés következtében, melyet 
atyjától kellett elszenvednie, a papi palyanak szentelte 
életét. Canossa ugyanis heves szerelemre lobbant egy 
nemes hölgy iránt és megkérte atyját, hogy a leány ke­
zét kérje meg részére. Az apa azonban maga vette el a 
leányt, mire a melyen megbántott ifjú a jezsuita-rendbe 
vetette fül mag it. Hivatásának példás lelkiismeretességgel 
felelt meg. Nem volt kivaló szellem, de szivjósága példa­
szerűvé vált Veronában. — Tudvalevőleg IX. Pius is 
katona volt fiatal korúban.

— A kiállítás becsületrendjel. A párisi világkiál­
lítás alatt — mint a hogy ilyenkor rendesen lenni 
szokott — be fog következni a rendjeleső. A franczia 
kamarában a jövő héten állapítják in eg a kiosztandó 
becsületrendek számát. A kereskedelemügyi miniszter 
már a kamara elé terjesztette azt a törvényjavaslatot, a 
mely felhatalmazza a kormányt a következő kinevezé­
sekre : 500 lovag, 166 tisz, 25 commandeur, 7 grand 
ofiieier és 2 nagykeresztes, vagyis összesen 700 kitün­
tetésre.

.— Tízezer korona a hírlapíróknak. Sajátságos 
körülmények között kapott a magyarországi hírlapírók 
nyugdíjintézete tízezer koronát. Egy ismeretlen e hó 
8-án a főpostán ajánlott levélben tízezer koronát 
küldött a kereskedelmi minisztérium egyik tisztviselőjé­
nek, a nélkül, hogy magát, vagy a küldemény ezélját 
megnevezte volna. A tisztviselő ezt az összeget a követ­
kező napon az eset bejelentésével a miniszternek adta 
át. Miután a küldeményben az összegen kívül egyéb 
feljegyzés vagy felvilágosítás nem volt s továbtii nyomo­
zásra támpont nem kínálkozott, a kereskedelmi miniszter 
ezt a tízezer koronát a hírlapírók nyugdíjintézetének 
juttatta.

— Gyilkol mirozlusl fagy. Iglóról jelentik, hogy 
Kovalcsik István szepes-olaszii pénzügyőr márczius 
8-án hivatalos teendőinek elvégzése után hazamenet a 
ragyócz-gzepes-elaszii utón megfagyott.

— Hegedűs Sándor kereskedelemügyi miniszter e 
héten pénteken nem tartja meg a szokásos kihall­

gatást.
_ Szerencsétlenül Járt tüzér. A kis-szent-miklósi 

tüzérség tegnap gyakorlatot tartott Mondorlak és Glogo- 
Tácz községek ‘ között. Ilyen gyakorlatok alkalmával, 
melynél a lövöldözés gyakorlati töltényekkel szokott 
történni, a municzió kímélése szemponjábó! egyik-másik 
ágyúnál piros zászlókat szúrnak le a földbe, mely azt 
jelenti, hogy az illető üteg folytonos működésben van.
A zászlót Tárnics Vladimír, verseczi születésű köz­
tüzér kezdte. Mikor át akart menni a jobboldali frontra, 
a helyett, hogy az ágyuk megett ment volna, azok előtt 
szaladt át, épen abban a perczbsn, mikor egyik ágyú­
nál a tűzmester a gyujtózsinórt elrántotta. A lövesse 
járó nagy légnyomás Tomicsot, ki ép a lővonalban volt, 
óriási erővel a földhöz vágta. A szerencsétlen köztüzér 
halálos sérülést szenvedett. A tüzelést rögtön beszün­
tették s Tomicsot beszállították a helyőrségi kórházba.

— Az elsült fegyver. Nagy szerencsétlenség tör­
tént a napokban Runya községben. Eevessy Peter 
nagybirtokos egyik inasa egy csoport gyermek közelében 
feeyvert tisztított. A fegyver hirtelen elsült és öt gyer­
meket megsebesített. Az egyik már belehalt sebeibe, 
míg a másik négy is veszélyes sérüléseket szenvedett.

— Csendőrön és parasztok. Sorozásra készültek 
Magyar Jesztreb község legényei. Régi szokás szerint 
széles jó kedvükben utczahosszat muzsikultatták magu­
kat. Az arra járó csendőrőrjárat nyugalomra intette a 
legényeket, a kik erre meg is juhászodtak. Alig hagyták 
el azonban a csendőrük a falut, Magyar Jesz'reb kaiona- 
jelült ifjúsága nyomban követte őket s az országúton 
kövekkel támadta meg az őrjáratot. Minthogy a boros 
hangulatban levő legények többszöri felszólításra som 
hagytak abba a támadást, a csendőrön kénytelenek 
voltak a tömegre lőni. Egy legényt agyonlőttek, 
keltő, súlyosan megsebesült. Sátoraljaújhelyről 
bírósági bizottság és a kassai hadbíró azonnal a hely 
szintre utaztak.

— Öngyilkos földbirtokos. Miskolczról feltűnést 
keltő öngyilkosság hírét hozza a táviró. N gyessi Sze­
pesiig István földbirtokos, a ki mar régebb idő óta 
buskernor volt, ma megölte magat, Az öngyilkosság 
annál inkább szeles körben mély megdöbbenést es igaz 
részvétet keltett, mert a szerencsétlen Szepessy előkelő 
család sarja és köztiszteletben álló úri eraoer volt.

— Gonosz tréfa. Gyűl Imre, Trippa. Mihály és 
Szarát Aduin köpesdi legények e hó 9-én javában j 
mulattak a korcsmában, a mikor betért oda Bokor 
Vincze is, özvegy Bokor Jánosné legényfia. B -sort a 
barom duhaj legény közrefogta és elkezdték itatni. 
Bokor elem e szabadulni akart a kompániától, de mert 
félt a durvaságaiktól, inkább megadta mag it, bort ho­
zatott és ivott a három legény-ovel mindaddig, a míg 
az elfogyasztott Italtól lerészegedve, elaludt az asztaln.il. 
Ekkor a bárom társa kivitte az udvarra s ott egy aznap 
leö.l birkának a veiével az arczát bekentek és így vittek 
az anyjához. Midim hazaérlek vele, felküitöités Búkor 
édes anyját, hogy nyissa ki az ajtót, hazahoz! ik a fiat, 
a kit agyonlőtt'k. A szegény asszony, a mint meghal­
lotta, hogy fi a agyonlőttek, rémülve futott ki az udvarra 
s a mikor fiának véres arc/át tu '/Villantotta, egy jaj- 
kiaItassa! összeesett és meghalt. Rémületében sz:vszcl- 
ütest kapott. Búkor, a ki a hideg lev,-»un magúhoz tért, 
midőn megtudta, hegy anyja halálát mi okozta, fegyvert 
ragadott, iiogy a három legényt agyonlövi s ebben a 
szándékában csak na/yoehezen tudtak megakadályozni.
A csendőrség a gonosz tréfa előidézőit följelentette a 
törvényszéknél.

— Furfangos parasztasszony. Gyöngyösön a 
«Gyün.yüsi bank részvény tarsusaz» ügyvs/.eiiez u napok­
ban beállított egy parasztasszony és elmondta, hogy öt 
Babos Józsefoenek hívjak s gyöngyös tarjani ingatlanaira 
négyszázhatvan koron t akar felvenni. Ingatlanainak 
telekkönyvi szamait be is mondta. Az ügyész utáni 
nézetett s minthogy a számok tényleg egyeztek, a banktól 
a kert összeget kiutad;*. Az asszony pedig zsebre vágta 
a pénzt és le boné gesta távozott. Az ügyész ezután a 
fölvett kölcsönt bek-beleztette s erröl hivatalosan értesí­
tette Babus Józsefnél Tárj inban. Ez azonnal elment az 
inassal a nótáriushoz, s ott csodáikéivá értesült annak 
tartalmáról. Csak akkor derült ki, hogy a bank ügyé­
szét valami furfangos osalonó, a ki Labosnénak adta ki 
magat, alaposan becsapta.

— gk ezabackal színházi botrány. A Pesti lila 
Lajos színigazgató és Braun Henrik, a B ic-skai Bír 
lap színikritikusa közötti inzultusból támadt lovaglás ügy 
tegnap d-lulan befejezést nyert. A színigazgató a sza­
badkai lapokban nyilatkozatot tett közzé, a melyben- a 
történtek fölött iegm-lyebb sajnálatát fejezi ki és bocsá­
natot kér a kritikustól.

Félelem a tébolytól.
_ Szenzáczlóz öngyilkosság. —

_ Az Egyetértés tudósítójától, —
Az örültek háza. Alig van borzalmasabb hely 

a világon, mint az a szomorú, komor épület, a 
hova élve temetik el az embert. A kik mar ott 
vannak és raját rög-szméjük szerint boldogan 
vagy keseregve élik le még hátralevő napjaikat . 
a/.ok már aligha érzik azt 
épeszű ember érez, ha

a mit 
éiőha-

ktnil

tudósítónk a követke-

— Bablogytlkooság a vásáron. Rémes rabló- 
gyilkossag történt a szent-tamási vásáron. Az áld >■ 
zata egy Szerencseden koczkajálékos, ki vásárról-vásar/a 
czipeli csillogó nyereménytargyait és üveggyöngygyei, 
tükrös skatulyákkal kápráztatja el a vásáros közűi ség 
szemeit. Buchbinder l»r.ícz is szerencsét próbált a 
szent-tamási vásáron. Felütötte sátrat, kirakta csillogó 
tárgyait s az első nap elég jól jövedelmezett. Ez okozta 
vesztet. Éjszakára kint maradt sátoráuan, a hol a nye­
reményt rgyak is el voltak helyezve. Mainszki Nenád, 
Csupics Gyúró, Ivanics Sztuvu és Manojlovics Sán­
dor szent-tamasi rovott múltú legények, állandóan figye­
lemmel kísérték a szerencsétlent. Tudtak, hogy pénz van 
nála, de meg a fényes nyereménylargyakra is fájt a 
foguk: elhatároztak, hogy Buchbindert kiraboljak. A 
négy elvetemedett legény éjjel behatolt Buchbinder sát­
rába, az alvó embert torkon ragadtak, száját bekötötték 
s aztán egy előre elkészített éles késsel az áldozat nua- 
kát elmetszették. Ezután elvették minden pénzét, fel 
törték a ládáját s abból kiszedték az értékesebb nyere 
ménytárgyakat. A gyilkosságra csak masnap reggel 
jöttek rá, a mikor a vásárosok már mind kirakódtak s 
csak Buchbinder sátra olt még leeresztve. Egyik szom­
széd benézett a sátorba s ott látta Buchbindert átmet­
szett nyakkal. A csendőrség azonnal megindította a nyo­
mozást s hamarosan sikerült is az egyik tettest Manoj­
lovics Sándor személyeben kideríteni, a ki bevallotta a 
gyilkosságot es megnevezte társait is. A gyilkosokat 
átadták a bíróságnak.

— Életunt munkásleány. Beude Gizella szombat- 
helyi születésű 22 éves gyári munkásleany tegnap este 
Kemény Zsigmood-utcza 23. szám alatt levő lakasau 
marólúggal megmérgezte magit. A segítségül hivott 
mentők eszméletlen állapotban szállították a Rókus 
kórházba. Végzetes tettének okát ne u tudjak, a szeren 
esetien leány csak ennyit irt egy darab papirosra:

— Isten veletek, élni nem akarok. Gizella.

— Akáola-arczoréme l frt, Akáola szappan 60 kr. 
Akáoia-poudre, fehér-, rózsa- v. créme-szinben 60 kr. 
E kivaló arezszépitö és tisztitó készítmények törvényesen 
vannak védve. Kaphatók a gyógyszertárakban. Főraktár: 
Kriegner Oy. gyógyszertára, Budapest, Kálvintér.

borzalmat, 
csak beszél is az

lőttük temetőjéről"'És minő iszonyt keli az ideg­
beteg emberben az a gondolat, hogy megőrül és 
bekerül abba a rémes hazba. Ennek az iszony­
nál*. a megőrüléstöl való félelemnek esett áldoza­
tul egy igen előkelő, ragyogó szépségű asszony. 
Liptay Lajos belügyminiszteri osztálytanácsos neje, 
született Mo tndu Magdolna vasaroap délután ön­
gyilkossá lett. a halaiba kergette az a gondolat, 
ho°v az örültek házába kerülhet.

£s elkészült a halaira. A mikor elhatározta, 
hogv a halai mennvasszonya lesz. gondolt arra is, 
hurry külső megjelenése is méltó legyen a menyeg­
zőre. Gyermekeitől elbúcsúzott, tény es esteiy-olto- 
zéket vett magara és azutan az ablak Kérész - 
fajar.a fölakasztotta wagát. A mikor észrevették, 
n,ég élt de az életnek megmenteni mar nem tud­
tak0 Az'orvosok hasztalan használtak tel mindent, 
a mit a tudomány vívmányai rendelkezesuKre bo­
csátottak : a Szerencseden asszony ma hajnalban, 
kel napi kínlódás után elérte czeijai: 7«»t 
az örültek /t cd1-a . . .

Holnapután délután kiviszik a temetőbe 
A megható tragédiáról 

zőkben számol be:
A Krisztina-körut 7. szám alatt van Liptay Lajos 

belügvminiszteri osztálytanácsosnak, az útlevél-osztály 
vezetöjvCL-k, ponip.ts családi lakóhaza. L’.izes, füld=z nte3 
épület, a melynek belső berendezése vetélkedik i ár- 
ruelyik tőuri kastély berendezésével. A gjunyut u ura- 
sjlm lakusban az angol kényelem a franczia Ízléssel 
párosul. A tágas pinczehelyiségekben vau a cselédség 
lakasa, iünn pedig a csalud lakosztályai sorakoznak 
egymás mellé.

Lbiieu a íénves lakásban élt Liptay Lajos osztály- 
tanácsom nej-vei, született Molend i Magdolnával és 
három leánykájával : a 15 eves Irinával, a 9 eves 
beliávai és a 6 éves ALiIvítluíiL.

Tizenhárom év óta vo tűk házasok. A férj daliás, 
du-'-v./.d g ember, a kinek csak a Krisztina kurulon hűi 
In.2a va;., a nő saayoaó szépségű, bajos teremles, a kit 
Budán a legszebb asszonynak tartóLLas.

Igen elük 6 háztartást vezetu-k. Rokonságban, jó 
barats-ióban vu• 1.» a 1 vgvIokclőLb i.-uUai csalaiioixkal, a 
melyek tagjai sűrűn í'cidu.Uk meg náluk. Így Darányi 
Ignácz fítldmivciesücyi miniszter is gyakori v-ndégük 
volt. Zavarta:;.n boldogságban eltek a közelmúlt luőüjg.
A merre csak meg: irdaltak, mindenütt feltűnést Keltett 
a sr.épseg- t-T •: cn viruló asszony, a ki még kiválóan 
diskret és vi.-g.ir.s öltözik1 ivei is feltűnt,

Néhány hónap óta azonban a családi boldogság de­
rült egén íCilink tornyosultak. L ptayce beteg-sk- dni 
kezdett. Az ;«ly 20 éves, sz-'p i.sszony rendkr.ül idea* 
lett. Mindvn u:u:*:.n volt. sem tudod semmit a
kedve szer.i.t végezni és minden i ~ kelysegert haragra 
lobbant.

A csendé* !\r’s tina-köruli palota, a melynek még a 
kapnia is rimáig z írva vöt, mssankint a czivakodás és 
pürpatvar tan vaja iát A ház ura minden önfeláldozása 
daczara sem tuuta lecsillapítani ideges nejét. Egyre 
gvArabhan maradt el hazulról és az utóbbi időben már 
csak .*. ,• v-zita-g-spl..- idiit töltötte csaladja kóréhén.

Tegnap-:!öt«, vasárnap delfcen, a mikor Liptay haza­
érkezett, n**je ismét pörpatvarral fogadta. A czivakodás 
az ebédnél is í lytatodwtt, a mikor Liptay vegre türel­
mét > szíve, e szavakat v.igta oda nejének :

— Meglásd, még az örültek iiáz'iba kerülsz ! 
Az assz uiy, a kinek beteges képzelődést-t amúgy is 

már rege:a kmozta az a gondolat, hogy csaladja valami 
deggyogyiniezetbe akarja vitetni, hevesen felelte :i 

— Fogadjunk, hogy nem úgy lesz !
Így ért veget az ebéd. Liptay rögtön az ebéd után, 

nigvtd két órakor, szó nélkül távozott és nem mondta 
meg, hogy hova megy. Neje ölebe vette gyermekeit és 
sokáig hevesen csókolgatta őket, miközben arczan végig 
peregtek a könyek.

— Miért sírsz, anyácskám ? — kérdezte csodálkozva 
a G éves Malvinka és feikúszott édesanyja ölebe.

Liptay né nu-gr zké.dott, letörölte könyeit és át* 
küldte leánykáit a gyermekszobána.

— Semmi, s-mnii, kis leánykám, — monda, — 
menjetek játszani.

A leányuk kimentek a szobából, Liptavné pedig 
fi radian dóit le egy karosszékbe Áln.odozasaból néhány 
perez múlva kö/.-.-pső leánykája, a Bellacska riasztotta 
fel, a ki arr," k rte édesanyját, hogy az iskolai teiadatot 
segítsen neki elkészítés

— Nagyon ki vagyok m-rüive, édesem, — válaszolta 
gyermekének, — menj ide át a másik szobaua és 
készítsd el egyedül.

E szavakkal gyöngéden áttuszkolta a leánykát a 
szomszéd szobába, a melynek ajtaja nyitva maradt.

Mig a kis leányk < odabenn szorgalmasan végezte 
munl.ijat, Liutayné felöltötte legszebb estélyöitözé- 
két. Nagy gonddal vette föl a pompás selyemruhat és 
még a haját is megigazította. Azután h-vette a függöny 
zsinórját és az utczara nyíló ablak keresztfájára 
fölakasztotta magat.

Háromnegyed kél óra tájban lehetett az idő, a mikor 
a 896. számú rendőr, a ki ott a közelben állott őrsze­
men, vszrevette, iiogy a Lzjuta.</-fele ház egyik abukan 
függ valaki.

Rögtön becsöngetett és follármázta a cselédség -. 
Rémültén futottak be a fölriasztott emberek a szobaua 
es levágták életunt úrnőjüket. Lefektették a pamlagra es 
gyorsan orvosokat hívtak segítségül.

Az orvosok hosszas faradoz -sanak sikerült is nagy- 
nehezen eleire kelteni Liptaynétt a kinek ágya körül 
mar összegyülekezelt a rokonság egy r»*sze. Csalt a 
férjél nem tudtuk a cselédek megtalálni. Liptai, este 
tért haza, a mikor keNegbeesve hallotta, hogy milyen 
nagy csapás érte. Zokogva rohant nejehez, a ki azalatt 
ismét elveszítette eszmeletét.

Orvosok, tudós professzorok állották körül a fuldokló 
agyat és mindent megtettek, hogy megmentsék a gyö­
nyörű nőt az életnek, de hiába.

Tegnap déltajban rövid időre magához tért a szeren­
csétlen asszony. FuinyitoUa szemeit és megpillantotta 
férjét, a ki köuyes szemekkel állott az ágy lábánál.

— jlz őrültek hazab i még z sem vistek l 
susogta és azután ismét agóniába esett, a melyből többé 
nem tért magához.

Ma hajnalban kilehelte lelkét.. . . Holnapután, csü­
törtökön, délután 4 órakor kísérik örök nyugvó heiyere, 
a németvölgyi temetőbe.



Zendülés a tolonczházban.
— Az Egyetértés tudósítójától. —
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A Mosonyi utezai tolonezház ma reggel nagy háború­
ság színhelye volt. Tíz tulcncz, a kiket egy közös zárkába 
csuktak, fellázadt a hivatalos hatalom ellen

Éltorlaszolták zárkájuk ajtaját és semmi áron sem 
akarták kinyitni. Hasztalan interveniált XJrs Nándor 
rendőrtanácsos, a dologház vezetője, hasztalan lépett 
közbe később maga Rudnay Béla főkapitány, a kit 
telefonon értesítettek a lázadásról: a zendölők nem 
adták meg magukat.

Végre is a rendőrök bezúzták az ajtót és egyenkint 
húzták ki rejtekhelyükből a foglyokat, a kiket aztán 
lánczra verve külön czellákban helyeztek el. Csak a 
rendőrhatóság tapintatát dicséri, hogy az elkeseredett 
küzdelemben nem folyt vér.

A zendülésről tudósítónk a kővetkezőket jelenti:
A Mosonyi-utczában, a rendőrlaktanya közvetlen 

szomszédságában, van a tolonezház, a mely egyszersmind 
közigazgatási fogházul is szolgai. Hónaponkint kétezer­
nél több büntetett ember fordul meg a hatalmas épüle­
tekben. a melyekben mintaszerű a rend.

A tolonezháznak volt lakója már hetek óta egy 
Horváth János nevű többször büntetett csavargó, a ki 
űrökre ki van tiltva a fővárosból. Horváth azonban 
minduntalan visszamerészkedett és igy fogták el két hó­
nap előtt a detektívek, a mikor a rendőrség közigazga­
tási utón a hatvannapos maximális fogházbüntetéssel 
sújtotta.

Ma ülte le büntetését és ezért már tegnap délután 
értésére adták, hogy hazatolonczolják illetőségi helyére, 
egy pozsonymegyei kis falucskába.

A hazatolonczozás ellen a jó madárnak elvben nem 
volt kifogása, csak a tolonezozás módja nem tetszett 
neki. Több Ízben volt már része ebben a proczedurá- 
bun és igy tudta, hogy nem vasúton viszik haza, hanem 
tolonczállomásról tclonczállomásra gyalog kísérik. Ez a 
hosszú gyalogolás, a mely az egyes községházák «dutyi­
jaiban való pihenéssel és más kétes értékű kellemessé­
gekkel van összekötve, épen nem volt ínyére.

— Jól van, küldjenek haza, — mondta a csavargó 
kihívóan — de vigyenek ám, mert én gyalog nem me­
gyek. Ültessenek föl a nyugati pályaudvaron a vonatra 
B úgy kísérjenek.

Ezt a kérését azonban nem teljesíthették. A szabály­
zat értelmében ugyanis először a budai oldalon levő 
legközelebbi tolonczallomásra, Vörösvárra kell kísérni 
a tolonezot, onnan azután állomásról állomásra viszik 
tovább. Tudomásul is adták ezt rögtön neki.

— No, majd megmutatom, hogy nem fognak engem 
annyit hurczolni! — fenyege-.ődzött dühösen Horváth, a 
mikor visszakisérték zárkájába.

Tizedmagával volt bezárva a zárkába. Alig zárta rájuk 
a rendőr az ajtót, Horváth éktelenül sziakozódva, átko- 
zódva mondotta el társainak, hogy minő nagy «sérelem» 
esett meg rajta. Sokáig beszélt és az éjjel is folytonosan 
lázitotta fogolytársait.

A veresszáju beszédnek meg is volt az eredménye. 
Horváth mind a tizet megnyerte a maga ügyének. El­
határozták, hogy az ajtót eltorlaszolják és reggel 
Lem engedik be a rendőröket, a kik Horvatbot akarják 
elkísérni.

Úgy is történt. A zárkában levő vaságyakból torlaszt 
emeltek az ajtó előtt. A zárka ajtaja ugyanis befelé 
nyílik és igy a torlasz miatt nem lehetett fölnyitni.

Reggel a rendőrellenőr két rendőrrel ment a zárká­
hoz, hogy fülnyissa, azonban természetesen ellenállásra 
talalt.

— Nyissátok ki ! kiáltott rájuk.
— Nem nyitjuk ki, feleltek belülről.
Értesítették a szokatlan esetről ürs Nándor rendőr- 

tanácsost, a tolonezház vezetőjét, a ki megjelent az ajtó 
előtt, de az 6 szava is hiábavaló volt. Erre a rendőr- 
tanácsos telefonon tudatta Rudnay Béla főkapitány­
nyal és Farkas Lajos rendőrtanácsossal, a bűnügyi 
osztály vezetőjével, hogy mi történt a tolonczházban.

A zendülés fairére a főkapitány rögtön a tolonezházba 
hajtatott, Ő maga egyenkint és névszerint fölszólította 
az ellenszegülő tolocczokat, hogy adják mag magukat.

— Ha panaszuk van — szólt a főkapitány az el­
torlaszolt ajtó előtt — mondják el nekem. Ha jogosak, 
igazságot kapnak.

— Nem adjuk meg magunkat! — kiáltottak a 
zendülők.

— Negyedórái gondolkodási időt adok, ha addigra 
Bf-m engedelmeskednek, szigorúan meglakolnak erősza­
koskodásukért

Tizenöt perczczel később ismétlődött az előbbi jelenet 
Két toloncz kiszólt:

— Mi kinyitnánk az ajtót, de a többiek nem en­
gedik.

A fókaoitány ekkor jelt adott a rendőröknek, a mire 
baltával bezúzták az erős ajtót.

Az ellenszegülő tolonezokat természetesen hamarosan 
ártalmatlanná tették s valamennyit külön czellaba csuk­
ták. A zendülők fenyitő bíróság elé kerülnek s addig is
fogva maradnak.

Az eset hire nagy szenzácziót keltett a tolonczházban, 
a melynek több száz főnyi lakója azonban egészen 
távol tartotta magát a ribilliótól.

színház és művészet.
függöny 

zfaj ara

a mikor
Itt őrsze- 

■

llédsége!. 
szebaba 

blagra és

is nagy 
y; körül 
Csak a

— Hangverseny. A budai zenekör ma este a 
polgári iskola termében hangversenyt rendezett. Az estét 
Grieg Süllejével nyitottak meg, a melyet az egyesület 
zenekara adott elő Eisvogel karmester vezénylete alatt. 
A női kar négy számmal szerepelt. Szépen hangzott a 
jól szervezett kar és a közönség is lelkesen tapsolt. 
Lamberger-Lukács Henriette, a kolozsvári színház 
legújabban szerződőit tagja négy énekszámot adott elő. 
Faustból az ékszer-áriát énekelte legszebben. Káldy 
«Csalogáoy.-dalában is érvényre jutott kedves, tisztán 
csengő hangja. A közönség szűnni nem akaró tapssal 
jutalmazta előadását. A jól sikerült estét Becker Gyula 
«C.nlumbu=» czimü melodrámai költeményének fináléjá­
val zárták be.
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— Vígszínházt hírek. Feydean Pajkos férjek 
czimü nagysikerű bohózatának második és harmadik 
előadásit is zsuiolt ház nézte végig. A kaczagtutó da­
rab négyszer szelepei az e heti n.üsoron és mindezen 
előadásokra rendkívül sok előjegyzés történt. Csütörtökön, 
ntárczius lü én, a Több-mai királyfi czimü népsze­
rűvé lett tünderrege kerül színre, melyben Boraszthy 
Heroin, mint székely menyecske, két igen érdekes régi 
magyar dalt ad elő és pedig a »székely insurge.nsek. 
dalai és egy etoborzó nótát t a hét éves háború 
idejéből. Az előadást megelőzőleg Gál Gyula jibrányi 
Emilnek .Márczius tizenötödiként czimü hazafias 
költeményét adja elő.

— Beniczkyne Gyra Irén zongoraművésznő már- 
czius 26 au este hét es tél órakor hangversenyt ad a 
Royal szálló termében. A hangversenyen közre fog 
működni Arányi Dezsőne Lange Emma operaénekesnő 
és Fligl József. Beniczkvné Gyra Irén Beethoven, 
Chopin, Brüll lgnácz, iloszkovszky, Liszt darabjait és 
sajat szerzeményeit lógja játszani. A művésznő ezer 
korona áru belépőjegyet küldött a Budapesti újságírók 
egyesületének segítő alapja javara.

EGYETÉRTÉS, SZERDA. MÁRCZIÜS 14.
Ben diner Nándor zenekari hangversenye.

Bendiner Nándor zongoraművész, a ki nagy sikert 
aratott németországi körútjáról nemrég hazaérkezett s 
a minap a lipótvárosi kaszinó hangversenyén játékával 
nagy feltűnést keltett, legközelebb önálló hangverseny­
nyel lép a budapesti közönség elé. A fiatal művész tel­
jes zenekari kísérettel Weber F-moll zongora versen y ét. 
Liszt Es-dur konczertjét és Liszt—Busoni spanyol 
rhapsodiájat fogja előadni. A hangverseny iránt a zenei 
körökben nagy érdeklődés mutatkozik.

TUDOMÁNY ES IRODALOM.
— A magyar könyvtár most küldi szét márcziusi 

füzeteit, melyek ismét hat érdekes számmal gyarapítják 
e nagybecsű vállalatot. Mindenekelőtt folytatódik Petőfi 
költeményeinek illusztrált kiadasa ; ezúttal A helység 
kalapácsa és János vitéz van egy vaskos füzetbe 
foglalva, melyet Tefogdy L szló rajzai, egy igen szép 
Petőfi arczkép, továbbá Banóczi Józs?fn°k magvas beve­
zetése és jegyzetei tesznek gazdagabbá. Egy másik füzet 
Jókai néhány novelláját tartalmazza ; a Ne nyúlj 
hozzám czimü hosszabb elbeszélés, mely a füzetet 
megnyitja, valamint a többiek is, eddigelé nem jelentek 
meg. A külföld: klasszikusok közül most Aischylost adja 
a «M. K.>, még pedig az Oresteia-trilogia legszebb ré­
szét, az Agamemnon-1, Váradi Antal fordításiban, a 
szükséges magyarázatokkal és jegyzetekkel. A legújabb 
elbeszélő irodalom is képviselve van az uj sorozatban : 
a külföldi két, a magyar egy füzettel. Ouidától, a nép­
szerű angol regényirónőtől, a Tonia czimü olasz tárgyú 
elbeszélést fordította le T. Fnyvessy Szeréna asszony, 
mig a Frnnczia elbeszélők tárónak III. sorozataké- 
pen Abrus Zoltán és Hevesi Sándor Edmond About. 
Catulle Mendés, Viliiére de L’Isle-Adam és Maxime Pa/ 
egy egy munkáját tolmácsolják. Végre a mai magyar 
elbeszélők közül Tábori Róbert jelenik meg egy füzetnyi 
«Különös Történetek» kel, a hol csupa fantasztikus, ér 
dekesn^l-érdi-kesebb meséjit históriát mesél e! rendkívül 
elevenen és ötletesen. A «M. K.» egy egy száma 15 kr. 
Az eddig megjelent füzetek jegyzékét ingyen küldi meg 
a kiadóhivatal : Wodianer F. és fiai (Andrássy ut 21. 
szám.)

— Az izraelita irodalmi társaság ma este Agai 
Adolf elnöklésével felolvasó ülést tartott az izr. hitközség 
dísztermében, díszes natry közönség előtt. A programra 
első száma Vészi József orsz. képviselő előadasa volt a 
márczius 15-iki szabadság-ünnepről. Azon a csőd in 
kezdte, a melyet az isten a zsidó nép kedvéért tett, 
midőn Jericho sziklafalai, melyeket fegyver megvívni 
nem tudott, lehullottak egy harsonaszóra Józsua előtt. 
Évezredek múltak ei azóta, s voltak sokan, a kik kétel­
kedtek e csodában. És az isten, hogy eloszlassa a kéte­
lyek0!, ötvenkét esztendővel ezelőtt megismételte ezt a 
csodás csodát. A mit hazafias lelkes* déstől áthatott 
nyieyar herfiak fegyverrel le n^m dönthettek : egy szóra 
lehullottak a rabszolgaság, a kenyuraiom szikiuyyürüvel 
övezett falai. Kisütött a szabadság napja, mindnyájunk 
örömére. S ha nézzük, kiknek volt részük ebben a 
nagy diadalban, akkor ott latjuk a magyar zsidóságot 
is, a mely é!ö bástya gyanánt szintén kitárta keb.ét az 
eliens- g fegyvereinek, s hősi halait halt, vére pedig 
összevegyült a magyar haza hantjaival. Ez a zsidó vérrel 
atgyurt föld megilleti a zsidókat is, B összeforrasztotta 
mindörökké a vallásfelekezettel Ez volt a második ver­
sz erződés, a zsidóság verszerzödése. Lelkes beszéde 
végén eleve is átkot szór azokra, a kik csak egy téglát 
is hoidaoak Jenchonak, a szolgaság szimbólumának 
felépítéséhez. E szabad előadásnak, a imlyet a közönség 
nem egyszer kitörő éljeuzesekkel szakított meg, végül 
pedig pi rezekig tapsolt, nagy hat 'Sa volt, s az elnök 
meh-g szavakban mondott köszönetét Vészinek a szép 
szónoklatéi1’. E út in Szabolcsi Miksa olvasott fel egy 
tetszéssel fogadott elbeszélést ezen a czimen : Ach >r 
vétke. Végül dr. Bernstein Béla olvasta lel Márczius 
lő ike és a zsidók czimü érdekes értekezletét.

TANÜGY.
— Kitßntetatt Iskolai igazgató. A király Szme- 

tana József znióváraljai nyugalmazott elemi iskolai 
igazgatónak, a tanfigy terén szerzett érdemei elismeré­
séül, az aranyérdemkeresztet adományozta.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Nem lesz nj hivatalos utczajegyzék. A pol­

gármester nemrég elrendelte, hogy a főváros hivatalos 
utczaj-gyzékét vizsgálják felül, a változott viszonyukhoz 
képest javítsák át és újra adják ki. A tanács felhívására 
HeuíTel Adolf középitési igazgató az utczajegyzeket át is 
dolgozta, azonban fontosabb hiányosságokat nem igen 
észlelt rajta, csak néhány uj ulezat kellett a jegyzékbe 
bele pótolni. A tanács erre előterjesztést tett a polgár- 
mesternek, hogy az uj hivatalos utczajegyzék kibocsátá­
sára vonatkozó rendeletét vonja vissza, mivel a munka 
czélja nem állana arányban az okozott költségekkel. A 
régi utczajegyzék ugyanis nem a főváros hivatalos, ha­
nem egy magános kiadványa. A ezég az utczajegyzéket 
több másféle hasznos tudnivalót magában foglaló köny­
vecskében adta ki, melyet egy koronáért árusít. A ezég 
a könyvet uj kiadásban nem hajlandó közrebocsátani, 
mivel a régi kiadvány legnagyobb része is még mindig 
raktáron hever, s az uj kiadas rövid idő alatt épen 
olyan mértékben tökéletlenné válnék, mint az 1898-iki 
mostanáig. Hivatalos kiadványképen a ezég az utcza- 
jegyzéket bizományba venni szintén nem hajlandó mi­
vel erre a fővárossal kötött szerződése nem kötelezi. Ha 
azűoban még meg is tt-nné, a fövárosn .k még is sok 
kiadást okozna az uj utczajegyzék, mivel a szerződésben 
meghatározott számú példányokat köteles lenne bolti 
áron magához váltani. A polgármester a tanács előter­
jesztése alapján ma újabb rendeletet adott ki, melyben 
az uj utczajegyzék kiadásának tervét félre veti, s előbbi 
rendelkezését visszavonja.

_ Péteri! Jenő hamvéi. A tanács a Kisfaludy-
társaság kérelmére 000 koronát szavazott meg az ide­
genben elhalt tudós Péterfi Jenő hamvainak hazaszalli- 
tasára. Azonkívül a kercpesi-uti temetőben díszsírhelyet 
jelölt ki Péterfi hamvai számára.

— Az Újépület területének rendezése. A székes 
főváros közgyűlése azt kérte a pénzügyminisztertől, hogy 
az újépület telkének a rendezését a az azzal kapcsolatos 
közmunkákat sürgősen foganatosíttassa. Ezt a közgyűlés 
azzal okolta meg, hogy a főváros ezeknek a munkáknak 
a végrehajtására nem kötelezhető jogilag. A jogi forrás, 
úgymond a miniszter, a melyből a főváros közönsége 
ezt az érvet meríti, az 1894. évi február hónap 21. és 
22 én tartott közgyűlésben hozott határozat, a mely azt 
a kijelentést foglalja magában, hogy a főváros a kész 
állapotban átadandó közterületet, utakat, utczákat, 
tereket, kész a további gondozásába átvenni s ebből azt 
következtetik a főváros részéről, hogy a főváros a kér- 
déses közterületek első rendezésének, valamint az ezzel 
kapcsolatos egyéb közmunkáknak a költségeit magára 
nem vállalta. A miniszter kijelenti, hogy nincs abban 
a helyzetben, hogy az ujepüleii közterületeknek a ren­
dezését és az ezzel kapcsolatos közmunkákat a kincstár 
terhére foganatosíttassa. Es ebben az elhatározásában 
nem ingathatja meg a székes főváros közönségének fel- 
terjesztésében hangoztatott méltányossági tekintet sem. 
A miniszter kimutatja, hogy miért nem teljesítheti a 
főváros kérelmét s azután felhívja a székes főváros 
hatóságát, hogy a sürgős kielégítést igénylő munkála­
toknak a végrehajtása iránt mihamarább intézkedjék, 
kijelentvén, hogy a munkálatoknak a székes fővaros 
részéről való végrehajtása semmi tekintetben sem pre- 
judikál a vitás kérdés illetékes elbírálására hivatott ténye­
zők netáni ellenkező határozatának.

— A fővárosi alapítványok és az Iskolaszékek.
A fővárosi iskolaszékeket gyakran érdeklik a főváros 
különféle alapítványai, melyekben sokszor a fővárosi 
iskolák tanulói számára is biztosítanak különféle kedvez­
ményeket. A IV. kerületi iskolaszék előterjesztést tett a 
tanácsnak, hogy a fővárosi alapítványi oklevelek teljes 
eyüjteményét, melyből eddig már három kötet jelent 
meg, szerezze meg az összes iskolaszékek számára. A 
tanács ma a belvárosi iskolaszék kérelmét teljesítette és 
felhívta főlevéltárost, hogy a kívánt köteteket a főváros 
húsz iskolaszékének küldje meg.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A budapesti kereskedő ifjak társulata va­

sárnap délután, magyar-utezai helyiségeben tartotta meg 
ezidei XXXIV. évi rendes közgyűlését. A javaslatok tar- 
gyabisa folyamán kötelezővé tette a közgyűlés a 
társulat minden renaes tagjára a baleset biz­
tosítóst (?), továbbá egy, a magyarországi kereskedelmi 
alkalmazottak országos szervezkedésére vonatkozó javas­
latot magáévá tett, kikötvén azonban, hogy annak gon­
dos áttanulmányozását — -s a mennyiben ez idő szerint 
az megvalósítható — megvalósítását is az uj választ 
mányra bízza. A közgyűlés az elnökség lelkes éljenzésé­
vel ért véget. A régi elnökség újból meeválasztatott, 
ugyanis elnök Matton Alajos lett, alelnökukké Wollak 
Soma, Heinrich Fereocz és Kertész Tódor választat­
tak meg. Az igazgatóságba, az elnöki karon kivül a 
következők lettek egyhangúiig beválasztva: Bánhegyi 
József, Benkő Gyula, Bisicz Lajos, lovag Fáik Zsigmood, 
Giiárdy József, Hültl Tivadar, Jálics Ferencz, haraszti 
Jellim-k Henrik, Kunt Ferencz, ifj. Luczenbacher Pál, 
Markó Albert, Mőssmtr József, Rausch Ferencz, Saxlcb- 
ner Árpád, Schneller Alajos, Törley József, Túrsuh Nán­
dor és Vog°l Gyula.

— A budai polgári kör választmánya a mai napon 
liupp Zsigmond elnök távollétiben Ludvigh János 
főrendiházi tag korelnöksége mellett egyhangúlag a 
következőket választotta meg tisztviselőivé : Alelriökökké 
Ludvigh■ Jánost és Kollar Lajosi, igazgatóvá From- 
mann Jánost, titkárra dr. budtty Józsefet, gazdává 
Depóid Lajost, jegyzőkké dr. Bozoky Államot és 
íizultiy Győzőt, pénztárossá Ott Lajost, ellenőrré 
Vater Józsefet, ügyeszsze dr. Kiss Károlyt, könyvtárossá 
Debreczeny Istvánt.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Sima Ferencz. Olyan állandó alakja lesz nem­

sokára e rovatnak a szentesiek volt képviselője, akár­
csak Tóth Pal, a kauezió sikkasztásairól hírhedtté vált 
Népvezér kiadója, a ki hetenkint legalább egyszer, de 
néha többször is dolgot ad a bíróságnak. Mióta Sima 
Ferencz nem képviselő, azóta rohamosan szaporodnak a 
bűnügyei. Most már vagy két tuczat Lünügy van folya­
matban ellene. Ma délben ezekből egyet letárgyalt a 
törvényszék. Sima ma sem akart megjelenni a tárgyalá­
son, megint régi módszeréhez folyamodott s beteget 
jelentett A törvényszék azonban figyelmeztette, hogy 
meg nem jelenés esetén detektiveket küld érle, mire 
Sima meghajolt a változhat a! lao végzet előtt. Megjelent 
a tárgyaláson, a melyen kétszáz forint kauezió elsik­
kaszt.« savai vádolták. Két év előtt ugyanis, mint az azóta 
csődbe került Vörösmarty nyomda részvénytársaság 
igazgatója, kétszáz forint kauczióval üzletvezetőnek fo­
gadta fel KirEchbaum Vilmost. Ennek az óvadéknak 
nyoma veszett Kérte, követelte Simától, de ez azt állí­
totta, hogy az összeget beszolgáltatta a társasig pénz­
tarába. A szakértők megvizsgáltak minden könyvet, 
minden írást, de a kétszáz forintnak nem akadtak nyo­
mara s igy Sima sikkasztás miatt vad alá került. A 
vizsgalat alatt azonban rendbe hozta a kauezió kérdést 
a panaszossal, a ki erre kijelentette a mai tárgyaláson, 
hogy nem kívánja a vádlott megbüntetését. Az ügyész 
azonban, hivatalból üldözendő bűncselekményről lévén 
szó, fentartotU a sikkasztás vádját.

Elnök : Mondja Sima, volt-e már büntetve ?
— (Alig hallható hangon.) lgon, kétszer.
— No, én úgy tudom, többször. Kétszer volt büntetve 

párbajért, egyszer sajtórendőri kihágásért, kétszer pedig 
rágalmazásért. Mikor szabadult ki a szolnoki fog­
ságból ?

— Tegnap.
— M- nnyi időt töltött ott?
— Huszonegy napot.
A vádlott ekkor zsebkendőt tett a szájához s kohó-

csel ni kezdett :
— Rosszul érzem magam nagyságos ur.
— Mióta ?
— Két három hónap óta.
— Úgy vegyen széket s igy feleljen a kérdésekre. 

Igaz, hogy óvadékot vett fel a panaszostól ?
— Igen, kétszáz forintot.
— Mire használta fel ezt az összeget ?
— Betettem a társaság pénztárába.
— Van erről valami nyugtája ?
— Nincs, nem gondoltam, hogy szükség lesz még 

erre is
— Lássa, pedig most nagy szüksége volna rá, 

mert a könyvekben sehol nyoma sincs a kétszáz 
forintnak.

— Erről én nem tehetek. A könyvek nagyon rosszul 
voltak a csődnyitás elölt vezetve, úgy, hogy Bocskor 
egyetemi tanár egész újakat készíttetett.

— A szakértők véleménye azt gyaoittatja, hogy ön 
megtartotta magánál a pénzt s nem szolgáltatta be a 
pénztárba. Emlékszik, kinek adta át a pénzt ?

— Bizony azt nem tudom, de bizonyos, hogy nem 
használtam el. Ezreket vehettem volna el, miért vettem 
volna el épen ezt a kétszáz forintot 

— Mikor fizette vissza a kaueziót ?
— Azt hiszem februárban.
— Ha nem érezte magát bűnösnek, miért fizette meg ? 
— Sajnáltam a szegény embert s azt is gondoltam, 

hogy a társaság, a mely tulajdonképen adós neki, vissza­
fizeti nekem ezt a pénzt.

A panaszos sok jóakarattal vallott s kijelentette végül, 
hogy kara megtérült s igy nem kívánja a vádlott meg­
büntetését. A törvényszék a kir. ügyész vádbeszéde után 
bizonyítékok elégtelensége miatt felmentő ítéletet hozott. 
A kir. ügyész felebbezett az Ítélet ellen.

— A busz forinton aluli követelések ügye. A 
budapesti kereskedelmi és iparkamara még tavaly elő­
terjesztést tett a kereskedelmi miniszternek azzal a ké­
relemmel, hogy a m. kir. kúria a ina döntvénye, mely 
szerint a 20 forinton aluli kereskedelmi követelések 
érvényesítésére irányuló keresetek a községi bírósági 
eljárás elé utaltattak, törvénynovella utján hatályon 
kivül helyeztessék és a 20 forinton aluli kereske­
delmi követeiének ezentúl is az eddig fenn­
állott gyakorlat szerint a járásbíróságok előtt 
legyenek érvényesíthetők. A miniszter most válaszolt 
a felterjesztésre, értesítve a kamarát, hogy ebben a 
kérdésben újabb tárgyalásokat folytatott az igazságügy 
miniszterrel s tőle azt a felvilágosítást nyerte, hogy a 
szóban levő kérdés más illetékességi kérdésekkel együtt 
(minő különösen a községi bíráskodási), a polgári per- 
rendtartásról szóló törvényben fog megoldást nyerni. 
A polgári perrendtartásról szóló javaslat pedig 
az előkészítésnek oly stá iumában van márt 
hogy az életbeléptetési törvény tervezetének elkészítése 
után szaki «nácskozmány elé lesz terjeszthető, a mely a 
kereskedelmi körök bevonásával fog megtartatni. Kilá 
Usba helyezte az igazsáyügvmi uiszter, hogy az igy

előkészített törvényjavaslatot talán még a jelen, de 
mindenesetre a jövő év folyamán törvényhozás 
elé terjeszti. Az ügy ilyen állása mellett — mondja 
a kereskedelmi miniszter - nem szükséges, de nem is 
volna czélszerü az illetékességnek szóban levő részlet­
kérdését, az egésztől kiszakítva, külön törvénynovella 
utján szabályozni, annál kevésbbé, mert e kérdés össze 
függésben áll az illetékességnek az egész vonalon való 
szabályozásával, melynél a külfölddel való viszonossági 
tekintetek és egyéb érdekeink is figyelembe veendők.

— Összes ülés a kúrián. A kir. kúria polgári és 
büntető szakosztályai e hó 16 án, pénteken, délelőtt tiz 
órakor Szabó Miklós elnöklete alatt, Major Kálmán 
bíró előadása mellett, teljes ülést tartanak. Az ülés 
tárgya: megvitatása és eldöntése a kúria ellentétes hatá­
rozatainak fenforgása alkalmából felmerült következő 
kérdésnek :

Az 1868: LIV. törvényezikk 255. §-ának ama rendel­
kezésének alkalmazásánál, a mely szerint akkor, ha a 
tői vénykönyvi rendtartásban megszabott határidő vég 
napja az 1840: XV. t.-cz. 21. § ában törvényes szün­
napul nyilvánított valamely napra esik, az a legköze­
lebbi köznapig terjed, az 1898: IV. törvényezikk ben 
nemzeti ünnepnek nyilvánított április 11-ike szintén 
törvényes szünnapnak tekintendőé?

SPORT.
— Olimpiai versenyek. A párisi világkiállítással 

kapcsolatos versenyeket a vivóverseny oyi'ja meg, mely 
három részre oszlik : tör- (fleuret), épéé- (egyenes kard» 
spádé) és kardversenyekre. Előbbi május 14 tői junius 
1-ig, utóbbiak junius 1-től junius 15-éig, illetve a kard- 
verseny junius 18-tól junius 27 is- tar!. Utóbbit a «Le 
Sabre» vivóegyesület rendezi. Minden fegyvernemre 
külün-külöo amatőrök és mesterek versenye tarfatik. A 
nevezési zárlat mindig °gy hónappal a megfelelő verseny 
kezdőnapja elő’t van. Külföldiek a vivóversenyre létet 
nem fizetnek. A kardvívásban 8—8 díj van amatőrök 
és mesterek részére, egy egy csoport díjazására 4500 
frank van szánva, az amatőrök tiszteletdijakat nyernek, 
a mesterek pénzdijakat, melyek elseje 1600 frank. Azon­
kívül érmék kerülnek kiosztásra.

GYÁSZROVAT.
Parragh Lajos volt 48-as honvédhadnagy, ajkai ev. 

ref. lelkész, tegnap rövid szenvedés után meghalt Ajkán.
Didón atya, a ki a «Jézus Krisztus» ez. világhírű 

müvet irta, ma hirtelen Toulousban mohait.
özvegy 2£nraty Szilárdnó, szüntet! Szacclláry 

M.«ria életének 80-ik évében, rövid szenvedés után sziv- 
szélhüdés következtében e hó 12-én meghalt Budapesten.

Híklósy Ferenczné, született Schi/berszky Ottilia, 
M klósy Ferencz gimnáziumi tanár neje e hó 11-én 
Zsolnán meghalt. Az alig 27 éves úri asszonyt házas­
sága harmadik hónapjában ragadta el a halál.

TÁVIRATOK.
A lex Heintze.

Berlin, márcz. 13. A birudalomgyülés mai 
ülésén a lex Heinlze harmadik tárgyalása során 
Rüren helyteleniti a bizottsági indítványok későn 
történt publikálását. Az indítványok tartalmat 
illetőleg azt mondja, hogy az indítványt tévők 
törölték azokat a pontokat, a melyek a kormá­
nyok nézete szerint elfogadhatatlanok, nehogy az 
egész javaslat dugaba dőljön. Azután a tiltakozó 
gyűlésekről beszél, a melyek szerinte nem a ki­
fogásolt paragrn tusok tartalmával foglalkoztak, 
hanem merő frázisokkal e^ak és egy czéljuk volt, 
tudni Ilik az, hogy kiabáljanak. Werner Antalnak 
az Ítélete, a ki a dolog lényegében a kormány 
javaslatának fogia partját, felér száz más véle­
méiül!. el. A szónok végül az egyes paragrafusok 
tárgyilagos megvitatását ajánlja.

Ackermann kijelenti, hogy ha elfogadják a mű­
vészeti és színházi paragrafust, barha a kompro­
misszum-javaslatokkal is, akkor a nemzeti- liberá­
lisok a törvényjavaslat ellen fognak szavazni. A 
színházi czenzura elegendő védelmet nyújt a sze­
mérmetlenség ellen s a művészet legyen ment a 
szenteskedéstől és az álszeméremtől.

Beck-Coburg azt hiszi, a mi erkölcsi viszonyaink 
összehasonlítva Londonnal, Párissal és Rómával, 
igen kielégítőknek mondhatók. Azon művészek 
niőgőti, a kik a lex Heintze ellen tiltakoznak, 
ott áll az egész német nép, mely azt tartja, hogy 
a művésznek semmi köze sínes az aljashoz. Nincs 
megengedve az, a mi tetszik, hanem csak az, a 
mi illik.

Schmd'T védelmébe veszi a tiltakozó gyűlése­
ket Böhren támadásai ellen. Azon a gyűlésen, 
a melyen nők is részt vettek, egy oiy szó sem 
hangzott el, a mely a szeméremérzetet sérthette 
volna.

Gröber azt mondja, hogy ha Írók, és ezek 
között a német irodalom első nevei állanak a 
tiltakozó mozgalom élén. úgy ö sajnálja a német 
irodalmat. Mihelyt a felsőbb rétegek elszakadnak 
isten parancsaitól, a társadalom pusztulásnak megy 
elébe.

Lehel kifejti, hogy Németország tekintélyét sérti 
és csökkenti kifelé, ha valaki az állapotokat olya­
noknak rajzolja, mint az előző szónok. Ha volt 
valaha korszaka a legnyomorultabb álszenteske- 
dtsnek. úgy ez most van.

B'trberding államtitkai- kijelenti, hogy neki a 
kompromisszum-javaslatokban csak annyi része 
van, hogy megjelölte azon pontokat, a melyek 
a kormányra nézve elfogadhatatlanok. A kor­
mány a szinhazügy újjászervezését sem tartja 
szükségesnek.

ütöcker azt hiszi, hogy a törvény nem a művé­
szet, hanem a rossz ellen irányul.

Az általános vitát ezután bezárják s a részletes 
tárgyalást holnapra halasztják.

Berlin, márcz. 13. A birodalmi gyűlés elé a lex 
Heintze tárgyában a konzervativek, a birodalmi párt, 
a czenlrum, a lengyelek és a partonkivüliek részéről 
205 képviselő által aláirt kompromisszumjavaslatot ter­
jesztettek.

A közönség köréből
Csuzos, idegzsábás. köszvényes bántalmakban

axetivédők ne hamsznZák gyijgyiUu.uknt nyurra. mert u
Sxt.-Lukácsfürdőben a iélS kara

1 legnagyobb tukelylyel wn berendezve é-t sietik lutogatottaagnafc örvend.
Prospektust díjmentesei! küld a 3«ötá

Sit -Lnkácafürdö yéezvénytáreaság Budapesten.

Általános Takarék- és Hitelszövetkezet
V., Józ&eMér 13. szám. 27853

IV-ik évtársulata 1900 január l ón kezdődött. 
Kölcsönöket kedvező feltételek mellett nyújt.

" KÖZGAZDASÁG.
Becs. márcz. 13. A bécsi tőzsdekamara mai teljes 

ülésén elhatározta, l)ogf a szab. cs. kir. osztrák jelzá­
logbanknak koronaértákre ssóiá 4%-os záloglevelei hiva­
talos jegyzése iránt beadott kérvényét pártolólag terjeszti 
a pénzügyminiszter elí

&

A szeszkontingens.
A szeszadó-törvényjavasiat ügyében tartott szakérte­

kezlet Lukács László pénzügyminiszter elnöklete alatt 
ma délelőtt folytatta és be is fejezte tanácskozásait.

Lederer Arthur igazságtalannak tartja, hogy a meg­
levő gyárak fizessék meg a kártalanít ist az építendő uj 
gyárakért. Méltányosaknak tartja a törvény intézkedéseit 
a konting^nssz^szre vonatkozó részeiben, de nem állíthatja 
ugyanezt az^c-xk nntingensre vonatkozó szakaszokról.

Lin.czer K aroly szerint a kincstárnak legvitulisabb 
érdekei követelik, hogy a kontingens tekintélyes részét 
olyan gyárak dolgozzak fel, a melyek minden praemium 
nélkül, jó és rossz konjunktúrák alatt is fentarlják 
üzemüket. Bízik a kormány és a szakbizottság bölcs 
belátásában és méltányossági érzületében, a raelylyel 
álláspontját csak helyeselhetik és kéri indítványa el­
fogadását.

Wottitz Károly teljesen osztozik Leipziger nézeteiben. 
Báró Harkányival szemben adatokkal bizonyítja azon 
állítás tevesséeét, mintha az ipari szeszgyárak nagy 
vagyont szereztek és beíektetéseiket törleszteti ék volna.
A miniszteri javaslathoz indítványt terjeszt be, mely 
szerint a felemelésben részesülő kontingens csak az 
illető szeszgyárakban termelhető ki és semmi szia alatt 
sem ruházható át más szeszfőzőre és meg sem váltható, 
végül podig határozottan kimondatni kéri, hogy a kon­
tingens mennyiség a javaslat első szakaszában foglalt 
40 ezer hl.-ből fedeztessék, a mely esetben a mennyi­
ségre nézve még kartalaniiástól is eltekint. Kohner in­
dítványának mellőzései kéri.

Muller Pál a kontingenst tulajdonnak tekinti és 
csodálkozik azon, hogy ennek a redukeziójáért járó 
kártalanítás némely oldalról ellenzésre tálul. A javaslatot 
nem tartja kielégítőnek, mert nem védi meg elég eré­
lyesen a tulajdonjogot, a mi pedig minden jogállamnak 
kötelessége. Az egyetlen helyes ut ez volna, hogy ha 
visszatérnénk az 1888. évi törvényre és minden ezen 
időtől fogva az ipari szeszgyáraktól etvoní kontingensért 
kártalanítást nyújtana az állam. Szóló teljesen hozzájárul 
L' jpziger nézeteihez.

Gróf Zselén.sky örömmel konstatálja azt a teljes 
egyetértést, a mely a mezőgazdasági szeszgyárak képvi­
selői felszólalásaiból világosán kitűnt, a mi a mezőgaz­
dáik ügyének igazs gát a legjobban bizonyltja. Leipziger 
azt mondta, hogy neki köszönhető a contingently ás 
eszméje, a mibői báró Harkányi tévesen azt következ­
tette, hogy az 1S99. törvényt is ő csinálta. Harkányi 
tévedését mentheti az, hogy a múlt évi törvény teljesen 
a mezőgazdák érdekéi ellen irányul. Meg a jelenlegi 

, törvényjavaslat is az ipari szeszgyárak érdekeli támo­
gatja legnagyobb részben. A mezőgazdasági gyárak na^y 
veszteségek arán is fenturtottak az üzemet, a saját 
gyára például folyton nagy veszteségekkel zárt* 
mérlegét egészen 1892-ig. Az ipari gyárosok­
nak epoly kévéssé szabad a kisajátítás ellen panasz­
kodnia. amint hozy szóló sem panaszkodott a reguie- 
megv.iltás ell°n, habár csak negyedrészét k.pU annak, 
a mi járhatott volna neki. Wottitz igazgató beszednie 
refl- kialva azt mondja, hogy a szesztermelésnek teljesen 
mezőgazdaságivá kell válnia.

Leipziger Vilmos kimutatja, hogy a tegnapi felszóla­
lók az lSc-S iki törvény tekintetében igen nagy tévedés* 
b°n voltak. Mind azt hitték, hogy ennek a törvénye, x 
örökkévalónak kellett volna lennie. Pedig hát ez az 
osztrák megfelelő törvénynyel egyidejűleg, tehát 1898-ban 
megszűnt, mert ennek a törvénynek is mint sok 
másnak egyezménytermészete és időhöz kötöttsége ezt 
igy hozta magúval. Mindezekből logikusan követ­
kezik az is, hogy a jelenlegi törvényjavaslat nem 
folytatása az előbbi törvényeknek, hanem egészen 
uj dolog. Gróf Zseiénszkyvel szemben ramuta; 
arra, hogy az osztrák szesztörvény csak raezősa; - 
dáknak kedvez és a szesziparosokkal nagyon mostohán 
bánik. Legjobban bizonyítja ezt, hogy a bonifikáczióka*. 
3 írtról 4 írtra emelték. Az ipari kouting ns reuu- 
cziója és a mezőgazdaságinak meghagyása szintén ^1«; 
nyös a gazdákra nézve. A kontingensben megrüvid;. k 
az ipart, a bonifikaczióval megerősítik a mezőgazdákat; 
és a versenyképességüket kétszeresen emeli, gróf Z~ - 
lénszky azért dolgoztatta veszteséggel a szeszgyárat, mert 
tengerit használt lel. Nezete szerint a szeszgyárak cs 
olyan helyekre valók, a hol burgonya termein dó e- 
termelendő, valamint különösen a szegényebb vidékekre, 
a melyek a munkahiany folytan úgyszólván kínálkoznak 
erre a czélra. Báró Harkányinak p^d.g azt feieh, hogy 
a gazdaság előnyere nem szabad egyetlen iparágat sem 
tönkretenni.

Ezután felolvastak Salzburg Józsefnek, a nyitram- ■ 
gyei gazdasági egyesület kiküldöttjének Írásban beadott 
véleményt, valamint Engel Henriknek táviratát, a kik 
mindketten Zselénszky Róbert határozati javaslatáho 
csatlakoznak.

Erre Lukács László elnöklő pénzügyminiszter * 
tanácskozást befejezettnek nyilvánitván, köszönetét mond 
az értekezlet tagjainak azért az érdeklődésért, a melyet 
a nagyfontcsságu tárgy iránt tanusitottak.

Természetesnek fogja mindenki találni,;— úgymond — 
hogyha figyelemmel a kérdés nagy nehézségeire és nagy 
fontosságára, valamint az itt nyilvánult nézetek között 
vonatkozó meglehetős ellentétekre, ez alkalommal véle­
ménynyilvánítástól tartózkodik, de biztosíthatja a tanács- 
kozmany tagjait, hogy a hallottakat beható megfontolj- 
tárgyává fogja tenni,'és oly álláspontot igyekszik elfoglaló . 
a mely az összes érdekeknek a lehető legjobban megfelel.

Ezzel a szaktanácskozmány a miniszter éltetésével 
véget ért.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A főváros kölcsöne. A pénzügyi és gazdasági 

bizottság ma délután foglalkozott a szövetkezett pénzin­
tézeteknek azzal az ajánlatával, a melyet — a mint 
említettük — tegnap délután tettek, a kölcsünüzvi bi­
zottság előtt. Az ülésen Halmos János polgármester 
elnökölt s Bárczy István tanácsjegyző volt az előadó.

A napirendre térés előtt, bejelentette az elnusio pol­
gármester, hogy a pénzintézetek csoportja ma délelu: 
nála konkrété is megtette az ajánlatát, azzal, ho$?v 
márczius 31-iki határidővel átveszi a regale kölcsön-. í - 
vények tiz milliónyi értékét.

Az első fölszólaló Rá ez Karoly volt, a ki nem he­
lyesli, hogy a helyett, hogy annak idején a külföldhöz : 
Angliához, Francziiországhoz fordultak volna aranyban 
fizetendő kölcsönért, a szövetkezett pénzintézeteket vet4 k 
igénybe. Itt, úgy latszik, érdek-körrel (Ring) va , 
dolgunk. Nem fogadja el a kölcsöuügyi bizottság javas 
latul, hanem kivárna, forduljanak az államhoz, hogy 
járjon közbe a fővaros mostani állapotán való seg - 
lésben.

Heltai Ferencz kijelenti, hogy ő is a mellett volt. 
hogy az agrarbank ajánlatát fogadják el; ámde a 
agrobank nem az egész 100 millióra, hanem csak az 
első 30 millió koronás részletre tett ajánlatot. Elismeri, 
hogy a kölcsön draga kamatú lesz, de ez a viszonyoknak 
megfelelő. Ajánlja a külcsőnügyi bizottság javaslatának az 
elfogad sut.

H ei'Z Bertold: Elfogadja az előterjesztést.
Ludvigh János azt kifogásolja csupán, hogy a fővá­

ros két teljes évre lekösse, magát^mindennemü pénzügyi 
művelet tekintetében.

Halmos J nos polgármester kijelenti, hogy ő maga 
sincs elragadtatva attól az eredménytől, a melyet 
sikerült elérni ; de a mai viszonyok közt lehetetlen volt 
jobbhoz jutni. A polgármester a tekintetben is szerzett 
informácziót, hogy vájjon a kormánytól várbató-e pénz­
segély Az eredmény tagadó volt ; mert, ha a kormány 
el is helyez pénzeket a pénzintézeteknél, ez csak rövigebn 
időtartamra szól. Különben kijelenti a polgármester, 
nogy a kormánynak valamennyi tagja a legelőzékeny^b- 
ben tárgyalta ezt az ügyet, kiváló érdeklődést tanúsítva 
a fővaros ügyei iránt. A pénzintézetekkel szemcen nem 
lehet az elsőbbségi jogosultságot megtagadni, mert hiszen 
a 13 millió értékű regále kötvény oly nagy érték, ho.) 
ez valóban igényli az elsőbbségi jogosultság megad a? a. 
Kéri a polgármester az előterjesztés elfogadását.

Az elnök szavazásra bocsátotta a kérdést s a nagy 
többség elfogadta az előterjesztést.

Az ügy holnap — szerdán — délelőtt a la Law: tie s 
délután a közgyűléshez kerül.
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* Az Aner-tärsaeig fizelmel. Sokszor volt már 
sió azokról a monopóliumszerű üzelmekről, melyeket a 
«•agyar gázizzófény részvénytársaság» (Auer társaság) 
czég alatt működő társaság évek óta Magyarországon 
folytat a alig ián már nagyobb város, a melyben ezen 
uzsoránámba menő visszaélések miatt mozgalmat nem 
indítottak volna e társaság ellen, hogy annak az uzso­
rának, melyet az úgynevezett Auer-barisnyákka! elkövet, 
véget vessenek. Ezt a nagyarányú, mondhatni általános 
mozgalmat, a Magyar Kereskedők Lapja legutóbbi
Máma a következőkben ismerteti: .

A gázizzófény-uzsora, melyet az Auer-társazág csinál 
már köze! három esztendeje, mint a M. K. L. mull 
száma jelvetette, immár feldöntötte a türelem-poharat 
az egész országban. Hirt adtunk arról, hogy a szegedi 
és kolozsvári kereskedők között már széleskörű mozga­
lom indult meg az «Auer-fiarisnyák» ellen s újabban 
hasonló mozgalomról nyerünk erősítést Aradról, Sza­
badkáról, Temesvárról es Pozsonyból is.

Remélhető, hogy a mozgalom nem marad annyiban 
1 a kereskedők nem fogják tűrni ennek az osztrák tár­
saságnak garázdálkodásai, mely már közel jár a basás- 
kodáshoz, hanem keresztülviszik akaratukat, a mely a 
társaság igaztalan monopóliuménak megtörésére irányul.

Jellemző a társaság ezinikus eljárása, hogy most, a 
mikor mindenfelé kezdik leleplezni üzelmeit, egy büszke 
nyilatkozatot tesz közzé a «veszélyezteti» vidékeken, a 
mely egyenes kihívás a kereskedőkkel szemben. Ez a 
nyilatkozat, mely a Figyelmeztetés czimet viseli, meg­
érdemli, hogy röviden ismertessük :

«A «Figyelmeztetés» azon kezdi, hogy a Magyar 
gázizzófény részvénytársaság (Auer-lársaság) úgy 
magán, valamint hivatalos utón értesült arról, hegy 
itt helyben több egyén iparszerüteg foglalkozik hami­
sított gázizzótesteknek tilos házalás utján való eladá­
sával, valamint arról is, hogy számos helybeli üzlet­
ember az ilyen házaló ügynökök hitegetésének felülve, 
tőlük ilyen hamis gazizzótesieket vásárol és azokat 
üzletének felvilágitására felhasználja.

Minthogy a Magyar gázizzófény rt. törvényes jogá­
val élve, " elhatározta, hogy ezen üzelmeknek a 
legkérleihetetlenebb szigorral véget fog vetni s 
ointhoay természetesen nem kereshetek fel mindenki!, 
a ki már eddig is vásárolt és ilietve használ, avagy 
a ki ezentúl fog vásárolni ilyen hamisított gázizzó 
testeket, a közönséget óva figyelmeztetem, hogy hami­
sított gázizzotestek használatától annál inkább tartóz­
kodni szíveskedjék, mert ellenesetben minden egyes 
szabadalombitorló ellen minden további tigyeimeztetes- 
nélkül bűnvádi feljelentést fogok tenni.

Végül, minthogy a hamisított gázizzóti Eteket árusító 
helybeli ügynökök', valamint a külföldi kereskedők 
következetesen azzal amitjak a vevőközönseget, hogy 
utánzóit gázizzótestek használata a maganfogyasztora
nézve nem tilos, sőt mi több. még azt is altit) k,
hogy a Magyar gázizzófény rt.-nak nincs kizárólagos 
szabadalma'a gázizzótestek előállítására, ennélfogva 
minden kételyt eloszlatandó, a «Figyelmeztetés» egy 
Ítéletet közöl, melyből kitűnőiig egy pozsonyi keres, 
kedő bűnösnek mondatott ki a Magyar guzizzöleny 
rt. sérelmére elkövetett, szabadalombitorlás kih .gás.i- 
beo, de a kúria mindössze csak tiO korona pénzbün­
tetésben marasztalta a vádlottat »
Az Auer-társulat jogtalan üzelmei ellen működő sze- 

«di bizottság újabb értekezletet tartott, a .m .y-n az 
első nagygyűlés megbízásainak végrehajtásáról _ referál­
ták A bizottság meggyőződést szerzett tvbb-k közt arról, 
hoeVpéldául Szabad».m 50 krajezárért adják el az 
AuVr-fele izzótesteket. Maga ez a tény, hogy Szegeden 
80 és 90 krajcárokat sat «ólnak egy ugyanolyan y 
testért, lellemző a milliomos résyvéuytursulat kepzsi
eljárására. Arra nézve is adatai vannak a bizc-t's-ig-
Dfck, bog? az Aucr-tiirsuht kölfu.dön es Bérűben
i$ próbál kötött 
Cheriék rajta a ,
Ságoknál is. Csak itt Magyaré 
fogásokkal és az ellenfeleinek tehetetlen 
egynéhány oly ítéletet kapni, a mely 
a vizet.

A bizottság gondoskodott arról, hogy ez az úgy vr-gre 
tisitáztassek I ugyanis Envel Lajos kuiiyvoyomds^z a 
bizottíágOék bejelentette, hogy Berlinből Lriilaiit-.'g"í.et 
kapott, darabját H krajezárért és azokat irodájában 
alkalmazta K Ezek — rmot a bizottság is meggyőződött 
— reönvörü szép fényt adnak és nem rosszabbak az 
Auer-féléknél. Egyúttal' nyiltterben hívta lei Engel Lajos 
az Auvr-társasug igazgatóságát arra, hogy tour n.Oat 
perelje öt be ezért. Így majd csak lesz olyan ,teiet, a 
melv után igazodhatunk.

A bizottság pedig figyelmeztette ■, gázfogyasztóké, 
hogy ne ijedjen k meg az Auer-társulat l»nyrgetoz-:»'it-.t, 
mert például eemmi Kétség sem forog lenn az iránt, 
hogy magánlakásban megvan engedve olyan egot hasz- 
eélei, a ' milyent akarunk. Ezt az informácziot egy 
oizottságl tag a szabadalmi bíróságnál szerezte.

A bizottság véleménye különben is az, hogy az egüket, 
ha eem Auer-félék, csak gyártanj és forgalomba hozni 
tilos itt nuiuok. Használni, sajat szükséglétére, bi.r.m-» 
szabad bármilyen ózútwteket, ha kap. Már pedig a 
vámon beenged" azokat az állam és szedi utuna a

Ezt a tilalmat csak az Auer-részvenytarsasag tálalta 
ti. A törvénv nyíltan és világosan megmondja, hogy:

«A találmány tárgyának készítésé es f.-rgalotnba- 
hozatala csak annyiban képezik a szabadalom tuoij- 
doooeának kizárólagos jogul, a mennyiben iparszeru-eg 
gyakoroltatnak.»
£z azt akarja mondáéi, hogy ha például egy gép, 

V22Y eszköz szabadalmazva van és egy iparos hascuiu 
eéoét v»gv eszközt vesz mástól, a kinek n.ncs fen sza­
badat»». de ezzel a géppel vagy eszközzel a nevezett 
iparos o.y tárgyat áll.t elő. a melyeket ismét elad, 
szóval iparszert!leg hasznai;» az eszközt, akkor «zaba- 
dalom bitorlást követ el. Ezt különben megerősít, 
tecyosk az » oviit magyarázata is, hogy

A készítés, forgaiombahozás és hasznúin 
akkor, ha «folytatólagosan» nyereségi 
zyakoroltatik. ,
Mindezekből könnyű megérteni azt a tényt, hogy ;.z 

Auer-társulat, a mikor olyan nyilatkozatéit tesz, hogy 
X-«t vagy Y-t be fogja perelni es az bírságol iog lizetui, 
a legnagyobb jogtalanságot követi el. ,

Az Auer-társaság üzemeiről és a mus ego», baszna,- 
ba'.ási jogáról egész sereg adat és magyarázat van a 
oizottság kezebeu. a melyei sajtó alá rendez és ingyen 
Kicsit a közönség rendelkezésére.

egyesület helyiségeiben Hevesi Ödön igazgató elnöklete 
alatt e hó 12-éu értekezletet tartottak, melyen tekintettel 
a változott pénzviszonvokra, a betétkamatlábnak e 
hó 15-től kezdődőleg 4'\zU‘r61 4% ra valá 
leszállítását határozták el és pedig akként, hogy a 
lCEI^os tőkekamatadót úgy mint eddig, ezentúl is 
közvetlenül az intézetek fogják viselni.

** Magyar czimletek a párisi tőzsdén. A ma­
gyar beruházási kölcsön czimleteit tegnap árulták először 
a párisi tőzsdén, úgy a szabad, mint a coulisse-forga- 
lomban. A 3'/2 százalékos czimleteket 8u ös árfolyamon 
kínálták s vásárolták meglehetősen élénk forgalom 
mellett; később azonban, mert a tőzsde irányzata álta­
lában gyenge volt, 8460-ra estek. A magyar beruházási 
kölcsön hivatalos neve a párisi tőzsdén : <3*/., százalékos 
magyar koronajáradék.»

-- a kékfestő áruk áremelkedése. Az osztrák
gyr-pctlparosok szövetsége a következő kommünikét adta 
ki: A gyapotpiacz árainak emelkedése és ennek nyomán 
a ezérna és gyapotszövet árának tetemes emelkedése 
arra kényszeríti a kékfestőket, hogy az árakat újra 
emeljék és Így az eladási árakat félig-meddig összhang- 
zásba hozzák az előállítási költségekkel. Téli árukat 
ezentúl csak fölemelt árakon adnak cl. A nyári áruk 
áremelése csak néhány hét múlva lép életbe.

** Németország gabonapiacainak helyzete. Ber­
linből iriák a következőket: Bár a múlt évben megle­
hetős jó termes volt Németország nagy részében, azért 
a gabonahozatalok főleg Oroszországból és Amerikából 
ma is jeieniékenyek. A folyó év első két_ havában be­
hoztak Németország piaczaira 1,469.907 métermázsa 
búzát, 7S9 303 métermazsa rozsot, 487.558 métermázsa 
zabot, 1.219.099 métermázsa árpát és 44.320 méter- 
mázsa lisztet, melylyel szemben egyedül a buzakivitel 
volt erős, azaz C14.14S métermázsára rúgott._ Őrlés- 
kikészítés! eljárás alatt Ali a vámraktárakban 1,581.314 
métermázsa búza és 100.128 métermázsa rozs. Minthogy 
azonban a lisztkiviteli viszonyok ma kedvezőtlenek, 
lisztezport is szünetel. Az alacsony gabonaárak és a 
nemzetközi piaczok tartózkodó állaspontja arra indította 
a nőmet kereskedőket rs malmokat, hogy a lisztüzlettel 
egyelőre szünetet tartsanak : a tolvó évben jóval kévé1 
sebb lisztet exportált Németország, mint a mull évben. 
A mezőgazdasági állapot felől sem érkeznek valami 
kedvező hire» ; úgy u bel-, minta külföldön, nevezetesen 
Fraueziaországhan, Oroszországban és Olaszországban 
vetések hibásan teleltek, a mostani hideg és fagy is 
ártott a növényeknek, mind olyan szimptomák ezek 
hogy óvatosságra intik a gazdákat ép úgy, mint a vevő 
közönségét. Allitóiag a francziacrszági buzavetéseknek, a 
melyek r a zord telet erősebben megérezték, mint a 
nénutorszáziak, jóval több mint negyedét kiszedjék. Az 
orosz birodalomban is számos kormányzóságban hasonló 
állapotban vannak a vetések. Itt különösen Lengyelor­
szágban az egerek is töméidek kárt osoztak.

Ä BUDAPEST! ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Márczius 13. —

port. KivtiSílctte pereit rn
de mindenütt 

r az a!~ó biro- 
zagen sikerült neki némi 

voltuknál fogva 
a tneiy malmára hajtja

Terménytőzsde«
Szilváit szerbiai 15.75 koronán kelt el 50 kilónkint.
Ayersszesz 30.50 k. pénz és 37. k. áru.

Értéktőzsde.
A mai értéktőzsdén a hangulat barátságos, ez irány­

zat pedig szilárdabb volt, a mire a magyar általános 
hitelbank részvényeinek emelkedése adott impulzust, 
melyek élénk forgalom melleit nagy tételekben köttettek 
s ennélfogva 5 koronával emelkedtek. Különben más 
értékekben a forgalom jelentéktelen volt, mely a tőzsde 
másik felében még szükebb határok közé szorítkozott, 
minek következtében az árfolyamok általában mind­
inkább lemorzsolódlak s a magyar hitelbank részvényei 
sem maradhatlak mai legmagasabb nívójukon, hanem 
2‘/, koronával ez alá estek. A hely! értekek közül a 
budapesti közúti vasút, a magyar leszámítoló- és pénz­
váltó bank és a magyar jelzáloghitelbank részvényemen 
volt némi forgalom alacsonyabb árfolyamok mellett. Ma 
csakis a villamos városi vasút részvényei mutathatnak 
fel némi emelkedést. Befektetési értékekbe» nem veit 

forgalom.
Elő tőzsde.

Az előtőzsdén valamivel barátságosabb hangulat ural­
kodott. Különösen a magvar hitelbank részvényeit ke­
resték élénkebben, miért is árfolyamuk tetemesen emel­
kedett. — Köttettek: Osztrák hiteirészjény 754.40- 
755.60-ig, magyar hitelbank 751.—754 öO-ig, riroa- 
rourányi vasmű 631.50. .

11 óra 16 perczkor záródnak: Osztrák Intclresz-
vény 755.----- 755.20-ig, magyar hitelbank 754.-
754.50-ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 500.
— 500.50-ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 195.—

_I», magyar jelz.iloghitelbank II. kib. 464.--
— osztrák-magyar államvasut 656.50—657.—ig 

deli vasul 128.----- 129.—, rimamurányi vasmű 632.—
— 632 25-ig, magyar kuronajéradék 93.70—93.80-i,
közúti vasút 671.—-C72.—ig, városi villamos vasút 
340.----- 341.-ig.

Déli tőzsde.
Az üzlettelenség következtében a déli tőzsde _ elgyen­

gült és az árfolyamok lemorzsolódtak. — Köttettek 
Osztrák hitelrészvény 755.—754.20-ig, magyar hitelbank 
753.80—752.—ig, magyar jelzáloghileibank ll. _ Kib. 
464 —402-ig, osztrák-magyar államvasut 056.50 — 656-ig, 
rimamurányi vasmű 631.—ig. közúti jasut 6vl.— 
C69.50ig, városi villamos vasút 339.50 —34«. 50-ig. 
... Helyi értékekben köttetett : Hazai takarékpénztár 
15900,

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitel-
részveoy 754.20—754.40, magyar hitelbank 751.50 —
7y2.— ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 499.-----
499.50 ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 
195.—-195.50-ig, magyar jelzálcgbitelbank U. kib.
462 50—463. — , osztrák-magyar államvasut 656.-----
657.—.déli vasút 128.-----129.— , rimamuráoyi _ vasmű
631 ----- 632-ig, magvar koronajáradék 93.iO—93.80-ig,

" •— • "------ -usut

u. Bajáról 3138 mm. búzával, «József: 
ról 4000 mm. búzával, «Lajos» Kalocsáról 
búzával és 266 mm- árpával, «Esztergom» 
mm. búzával és 2950 mm. zabbal.

Ö-Kanizsá- 
18C9 mm. 

Kuláról 100

Bíee,

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
márczius 13. (Az Egyetértés

hal ií ülő

iir, városi villamos

Gabona tőzsde.
A gabonaü/leiben kissé mozgalmasabb az élet. A 

ik búza hausse- és kukoricza baisse- 
soeknUnsr.i az illető készáru tényleges értékével abszo- 
lule nem törődnek, hanem fenturtandőnak vél.k a 
dÍFi..iri‘.::«okat, melyek a reális üzletet, úgyszólván, lehe­
tetlenné teszik. L ó. ví zre mit sem törődnénk azzal, hogy 
az egyik czikkben a hausse-, a másikban a balsse- 
j-t' I.O'-iik i-Hulálják vagy eltéveszt i, spekuláczióikat. dl 
hat.inizoüan kárhoztatandó, begy a batáridőpiacz külön 
pozicziója a készáru-kereskedelem rendes menetét meg­
gátolja. Jelenleg ha valaki keszbuzat ad cl, árujáért 
sokk:.! kevesebbet kap a szokvány-paritásnál, elknben, a 
ki kész tengerit vásárolni kíván, azért jóval magasabb 
árt kell fizetnie, mint a hogyan a májusi uesance-ár- 
folvam épen jegyeztetik. Tehát mindkét részről benne 
vagyunk az ahnonnitásokban. A tengeri kurzusa egyéb­
iránt — tnzy a m:nt nzt tudósításainkban hosszabb ideig 
jelezzük — állandóan szilárd, most már főleg azért, 
mi rt a legutóbbi amerikai tengeri haussenak első követ­
kezmény-, hogy a szúib tengeri 
Németországba, a mi e 
befolyással lesz.

ji mai készárupiaczvn gyenge 
csupán 24.000 mm. búza kelt ei 
Kiadatott •

Búza. Tiszavidiki: 100 mm. hO kg. 8.277, k., 
800 mm HO kg. R.05 k., 1<>J mm. 79 kg. 8.20 k., 
100 mm. 79 ' kg. 8.02' j k, 200 mm 79 kg.
7 9i) k llOu mm. 79 kg. 7.85 k., keveri, 100 mm.

kivétel nélkül kimegy 
árfejlódvsére mindenesetre

vételkedv mellett 
változatlan árakon. —

tur-

s iparszf-ru 
szándékkal

70 k. 7.'.»:, k ., 200 mm. 7 0 kg. 8 k. 300 mm. 70
kg. 7.80 k.. 100 mm. 7b*"~j_kg. 7. 70 k.,, felső, 100 mm.
78 k-. T.'J'i k., 100 rum. 78 kg. 7.S5 L., 1U0 mm.
78 kg. 7.80 k., 10«) mm . 7S k<z. 7.70 k„ 100 mm.
7-S kg. 7Pe.j k., kevert, 100 mm. 76 k., 7.33 fc„ keívért,
100 rum. 77" kg. 7.Só k. , felső. 500 mm. >7 kg. 7.85
k . 100 mm. 77 kg. 7.75 k , 100 mm. /. kg. iá«0 k.
100 mm. 70 kg. 7.C5 k.. mind hÍrom bónipra.

kor.,J^stmenu évi délei : 300 mm. 80 kg. 8.--
9f?i> mm. 70 kg. 8 k.. 400 mm. 78 kg. 7.65 li..
eárgn. lűO mm. >> Lg. i..ei) U-, 100 mm. <0 0 kg. s.uU
k„ 100 mm. 700 kg. 7.50 k., 100 mm. <0*0 kg.
7.50 k„ 190 mm. 7ti kg. 7.tiu k. 50 1LL1LLÍ. 74 kg. 7.35
k., mind h:írom hónapra

73-5Bácskai 100 mm. ’>14 kg. 7.75 » ., 900 mrn.
kp. 7.40 k. , 2240 mm. .13-2 k. 7.30 k., 2000 rom.
7:; Lg. 7.30 k., mind húrom hónapra.

200 mm. 7'j l> kg. 7.40 k . 2550 mm. <n

közüli vasút 669.-----670.
341.-----342.—ig. , .

Prämlum-üzlat: Diibizlositások : osztrák hitelrész­
vényben holnapra 5—6 k., nyolcz napr»^ 10—12 k., 
márczius végére 16 — 18 k. április végére 22—24 k.

0 tótőzsde.
Az utólózide csekély forgalom mellett nyugodj vol,.

— Köttettek : Uszlrák hitelrészvéoy 754.20— io3. —-ig, 
magyar liitelúank 751.uV —,51-ig, oszlrák-inagyar állam- 
vasút 656. — .

4 órakor záródnak : Osztrák hitel részvény /<> 3.—
— 753.20-ig, magyar hitelbank 751—751 50 ig, magyar
leszámítoló- és pénzváltóbank 499—499 50-ig.^ ma­
gyar ipar- es kereskedelmi bau» 195.— 136. — -tg, 
magvar jelzáloghitelben» H- kib.^£462.50 46u. ig,
osztrák-magyar aHamvasuttOiC.----- 6a/.—ig, déli v:i=ut
]i»S - jog íO-ig, rimamurányi va=mü 631--632-ig, ma­
gyar korona-járadék 93.70-93.80-ig, közüli vasút 
669. — —67Q.—ig, varost villamos vasút 341 o42-jg.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, márez. 13. Aj Hízott sertésárak : I. Magyar
elsőrendű: Öreg nehéz 92-96 f. Öreg közép 
f Fiatal nehéz. 100-102 I. Fiatal közép
. mi t. Fiatal könnyű 99-100 I. Ji. Magyar
szedett : Nehéz —f. Közép 96-97 f. Könnyű 

f. 111. Romániai: Nehéz —.— f. Közép 
_ f. Könnyű —1. IV. Romániai eredeti 
(Stach!): Nehéz —f. V. Szerbiai: Nehéz 97—99 
t. Közép 96—98 f. Könnyű 94 —97 f.

Megjegyzés. A fent jegyzett urak súly szerint és pedig a 
sZuka—'/eni tevuná<ok meliett egy kilogramui súlyra^ ki.ij- 
«árokban értendők. Szokásszertdeg a hízott sertések tel- 
j»- (tiruttu- .ulvábol az életre púrnnkint 45 klgr. vonandó le. 
A sértések vételárából a vevő javár* 4 szazaié» vonandó le.

X sertések roztalyoz: .. md azok teljes rlu) súlya vetetik 
ir myadónak.

Sertéslétszám : 1900. év márez. 11. napján volt készlet 
28.362 db, 1900 márez. 12 -n felhajtatott 542 db, márez. 
12. napján elszálliUalott 241 drb, márez. 13. napjára ma­
radt készletben 28.663 drb. A hízott sertés űzletirány- 
zata : változatlan.

Budapesti sertée-konzamváaár. A fereoczvárosi 
petrolcum-rakodónái levő szék»8-fövárosi sertős-konzuru- 
váaár árjegyzése márczius 12 én. Előző napról vissza­
nő ráüt 420. Lj lelliajtás 1302, összes lelhajtás l/-u. 
Budapesti fogyasztásra elszálhttatutt 1135, eladatlanul 
visszamaradt 5S7. Napi árak: 120-180 kilogr. súlyban 
94-98 l.-ig. 220—2S0 »lg. súlyban 94—100 t -ig, 
voij—;;SQ kl^. suíyúan 92 — 98 f.-ig. Üreg nehéz 
88—9-2 f.-ig. Malaczok 78-80 f.-ig. A vásár hangu­
lata élénk volt.

távirata.) A
mai előtőzsdén, a spekuláezió nagyon tartózkodó volt, 
mert a vaskertell tárgyalásaira és a szénbányászoK 
sztrajkára vonatkozó tegnapi híreket nem erősítették 

Ma csakis a hitelrészvények emelkedtek mérsékel­
ten a hitelintézetnek uj petróleum-üzlete következtében es 
a bécsi bankegyesület részvényei a kedvező mérleg a.ap 
ján. Valuták feszesek.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 23u.90, 
magyar hitelbank 188.-, Lünderbank U8.u0, bank- 
egyesület 135.75, angle-bank 125.-, umon-bank Iu4.u0, 
osztrák-magyar államvasut 136.80, deli vasút 
alpesi bányarészvények 265.75, rimamuranyi vasmű
315.50, török sorsjegy 124,25, német birodalmi marka
118.50, készpénzen. ,

A déli tőzsdén az árfolyamok gyenge forgalom 
mellett lemorzsolódtak. - Jegyeznek. Osztrák hitel- 
részvény 235.80, magyar hitelbank 188.—, Landerbank
118.50, unionbank 154.25, anglo-bank luo.—, bank 
egyesület 135 75, tramway 136.—, osztrák-magyar 
államvasut 136.80, déli vasul 26.20, elbavolgyi vasul
124.50, északnyugati vasul 120.-, túrok dohány-
részvények 143.-. alpesi bányarészvenyek 26u.l0, rin 
murányi vasmű 315.50, prágai vasipar > ®*J
járadék 99.30, magyar korona-jaradek o. toruk
sorsjegyek 124.50, nemet birodalmi márka 118.41.

A hangulat kesébb elianyiiuit.
A délutáni magánforgalomban a deli tőzsde 

zárlata után maradt: OszUak hitelrészvény 2.aO.u0, 
magyar hitelbank 187.25, angol-osztrák bank 12o.—■, 
bankegyesület 136.—, Ünionbank 154.50, Landeroank 
118 50, osztrák-magyar államvasut 136.80, deli vasul 
25.90, elbavolgyi vasút 142.50, rimamurányi vasmű 
315.75, alpesi banyarészvények 264.25, májusi jaradek 
99.30, magyar korcnajáradék 93.65, torok sorsjegyek 
124. — , német birodalmi márka 118.55 készpénzen, 
118.45 ultiméra.

Bocs, márez. 13./Magyar értékek zárlata i t ,0-os 
aranyjáradék 97.15, tiszai és szegedi kölcsönsorsjegy 
141 35, magyar vasúti fcöicaön ezüstben 100.10, magyar 
kel. vasút alL kötvény 99.40, magyar leszámítoló- éa 
váltób.-részvény 124. — , magyar Kcreskedelcu oank 
274.—.magyar koronajárad. 93 65, 4°/0-os oagy. löld- 
teneroientesitési tötv. 92.65, magyar hitelbank részvények 
187 25, magyar nyeremény-k.-sors)egy 164 -, t«s>-
oderbergi vasut-r. —.—, rimamuranyi vasmű dla.oO. 
magyar ezukoripar —.

Becs. márez. 13 (Osztrák értékek zárlata.) 4 z ,0-os 
papír-járadék 99 30, *"/„-os osztrák aranyjaradék
98 35, 1860. sorsjegy 136.50. osztrák h itelsorst-g y
395.-—, angol-osztrák bank 125 —. becsi Bankverein 
135 50, osztrák-magvar bank 128.25, déli vasút rész­
vény 25 90. duDagO»najózasi társulat 7140, dohány, 
részvény 143—, cs. es kit. vert arany 11.43, nemet 
baukváítók 118.50, 4-2üA-os ezüsíjáradék 99 15. osztrák 
koronajáradék 99 45, 1864. sorsjegy 200.50, osztrák
hitelintézeti részvény 235 80, uuioü-hankrészvéuy 154..iU, 
osztrák Lánderúank 118.40, osztrák-magyar államvasut 
136.75, elbavolgyi vasút 124.50,alpesi részvények 264.80, 
2U trankos arany 19.29. londoni valtoar 242.90, 
bécsi tramway 135.75. Gyengébb.

angol consolok 
arany-

délf vasul 6V_i, olasz 
101, ezüst 277'1fl,

leszámítolási kamatláb 4%.

London, márez. 13. (Megnyitás.) 2s/t°v°s ang

London, márez. 12. (Zárlat.) 2%°/„-os 
m%, spanyol járadék.«%. -agyar
járadék 98.-, 4%-os rúpia 63'/», d 
járadék 98'/,, Canada pacific-vasut 
bécsi váltóár 1260, leszámítom 
Nyugodt. _____

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
Trieszt, márez. 12. Hyersezakor azonnal átvéve 

oq-,0—97 50 k., márczius—júliusra 2/.uU - o .
* Hamburg, márczius 12. Petroleum helyben 8.15

m AntVerp«; máczius 12. Petroleum helyben 22.50.

N Glasgow, márez. 12. Nyers vas 69 sh. 9'/, d.
Boroszló,fmárczlus 13. Búza 15. , 1*--r

zab 12.40, repeze 2-2.40, tengeri 1 ••>•—.
Köln, márczius 13. Olaj 57.—.
Berlin, márczius 13. (tíabonapmcz.l 

árainak javulása nyomán itt is javult a hangulat 
és rozs '/,—3/, márkával emelkedett. 7-au csendes, de 
szilárd. Az idő : hűvös.

Berlin, márczius 13. Szesz 48..,0
Párt», márczius 12. Anersczu/cor 28.2 

nvugodt; fehér ezukor folyó hóra 29.»0, aprmsra 
29 75, májustól négy hónapra 30.25, oktoúerlui _ nvgy 
hónapra 27.87'/,, finomított készáru 10- uO-lOv-Ab

áiTZ. 13. Búza, foivo bori 1.-9.1, ápr.a.ra 
np»v hóra 20.65, májustól 4

0,

Buzi

Paris
20.10, május—júniustól 
hóra 20.95. csendes; rozs folyó bor 
13.50, május—júniusra 4 hóra 13./o, 
13.90, nyugodt ; liszt flour de 
áprilisra 2ő 20, m -.ju 
májastól négy hóra 27.JO, 
bóra 59.—, áprilisra 59.5 
négy utolsó hóra 61.75 
37.25, áprilisra 37.50, 
dőkv utolsó hón ó*.'-—,

Ncwyork, márczijs 1 
júliusra 723/4, tengeri májusra

13 25. áprilisra 
májustól 4 hóra

■űr de Far ■i íoiyó itóra 25.0 j.
-júniustól négy hóra 20.7 U.
(), állandó:; repczeolnj folyó
0, májustól négy hóra 60.75,

szilárd : szesz íoiyó hóra
májustól négy hóra ví'.uO,

szilárd, ló1'): esős
2. Biiza. májusira 73. búza

43. Szilárd.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

A központi vásárcsarnok árai. (Majánj-.-'.ent:*.) 
A mai forgalom igen éienk volt. A baromfi é- - L1'
;;rai tetemesen emelkedtek, a nusféle, kú.'.in'.ia^p r - %. 
a sertés- és borjúhús olcsóbb l-At. A vidi-zről fv-t-uzv.: 
hízott ludak kilója 130 fillér._pulyka kilója 140 !..kr, 
keppao darabja 2 korona, idei cvioe pitja •> korona, 
idei liba darabja 10 korona. A serié uj »•.. 1 
fillér, a borjúhús: elejét lüí- fiilén-i!, h - b
adták a huskereskedők legalább 5 kilós vételeki . > 
pecsenye kilója 150 fillér. Friss tojásból 43 dar abut 
olvastak 2 koronáért.

100

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Béca, márez. 13. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.-1 

Tengeriben ma magasabb newyorki jegyzések hatása 
alatt élénk forgalom tolt s ára emelkedett. A többi 
gabonafélék üzlet;- csendes volt, az arak nem változtak. 
Köttetett: Búza t a vasira 7.G$-~7.70 k., búza májú.;— 
júniusra 7.72, 7.71 k., búza őszre 7.90 — 7.92 l, zab 
tataszta 5.30, 5.31, zab május-júniusra 5.33-5.34 
k , zab őszre 5.0V-5.61 k., tengeri május—júniusra
5.53,5 54. 5.52 L, rozs tavr-szra 6 59-6.01 k., rozs 
május—júniusra 6.67-6.69 k„ rozs őszre 6.83, 6.82
k. uj repeze legyez 12.85— 129., k.

A haturidőUzletben az érdeklőd :? fokéul tengeri .ele 
irányult, a mennyiben Newyorkbó! maga-abb árfolya­
mukat jelentettek'» a vásárlási kedv fokozódott. Az 
irányzat erösbödött s zárlatkor a tcng-ri arfoiyarna 
három fillérrel emelkedett. Egyebekben csönd uralko­
dott s az árfolyamok nem változtak. Kivétet csak rozs­
ban volt, a mclvn k árfolyama tavaszra 4, május— 
júniusra 1—2 fillérrel javult. Búza tavaszra 7.66 k., 
m. aís—júniusra 7.72—7.70 k., rozs tavaszra 6.35^ k., 
ős'/re 7 .8v — 7.ö*2 k., tengeri mujus—júniusra d.uo, o..j i , 
v.:,ó u.v3 k„ búza Guta 7.90-7.01 k., rozs május- 
jmiin-ra 6.70-C.72 k„ zab tavaszra 5.2/-.j.29 k., 
zab május—juniu?ra 5.32 — 5.34 k , zab < -7jp ;»bO 

i;.t repc/.j aiiKUSZtus —szeptemberre —1 l.1*., k.
A készáruk piaczán a fogyasztás részvét, u ku- 

vr-tkeztében majdutm egészen szünetelt a forgalom ; 
gabonaneinüekben az irányzat változatlanul nxngoat 
volt. Csak tengeriben volt szilárdabb a hangulat, a 
melyben az uj áruk 5 fillérrel emelkedtek. Búza tavaszra 
7.07 k., búza május—júniusra 7.71 k., búza őszre 
k., rozs május —júniusra C.C9 k., rozs tavaszra 0.02 
0 04 k. Egyébként változatlan.

stui üzenetei»:.
r.V.zett ti--Toj ei/észen
s volt .rva.

j: szu

töl -

A

Ssserkes
L G Bnrht/.»--í A K 

a n-int uz lapunkban nie?
Cs. M Sl'.trrnarob- 1/e. 

keil iriii.
E J TJjrp.t. A Károlyi 

ese!re folytatása i-. -z. K->r;y\;tl:ikb:m
pedig a Révai-testvérek kiadásában 
nézve nem adhatunk ruéiz fel. áá látást. Az err 
sz tmitásokkal még nem kezűitek ei.

R. E.-né. SagyhiHó. A kérdezet: lap r 
megszűnt.

B A. Hiívfarca. A posta'...' 
postahivatalnál tanulhatja meg eg 
viz'gát. tv-.', az erre kirendelt j.u-.-t 
tar.r-dyrvn a ;•
turiitúnűi »•iokv.-sz.uletr#'. illetőleg v 
bet a budapesti i öipar-SA áanr.i 
is Kulan ál.

M I 1 t.
ne n terv . ink ,-vi-iig, a rnig a 1 •: i

kiz
H

Kéri

Felelő? szerkesztő: Diotf'S )/<?

Tulajdonos és L idő:

„Egyetértés" Hírlapkiadó, Írod. és üyoiiii d-Reizv.-iavija:.
Kivonat & hiv. lao márez. 1 waniaii.-l.

7.91

IPARÜGYEK.
Vili.

kezdi

kg. 7.60 k., 
72 kg. 7.10

4600 mm.

_ jg bndapeatl munkaközvetlt i Intézet
Ót- József-körút 36- szám alatt márczius 15-én 
Bég működését. Az intézet ezéija a székesfőváros toru- 
tetén és vidéken az ipar és kereske,lelem te-én nyilvu- 
anió munkás- és tanonczszükséglet körüli keresletet c-s 
tmálalot a kor, nem ék foglalkozási ágra való tekintet 
»éltül teljesen díjtalanul és részrehajlás ne,kul tc- 
netőleg kielégíteni. Hivatalos órákat az intézet hétkuz- 
aapokon délelőtt 8—1-ig, délután 5^7-ig, vasár- es 
innepnapokon pedig 9-12-ig tart, mely időben a 
nunkaadók a munkasszükségletet szóval, Írásban, vagy 

(52-77. sz.) Utján jelenthetik be, esetleg erre 
A twin reodelkexésre álló bejelentési lapokat basz- 
Hálhatják és posta utján közölhetik az intézettel, beje- 
teotési űrlapokat az intézet bárkinek ingyen bocsát 
tftndtlkezésre, illetve felbivisra, posta utján, portomen-

eeo küld.

kereskedelem és tőzsde.
•• ^ üetétUtiaatláb leszállítása. Az angol osztrák 

kuk budapesti fióktelepe, a belvárosi takarékpénztár, a 
frlj.fr«.. baekegyesütet. a budapesti takarékpénztár és 

zálogkölcsön részvénytársaság, az egyesült buda­
pesti fővárt», takarékpénztár, a hazai bank részvénytár- 

a magyar agrár* és járadékbank, a magyar 
ipar- és kereskedelmi bank, a magyar jelzáloghileibank, 
* magyar leszámítold- ée pénzváltóbank, a magyar 
országos központi takarékpénztár, a pesti magyar keres­
kedelmi bank és a pesti hazai első takarékpénztár­
egyesület igazgatói a pesti hazai első takarékpénztár

kg. 7.50 L. mindkettő bárom hónapra.
Eehér megyevidéki: 100 mm. ,6

1000 mm. 74*5 kg. 7.u0 k., 100 mm. 
k., mind három hónapra.

Szerbiai-. 3íOU mm. 75*5 kg. i.05 k 
75 ki... 7.— k.. mindkettő bárom hónapra.

Árpa : 300 min. 5.80 L., készpénzfizetésre.
Sose : 150 mm. 6.32'/, k„ 100 mm. 6.20 k., három 

hóoaora.
Zab: 100 mm. 5.15 k., 100 mm. 5.12 k., Lcszpénz-

fizetésre. ,
Tengeri ■ 2(H) mm. 5.30 k., 300 mm. ' k., kcsz-

péozfizetésre.
A batárldöplaczcn a forgalom a tegnapihoz képest 

valamivel csekélyebb, a helyzet búzára nézve tartott, 
ellenben a tengeri árfolyama emelkedő. — Köttetett: 

Délelőtt :
Szokványbuta áprilisra 7.55, 7.54, 7.52, 7.53, 

7.54, 7.55 k.
Szolcványbuza októberre 7.75, 7.76 k. 
Szokványrozs áprilisra 6.31 L.
Szokványrozs októberre 6.51 k.
Szokványzab áprilisra 4.95, 4.94 k.
Tengeri májusra 5.24, 5.25, 5.22, 5.23 k.
Repeze augusztusra 12.50, 12.60 k.

Déli 1 óra SO perczkor hivatalosan záródnak:

Gabona forgalmi LimntatÁe.
A m. kir. központi atatiaztikai hivatal kimutatása az W00 

évi márez. Iio l!-éne>üti órától márczius Ji-«n est' 6 óráig 
lluilaptstre va-umn es hajón érkezett s innen elszállított 
pahonaküidtiményékről és a bud»pesti_ »vámhivatalnál elő- 
icgizett gabona- és lisztmeiinyisegekrő’"

Etoiiutiiiott

Árverések a fövárobban.
becs. ingód, ni ivezius ló VII. kér. íluszir-i
iölayer Gyula, kuiunúra i1 •:-*. -* - 1
k r. Ziinyi-u‘' za 9. szám. < v - -1 ly-l.i •_ ~ 
rína bee-, inirós. r:•.ar - r.i :- ií. X !1. <• 
szám. Thohl József “>7*2 koron ura becs. ing 
IX. kér. Lunyay -utcza lx szám. G7 -1 ■ 
koronára bér- ni.- s n.ár-zi:; 1 í- VI.

10

F-re:irz
-utc:

kor.Szokványbuza áprilisra 
Szokványbuza októberre,....»
Szokványrozs áprilisra..........................>
Szokványrozs októberre . . . . »
Tengeri májusra .....................................1
Szokványzab áprilisra.......................... ’
Káposztarepcze augusztusra . . . ’

Délutáni forgalom.
A határidőpiaczon nem volt semmi változás.

Délután 4 óra 30 perczkor hivatalosan záródnak.
kor. 7.53— 7.54

7.53- 7.54 
7.75- 7.70 
6.30— 0.31 
6.50- 6.52 
5.22- 5.23 
4.94- 4.96 

12.55-12.65

Búza áprilisra . .
Búza októberre . 
Rozs áprilisra . . 
Rozs októberre 
Zab áprilisra . . 
Tengeri májusra . 
Repeze augusztusra

7.75- 7.76 
6 30— 6.32 
6.50- 6.52 
4.96- 4.98 
5.19- 5.30 

12.50-12.60

Az áru meg nevezete ír
bukjon r/vütt v

m 4 t« í in
Tlvj együtt^

buzi
rozs
árpa
zab
tengeri

1] 9110 
305 
265 

1596 
303

522231
1013
404

14095
12730

forgalomban
013381 977i

1318 101
669 614

156911 -
13033; -

- II
- 1!
- ,11
6053: 
30331

977
101
614

6053
3033

öeszczeu , 11579 30470 92049; 1692 9086! 10778

b) átmeneti forgalombao

búza 11 102 - 102! - - II —
rozs 305 305! — - j
árpa j _ — — : — li
zab íí-- — — ! —*
tengeri í| - — - 1 — -- II

összesen II 407 4071 - II —

c) a «vámhivatalnál elöjegyeztetett

Áz ámmegneveieee
•A v Httizki vitele zeha- 

I ból valóbehozatalra ' 
iee ! etojegy. mennyiség j 

lj méterraazsjtk ban_
búzaliszt
rozsliszt
árpaliszt

1801

összesen összesen 1801

Magánhajók forgalma.
— Márczius 13. —

Budapestre érkezett-. 1. sz. u. Pancsováról 1683
mm. búzával ée 1288 mm. tengerivel, 2. sz. u. Újvidék 
ről 3260 mm. búzával, 9. ez. U- Kulpioból 131 mm. 
búzával és 2692 mm. zabbal, 11. sz. u. Kubinból 4000 
mm. teogerivel, 12. sz. u- Szemandrjáról 4512 mm. ár­
pával, 18, ez. u. Sabáezrdl' 4«13 om. búzával, 18;

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, márez. 13. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata. I French',tábornoknak Biocmfonteiunél aratott diada­
lának az volt a halasa, hogy a háborúnak bamaros ^ 
btfejezésécek reményét megerűsitette és erre megnyitás- , 
kor szilárd volt az irányzat. Kohórészvéayek közül 
különösen bohumiakat kerestek arra a hírre, hogy a 
társaság a várható állami megbízásokra való tekintettel 
a töke fölemelését tervezi. A kőszénrészvények közül a 
hiberniai részvények és a gelsenkircheniek javuóak. 
Baukwk jól tartották magukat. A járadékok közül a 

,-os kölcsön kötvényei javultak. A vasutak közül a 
Northern-Pacific és a transzvali vasút részvényei szilár­
dak voltak. A másod,k tőzsdeóraban a bányaértékek 
gyengültek, egyébként pedig kicsiny volt a forgalom. 
Magánleszámitolási kamatláb 5

Zárlatkor jegyeztetik 4*2%-os papirjáradék 98.30, 
4" ,,-os osztrák aranyjáradék 99.50, magyar koronájára- 
dók 92.75, osztrák-magyar államvasut 139.40, kassa- 
oderbergi vasut-részv. 88,.':i, bécsi váltóár 84.35, ma­
gyar vasúti beruh, kölcsön 100.60, Disconto Uomniandit 
197.50, általános villamossági Edison 249.—, gelsen- 
kireheni 212.50, Laura-koliú 276.—, 4*2njlos ezüst­
járadék 98.25, 4%-os magyar aranyjaradék 97.50, osztrák 
hitelrészvény 235.40, déli vasút 28.75, Károly Lajos- 
vasút 100.50, orosz bankjegyek 216.10, 4%-os uj 
orosz kölcsön 99.20, olasz járadék 94.75, Uynamit 
Trust 103.90, Harpeni 229.75. Ingadozó.

Berlin, márez. 13. (Utótözsde.) Osztrák hitelrészvény 
235.25, osztrák-magyar államvasut 139.40, osztrák déli 
vasút 28.60. Gyengébb.

Frssütfnrt, márez. 13. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel­
részvény 235.50, osztrák-magyar államvasut 139.50, 
osztrák déli vasút 28.80. Csendes.

Hamburg, márez. 13. (Esti tőzsde.) Osztrák hitelrész- 
vény 235.30. Csendes.

Hamburg, márez. 13. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
97.40, osztrák aranyjáradék 99.—, osztrák ezüst- 
járadék 98.10, osztrák hitelrészvény 235.10, osztrák 
1860-as állami sorsjegy 138.—, osztrák-magyar állam­
vasut 139.25, osztrák déli vasút 28.75, olasz járadék 
94.70. Gyenge.

Párta, márez. 13. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) S óra 40 perczkor záródnak : 3°/u-os franczia 
járadék 102.10, 3l/,% járadék 103.02, törleszthető
járadék 100.—, magyar aranyjáradék. 98 50, olasz 
járadék 94.25, osztrák-magyar államvasut 698.—, 
osztrák Länderbank 520.—, ottománbank 576. 
Banque de Paris 1163 -, török dohányrészvény 296.—, 
Szilárd.

Kmetti-utvzi 1'

el Lajos

\ 111

k.TLlt O'J. «Zfttll. -V 
ínyatl. miiius lő. V. k^-r 
Milialyi;'- -zul. Argav M: 
íijiIiii' vT. V. kvr.
ÍMJO koronára lives, in;- 
ki fut ití. s7.m:. 
már-Z'Uä *?U. VI kér. - 

koronára becs. ii..
2í. -! 1. Zi>:hy Fvirais 
in«'*--.*, márvduí ÍV.
Vilmos 717 koronára j»t 
Kmetti-ntcza -i. szám. 
ingó*?. íriiirvzius l.i. \ 1.

'irgynv I7ól koronám 
'Jvr.nit ■-> sz.tm. I 

rrzins 14. Mi. kér 1 
t>*2í ku.’vn.ira 1-ecs. itt

Árrereeek a vidéken, h *• Aivő
koronára becs. ingús mán-zin-í '•<>. K-rh-* 
Kn.trc 4óU koronára becs. ingói igái .inzui- i'J.
Szegüli Imre '»onO korinára I....- •: :
xárad. J>-tyt 1 zály Veszs FI • -
ingós. márczlu; 91 Kagxvára-i. Avthe-y 1-’..." ' 
becs. ingati. ápril-~ 19. ZiLali. )!• La • - 
koronára b1 s. mg- . anriijs IV. (.'•< -v."
síül. báró Onaghten Mária *'■ ' 1'» ; -ror-na 
április 10. Hat-ma (Mó> Put : Ml 
lOt.CkX) koronára Levs, in c a ti April: - 
Sulmiiori 19.000 kur- ii.iibe«-.-", ii ' ó 
h'p-éit Emilia 07.149 k.nonára -. 
Nagykikinda. titántv Katalin • S! u 
koronára bee5, ingatl. márczius ól. \ -
és Krausz luipi-L koronára h-
Felső-Vissó. IfV/'-r Ívle 7ÓGS kcron.'.ra !•

Pl
Te

Lu

21. Tenke. l)r. Rriwr Lajos é- t:i: a •"‘•.'•áí t; ir«-!:;f. 
ngatl. márczius 90. Szabadka. /•'-o >/.;./ .! ,i 
koronára becs. ingós. márczius 20. I ug; ír. Un - 
grófnő 3G.3Gf> koronára b őrs. in «.rat!, marczm- M. 1 
háza. Darnay Péter 10 400 koronára becs. :ngatl. n
22. Dunaszerdahelv. Szigetiig Z-igmoinl . < t..v i . - • 
koronára becs. ingós. márczius N.-S
Moshovit: 1734 koronára becs. ingat’., mrir-zins ló. i 
Brett schnei der Gottfriedné 12.000 koronura h ír •:
márczius 24. Lorincz <Szirák>. Matzner Alá 12 VM
koronára becs. inga ti. márczius 10. Galgocz. .-/i",
4h00 koronára becs. ingatl. márczius 14. X.t. >-<; -MM 
Nikol its Koszt a (Szilárd) 4007 koronára !> -:
30. Szent-Endre. Pick Henrik 4u 000 k.u r., . : \ ingatl 
márczius 2S. Kisczell. Roskuhcz Prokop f.VOO 1 • i-e. -
ingatl. április 2. Pancsova. Krhen Lile és nr^e 4x:> í ;«-• n ..ri 
becs. ingatl. április 4. Trencsén. (>nnifeld Her;: ,;SŐ4*
koronára bocs. inga«! április 2. Vnwár. K«nc:> K r i-rté 
szül. Fekete Etelk a 32.7sG koronái a be«-~ ingatl n -.u*. 4 
Ipolyság.

Caödmegnyittts Az vgri kir tvrvéhvszék r-*;Z 
Eliássij Ferencz volt egri luk-.? ellen. C-v-lblztc , i Koí , 
vary József kir. törvényszéki bíró. tümpg'j'.-udnvkui 
Brünauer Bálint, helyetteséül dr. Fodor Lás: ló egri ügx vé.jek 
neveztettek ki Bejelentéci hatázidö május 7. — A ibadka. 
kir. törvényszék részéröl Csócics Hona szabadkai lakos ellen. 
Csődbiztosul dr. Solti Károly kir. törvényszéki un.'- t inev 
gondnokul dr. XVeisz Jenő, helyetteséül dr. Mateiev.-.-s 1-t.*: 
szabadkui ügyvédek neveztettek ki. Bejelentett batáridő 
4ptüis 10. — A marosvásárhelyi kir. törvényszék rcizcról 
Császár József marosvásárhelyi lakos be j gyzett kvresKeuó 
»lien. Csodbiztosul Kovács Ééla törvényszéki bíró, tome^

— Iprti
Bécsi sertésvásár. dl

Becs (St.-Marx). márczius (Az 1■ metérté
irata.) A st.- marxi központi v. . -oro.-..t. ma rí-.
tartott sertésvásárra b*;mentette-. V3U.- uiriooL, - or
a vásár eleien felhajtottak : fiatal sertést 4ódd darao. . Alls
magyar hízott sertést 4»60 d trau«:, • u ^ a
darabot. Az irányzat válti.z.-.tht). : k- Ik tmonkint é'.ö «': •.!• u (n fcgyasr.t :si adu i:=m f. i
Elsőrendű e-rtes r,2 — 91 tiiier. kivét- -. M,‘ - t -r
minőségű 84—80 íillvr, könnyű svrtvs < t — - . . s z a.
fiatal sertés C4 —82 fiíiér. Máj
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1900 EGYETERTES, SZERDA, MARCZIÜS 14.
gondnokul dr. Láni Oszkár, helyetteséül dr. Sch war ez Gyula 
ügyvédek neveztettek ki. Bejelentési határidő: május 26. 
— Az egri kir. törvényszék részéről az Egri kereskedelmi 
é* ipar-hitelintézet részvény társaság ellen. Csőd biztosul dr. 
7öld Adorján kir. törvényszéki bíró, tömeggondnokul Babó- 
csay Sándor, tömeggondnok helyetteséül dr. Schv/arcz Sán­
dor egri ügyvédek neveztettek ki. Bejelentési határidő 
május 9.. —' Az újvidéki kir törvényszék részéről Stein 
Manó ó-becsei be nem jegyzett kereskedő ellen. Csődbiztosul 
dr Longauer Ferencz kir. törvényszéki biró, tömeggond­
nokul dr. Rózsa Miksa ó-becsei, helyetteséül, dr. Kovács 
Bódog ujóideki ügyvédek neveztettek ki. Bejelentési határidő 
április 25. - A* fehértemplomi kir. törvényszék részéről
Tdarkovics M. (Mária) oraviczai bejegyzett kereskedő ellen. 
Csődbiztosul Horváth Géza kir. törvényszéki biró, tömeg­
gondnokul Gropsian Mihály oraviczabányai, helyetteséül 
Rosni M János fehértemplomi ügyvédek neveztettek ki. 
Bejelentési határidő április* 19. — A szolnoki kir. törvény­
szék részéről Bermann Lajos tisza-földvári kereskedő ellen. 
Csödbiztosul dr. Harasztby Emil törvényszéki biró, tömeg- 
gondnokul dr. Hunyor István, helyetteséül dr. Hajdú Béla 
szolnoki ügyvédek neveztettek ki. Bejelentési határidő 
május 10.

Csödmegszüntetós. A budapesti kir. kereskedelmi és 
váltótörvényszék részéről Mayer és Bruck budapesti bejegy- 
koreskedök ellen, — a pozsonyi kir. törvényszék részéről 
M'ellheim Mór diszmü- és rövidáru-kereskedő ellen, — a 
budapesti kir. kereskedelmi és váltótörvényszék részéről 
peter Henrik budapesti bejegyzett kereskedő ellen a csőd 
negszün tettetett.

Napirend 1900. márczius 14.
Naptár: Szerda, márczius 14 Rom. kath Matild kir — 

Pmt. Matild. — Korog-imsz (márczius 1.) Endre.
Zsidó: Veadar ?3. Eszter bojt. — Nap kél: 6 ora 1 

perczkor re<rgel, cyu.’szu 5 óra 46 perczkor este. Hold 
kél: 4 6ra 19 perezttor délután, nyugszik: 4 óra
47 perczkor reggel.

A horvát miniszter fogad délután 4 órától 5-lg.
Az osztálysorsjáték húzása d. e. 9 órakor a vigadó kis 

termében.
A budapesti filológiai társaság jubiláns ülése délután 

ö órakor az akadémia heti üléstermében.
A képviselöház mentelmi bizottságának ülése d. U. 5

A nemzeti muzer.m: képtára nyitva d. e. 9 órától 
d. c i óráig. — Többi tarai megtekintietők 1 sor. díj 
m ellett.

Országos képtár az akadémiában nyitva délelőtt 9-től
d. U. 1-ig.

Technológiai iparmuzeum nyitva d. e. 9 órától 1-ig d. O
3-tól ö-:--.

Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—8-ig.
Mrzemni könyvtár nyitva d. e. 9—1-ig.
Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 9 — 12-isr és d. O. 2—8-ig.

Országos magyar képzőművészeti társulat téli ki­
állítása a városligeti uj műcsarnokban február 1-ig nyitva 
d. e. 9 órától este í> or.iig. Csütörtökön 6-tól 11-ig séta. 
hangverseny vilisroos világítás mellett. Belépődíj 1 korona 
Vas:map délután 1 órától 4 óráig 40 fillér.

Iparművészeti catena es az iparművészeti társulat 
állandó bazárja az üllöi-uton héttő és pentek kivételével 
m\ onkint 9—1-ig.

Deák-mausoleum a kerepesi-nü temetőben nyitva d. Q. 3
órától 5-ig

Állatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.
A m. kir. központi statisztikai hivatal nyilvános 

könyvtára és terkép-gyújtemenye nyitva 10—1-ig
A y 1848—49-iki esabadaagharosi emlék gyűjtemény 

es BLeKsnth-maienm • Stefänia-nt 51. sz. a. délelőtt 
9—11 -ig.

Szabadalmi levéltár 'Evzsébet-körut 19.» nyitva 9—1-ig
Magyar kir kereskedelmi muzeum: Jgazgaté-ság Ml. 

korepesi-ut 20. szám. Hivatalos «.-rák 9—2- g. Tvdafa 
O'Zi'tly és kereskedelmi szakfojnyvtár VII.. kerepesi-ut 22- 
67... Hivatalos órák 9—12 es 3—6-ig. — Hazai termékek 
állandó kiállítása, keleti mintatár és kereskedelemtor téneti 
gyűjtemény, továbbá a h"zi ipari kiállítás (melyben az 
tr;ieivezetőség árusításokat is eszközöl) a városligeti ipar- 
c-;rnokt»an nyitva: 9—12-ig: d u. 2—4-ig. — A kül­
földi kirendeltség*k központi üziotvezető-ége (magyar keres­
kedelmi részvén '•"társaság) Y., vávzi-körut 22.

IDEGENEK NÉVSORA
HuoffáTia szálloda. Gr. Széchényi T. és kísérete F.-i.endva. Sokoloff 

W <*9 csal. és kísérete Varsó - Br. Vay E és kísérete Z<okza - Br. 
Popper h. Bács. — Dr. Chesnais A. 6« neje Amsterdam. — Zakr^wski W 
Lembcrr. — H»yroth E I ipcse. — Egedy A. Görcsiiny. — Lelbach C. 
Ehn*nMd A. Tn*srt. - Tenner I. é- neje Arad. — Lakács Odessa 
GnMithm It B Lipcse. — Schwarz F. Nagyvárad. — Martin M. Berlin. 
Klein A. Karan sebes. - Deut-rh 5, K5nig?hof — Riches W. Hamburg. 
Tawcley L. Páris — Komka K. Szatm*r — S biilenstein I. N.-Karoly. 
Pi«suth S. Esztergom. — Hohn B. Wilthen. — Sapf G. Merlin. Kaufmann 
S. Nürnberg. — Handel I. Pinczehely — Grand G. Temesvár. — Dr. 
Tőrök I és neje Szolnok. — Pauli A Stockholm. — Philipp G. Boroszló 
Frantzs I Boro^z’fV — Lipinska A. Pola. — Parrain A. Kestranek B. 
Weiesensfem E -Mautnner 1 Titze A Melzer W. Deutsch E. Fuehs t 
Adle E Korn E. Riedl I Mendl L. Béca.

Pannónia szálloda. Schulze C. F. London. — Förster H. Bielitz. 
Müller I. Berlin — Singer D. Lippa. — Popovics Y. N.-Pél. — Gelléry 
D Losoncz. — Szepesy L. Kolozsvár. — Somogyi A. B -Gyarmat. Fazekas 
S. B.-Selye. — Lfiw L. Ueés. - Virágh K. Gődvv — Svaiczer A. Tasriád 
Meskó L. Nviregyhaza. — Tischler A Bécs. — Nemeskáry A. B.-Csaba 
czepe K. Török I, Szentes — Világhv Gy. Komárom. — Huzella G. N.- 
Várad. — ^zücs 0. H.-Patyi. — Wipp lhauser G. D.-Begdánó. — Sooky 
E. B.-Gyarmat — Szúrom Gy. Visegrád. — Mayer T Kolozsvár. Mendel 
Gy Fehérvár. — Szabó K. Endrefalva. — Szava P Brassé. — Baghy I.. 
K.-Féleevhaza. — Rise E. Pásztó. — Drucker M. Debreczen. — Ruszinkó 
K.-H -Váralva.

József föherozeg szálloda. Kelozsváry Nagy J- Komárom. Keménv 
A. Borsódi — Rockette J. Nyílra. — Hebernay J. K -Vnrda — Kőrösv i 
Nyitra. - Dr. Koeutácy S Győr. — Herrmann J.-né Szakszáre. Grün- 
wald E. Brünn. - Frater Z. Dévény — Luft L. Pécs. - Hoffmann L 
Pozsony. — Holzer J. Gratz. — Müller J. Salzburg — Koho Gy K««9a 
Hau-er D. Miskolcz. — Momár D. Pécs. — Balog E. Zágráb. — Neimosz 
M. Fiume. — Szabó I. Brassó, — Lonhard F. K.-Czdl. — Kóvása J. 
Sopron. — Spavitsch I. Vnr«ó

Orient szálló. Lipovnitzky P. Heves. — Szentmarjai J. Sárbogárd. 
Székely A M -Vnurhely. — Kapieinsky J Kecskés. — Ka«t*l F Ki«virda 
Brüder M. Köbölkút. — Faragó E Koloz vár. — Geiger M. Újvidék 
Szorg J. Dános. — Kohn G. N.-Bajom. — Werchtaw«ki J. Bécs. Popovich 
J Belgrad. - Gombár J. Komárom. — Kapóik E. Eszék. — Dorasil K. 
Itrló - Janetz A. Pozsony. — Vellmann J. Grácz. — Keeztoer K. Sopron 
Politzer B. Pécs.

KT^dor azeitode Grübl t. Berlin. — KDrmann A. Oeés. — Véna I. 
Fonalas. — l.öwy J. Báta-zék. — Sommer B. Kolozsvár. — Heif-r A. 
Brünn. — Knezevics K Zágráb. — Kalivoda J. Prága. — Stra- er M 
Bir.’a. — Wnldm-mn E. Brassó. - Hegveei A. Sz-ved. — Lábas E. M.- 
S7Í-"-t. — Hoff- P Linz. — Winc«niann G Salzburg.

Uetropole szálloda Dr. Ebergenyi S. N -Enyed. — Kovács B. S. 
Szt- vinlót. — KajU' h J Kalocsa. — Di Guzitsch 4 Belgrád. Pertu 
S neje Esre=. — Grniner A. Keszthely — Dr Horvath G. Újvidék. 
Faludy I. Sopron. — Sege-várv J. Domonv. — Simitech K. Belgrad. 
Czmer M. Z-ibó. — Rkó J. Kücse. - Sipo- H. Sárv.r - Hoffn-r E és 
ne ja Debreczen. — Foigia-ini J. Szeged — Schwarz J. Nyir-V a ja. Silbiger 
J Mi-kolcz. - Lűwv Z-. Tab. - Hets S. Ki Lieh. - Selczr-iner J. Vesz­
prém. — Klein S. Sz.-Polyónka. — Braub N. Friedmanu A. Újvidék. 
Polatsik B. Köcso.

#. KIR. OPERAHAZ.
Budapest 1900 márcz 14 én.

Hunyadi László.
Nagy opera 4 szakaszban 
Zenéjét szerzett© E»kel F. 

Szövegét irta Egressy B. 

Személyek:
V. László KLsa 
Szillei Szendrői
Hunyadi László Arányi 
Hunyadi Mátyás Payer 
Gara Ney D.
Mária SziUgyiné
Erzsébet Pewny L.

Kezdete 7 órakor.

VÍG-SZ1MHÁL
Budapest. 1900 márcz. 14 én

Pajkos férjek.
Bohózat 3 felv Irta George* 
Feydeau. Ford.Mihály József. 

Személyek:
Vatelin 
Luczienne 
Pomagnac 
Clotiloe 
Sold :gnac 
Meggy 
Redillon 
Armandine

Hegedűs 
Lánczy I. 
Fenyvesi 
Kalmár P.
Gál
Haraszthy
Góth
Pécsi

Elhaltak névsora 1900 márcz. hó 13-án.
Occó K. 55 é Irányi-u 7 — T«knc J.-né 35 «. N -T-mplom-u. 15*

Tóth I. 41 é. Útról - C-apIarik K. 32 e. Óriás-u. 1. — Czeezatka F.-né 
*>r, é. Csend-u. 18. - Gerhardt Gy. 66 é. Pauler-u 4 — Krejrza V ^5 é. 
Sétatér u. 7 - Zckal A. 53 4 Cserhát u. 20. — Lita-sy N ne 71 é.
Bethlen-tér 1. — Kovács 20 é. Bnjnok-n. 31 - Singbnffer A. 60 é.

Gyf,r = -ut 15. — Juhász J.-né 77 é Ór-u 8 - Leipeld 1. 87 6 Nsgv-
T»mp!om-o. 25. — Sedlák R 32 é Tisza-u. 14. - Roth I. né 62 é.
Sas-u. 12 — Rozsnvay K.-né 81 é. Soroksári-«, 7. - Singer D -né 62 é. 
ándrássy ut 79.

SZÍNHAZAK és MULATSÁGOK

Szállodaigazgató Bárdi 
Pinchv.rd Balassa

Kezdete 71/» órakor.

népszínház.
Budapest 1900 márcz 14 én.

Szép Heléna.
Operett 3 felvonásban írták 
Málháé és Halévy. Ford 
Fái J Béla és Makai Emil. 
Zenéjét szerzetté Offenbach 

Személyek:

Menelaus 
Helena 
Agamemnon 
Calchas 
Achilles
1- eő Ajax
2- ik Ajax 
Orestes 
Leoeua 
Parthenis 
Eut.ikles 
Pbilocomus 
Bachjs

várszínház.
Budapest 1900 márcz. 14 én

Az prsz. m. k, színművészeti 
akadémia növendékeinek be­

mutató előadása.

I.

A színésznő.
Vígjáték 1 felvonásban.

IL

Vívó gyakorlatok.

in.
Másodrirágzás.
Vígjáték 1 felvonásban.

IV.

Tán ez gyakorlatok.
Kezdete 7 órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Eudapeat. 1900 márcz. 14-én.

New-York szépe.
Operett 2 felv. 6 képben. 
Szövegét irta Hugh Morton, 
fordították: Salgó Ernő és 
Makai E . zenéjét szerzetté: 

Gustave Kerker.

Személyek:

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Budapest. 1900 márcz. 14-én 
Délután 2V2 órakor ifjúsági 

tdőztdós.
EIMFY DALAI.

Vígjáték 3 felv.. 1 előjáték­
kal. Itta Bérezik. 

Személyek * 
Kisfaludy S.

Janka
Bogyai L.-nó 
.Stanczi

Széchy
Györgvná
fíatizfal'T

Szegedy K. 
Rnflty Antal

Bczerédy K. 
Takács J. 
Skublics I.- 
Fehér Gy. 
Horváth .1. 
Gaál J.
Ágh F
Kisfaludy K. 
Biró J.-né 
Bay A.
Szál ók v P. 
Ntigy P.í! 
Nagy Pál né

Mihályi!
Cs. Alszeghi

Cs.: ízár 

Horváth 
Nádav B.
Rt tényi

Gahányi 
Dezső 
P 'kosi Sz. 
Ligeti J. 
Zilahi 
Latit l-ár 
Vízvári né

Este 77í ón-kor
A szikra.

Vígjáték 1- felvonásban. Irta 
Paiíleron E Ford. Huszár I. 

Személyek :
De Céran Cszá=zár
Léonie, Révai Helvty L. 
Antoniette. G«rő L-

A kis marqnisné.
Vígjáték 3 felvonásban Irta : 
Andre .Meilhac. és L. Halévy. 
Fordította: Adorján Sándor. 

Személyek :

Gábor 
Kovács 
Küry Eá 
Tollagi
Némvth
Ki<s >1.
Uj vári 
Szerdahelyi 
Kápolnai 
Radványi 
Eötvös 
Endrei 
Delli 
Boán

A harmadik felvonásban.
Páris almája

Tánczos némajáték. 
Személyek :

Páris Kápolnai
V»nus Jancsó
Minerva Dorozsmai
Judo Orbán

Kezdete 7 órakor.

Hahakuk

M jrdkerl
Snifkius

Kenneth
Blinky
Kissié
Twiddles
Violet

Patsi

Queenie

Gladys
Dorothy
Marjorie
Mamie

Fricat
Fifi
Mr. Sheep 
William

Sziklai
Ráthonyi
Vidor
Mátrai
Margó
Gireth
Rózsahegyi
Rózsa
Beöthy
Inkei
Füredi
Odry
Karvázi
Fenyvesi
Béres
Horváth
Gombaszögi
Haraszti

Aranyosai
Bessenyei
Ledofáky
Rédey

Kezdete 71/) órakor.

Uránia
Magyar tudományos színház,
Budapest, 1900 márcz. 14 én.

Spanyolország.
Kezdete 7’/, órakor.

A magyar ezicház műsora: Csütörtökön délután 
Aranylakodalom, este A Kleopatra. Pénteken A Kleopatra. 
Szombaton A Kleop tra Vaasarnp délután New York szépe, 
este A Kleopatra.

Időjárás.
jt m. kir. meteorologiai központi Intézel táv 
irati jelentése 1800 márcz. 13 án reggel 7 árakor

Somossy Mulató
(NaeyMaeaBGrutoa5a). 36512

ALBRECHT FERENCZ igazgató.
Este pénztárnyit ás 7 órakor. Kezdete 8 órakor.

A bibliai operetta társulat vendégjátéka Wolfs- 
thal és Weinberg urak Igazgatása alatt.

E*on$ban ö órakor
az első rósz

„Melinda. Halévy“
czimii történelmi operettnek Anerbachtói, zene 

Wolfsthal Ch.-tóL

Tndómásnl: Technikai nehézségek folytán lehetetlen a 
mulató színpadján a több összefüggő részből álló bibliai 
operetteknek osztatlanul előadni. Az igazgatóság ennéltogva 
ezt az intézkedést tette, hogy egy estén mindig az Operette 
első része adatik, a rákövetkező estén pedig a megfelelő 

második felvonás kerül színre.
Először Budapesten : SCHWARTZ TESTVÉREK 
eredeti varieté parodiaták. LA BELLE DAGMAR 
HANSEN német, dán excentrique énekesnő. CHAR­

LES ób FREDERIE Wildwest a biciklin.

Továbbá az összes szerződött mnerők.
Minden ünnep- és vasárnap délutáni előadás fél- 

helyárakkal. Kezdete fél 4 órakor.
Jegyek elővételben kaphatók Weiss A. nagytőzsdében, Ká- 

roly-körut 26., úgymint a nappali pénztárnál.
A mulató villanyos világítása Wüste és Rupprecht 

czeg által épült saját gepei által eszközöltetik.

HUEMRIÄ nMa

i080 Racz Pal es íia
SZÁLLODA

11 A hő­
mérséklet Szél • 5.

Állomások Celsius iránya áe
rJl rennt ereje 5

in >-ri s KeiweltzeneKara | itszis
Keidaial ornkoF

Vis állás. 1900 márczius 13 án.
czeetlwete#

+ 75 > 7

Kergazon 
Henriette 
A h-vag 
Boisgommeux 
Juliette 
Mouche 
M utine 
Georgette 
Joseph

Nád ay 
Csillag _ 
Gabányi

Nagy 
Náuay B. 
Palotai

Narczisz

Szinh.ázi játékrendek.
Az operaház műsora: ('sútőrtúlzon Aida. Pénteken

zárva. Szombaton A csempészek. — Coppélia. Yasárap A 
troubadour

A nemzeti színház műsora : Csütörtökön II. Piákóczy 
Ferencz fogsága. Pénteken Cléinvnceau. Szombaton Gabi-villa 
Vasárnap délután Lüiomfl, este Az ember tragédiája. 

A várszínház műsora : Szombaton Mary.
A népszínház műsora : Csütörtökön délután 1S4S 

Hadak útja, este Kadétkisasszony. Pénteken Szép Heléna. 
Szombaton A kis szökevény. Vasárnap délután A toloncz, 
este Szép Heléna.

A vígszínház műsora: Csütörtökön „Márczius 15-én.“ 
(Költemény.) Többsincs királyfi. Pénteken és Szombaton 
Pajkos férjek. Vasárnap délután Napoleon öcsém, e>te 
Pajkos férjek.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1900. márczius 13.

A) A
L Gabon anemiiek.

rutőzsde.
Arak koronáért ékben.

a) Kész ara.

A budapesti áru- és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben 50 klgr -kint. A minőségi súly hektoliterenkint és
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f i«za vidéki1 —.

■]

7. SS

7.Í0

6 ■

7.65 ' 7.5C

rtéfcpsplrefc
Utolsó arfolynro

pénz *ry 
lŰO lictf.-k rit

7 r 78" _ 9 80 81 «'/.% •
4 */» !

7 80 7 65 8 CC 7.70 . 8.C5 7 SC 8.15 7.95 8.20
4 v/.; 
«'/.•/•

- - - . 1 41;,%
7 60 7 60 7*75 7.65 7 90 7.90 8 - 7.95 8.10 4 1
7 S6 7 55 1 85 7 60 7.60 7.85 8. — 7.90 b. -

5* ,»/• 1
7.55 7 50 7Í65 7.55 7 80 7 60 7 95 * "•

4' M
4 * .
4 * ,
5 !
4*'»*/e 1

Minő.*«
Árfolyam

kor.-tói ■ kor.-ig

Eoze - r.u . • ■' "
6.36
6.2f>

j r.ure=Mi>. 5.73
5.5,5

Árpa _ 6C kg.-kint —-------
zz

Ui .es ... SU kg.-kint 1 — 5.30 5.80
5.35 5.4--

7.nb _ _ 6t> kg.-gint ‘ t . - .. ■ ______ _ . ... _ ... 5.- 5.30

—-------------------------- 5.- 5.30

Tengert LC kg.-kint ( .. . '’j“ *” V* ^ ~ „____ _ 5:- s!io

l.cpoze 6*1 kg.-kint * ™ “ "" ~ ’ .. 12. - :2;ÍU

11. Leszámoló Árfolyamok m. K 0 1

b) Határidőre.

Határidő
Pénz Áru

korona korona

50 kg -kiút

1600 május---------------
• juhius --------------

1900 okiuoer -----------
7*53
7.75

?! 54 
7.™

50 kg.-kint
1900 rnu u----------------

1900 ok*, »bér ... —
6.*30 
6.50

6. 1 
6.:-2

Tengeri...------- 1900 augu-.ztua... _. —
, májú»...----------- Í2J ü.23

Zab ....................
50 kg.-kint , aprili" -----------

. augu*>.:tu9— — —

-
4.94 4." 96

Rp.p.-repoza _ 1900 au, ■! /tus ... —
. február ............-

iZ-SS 12.íí

önféle tér é n y e k.

Bnzft ...................... ............ ........... ... -

Xtozs ___ __ __ __ ___ ______ —

Tengeri ... ................ ..................—
Zftb.. ... __ _____ ____________—

Árpa __ ____... —. —__ ... —

Knp.'Scpcze ...------- ... — ---

IV. Hajózási fuvardíj.

Hőimül

Száva. 

r.égz I Tciuf-var 
N.-H.C w.

A f varój it.) - .. ■ 
a 1 .

Oycrbo a ív.

Ir.cv-r. hordó 
',ug -kint

* t ? I együtt
*- I gÖRg\ 1 tiM.:ta8uly 
tej »-.elvett.
O; M;n6seg

500 grarnmunkmt 
60 kg.-íifit

1 kurvfia kurun^

Disznózsír bui.-aveati_ ,

Szalonna —

I Szilva-------

-

ág,-kint Szilváid —

$0 kg.-kint

magyar la legeiibzarit#) tt vidéki— — — 
varos; leí-cazaritott. 4 daranoe-----------
f‘ 1 - 3 ------------

boronái. lbS?8 évi. usanre-miní»eg — 
e » 100 darabos — —
. . » . —

•zerbiai, . . uBance-nuníeég-------
- _ lüü aaranoa —

I 15 50 
20.7b 
28. -

to -- ar -

bzlavoniai 1 — — — —
bz-rhiai 18bb........  — —--------------- —

16. - 
21 - 
28.25 
14 25
20.50
27.50

4»/,6

U Más kölcsönök.

Beanyák-hercaigoncai a ráz. kíilmön 1895. évből
BosnyaX-herczegov. orn. rai -h köles. IS?*, évről 
Budapest íívarwB lb9C. év; k^iceőna, adómenttis ; 
Budapest izékee-í/ívaroa kölcanm» a-ió.nentea — 
Teum-begavölg>'i vtyizab. .ars kölcsön*------

Ml. Záloglevelek et kölosönkötv. 
a) Enrtapevtl Intésetek klboesátáaaL

Belvárosi takarék pénztár r.-t. — — — — — — 
Egyívűit bpesti fővárain takarékpenztar Irt f an

légin és <-/r .-'antgy.ir - -t. <r;-.'.i»b-*. k.
Ganz ea társa vadont, a gépgyár r.-t. ktilce. küt. 
Kiabirtokceak or*zago» ff IdLite'nt. — —tMbua

* e , 50' , övre frrban
M. agr.- ée járadék Lank r.-t. ixőldkbtv. — — — 

e . e jaradékjegy VLisrafia. 102°/,
_ . , . 7.al>gieve! Ko.o:ia«rtekl>en.—

Magyar fSldhitelin!. e. é. --------------------- írtban

* kérőn aérték ben 50 évre —
. koronaértekben 63 evre _
e szabály, és talajjav. írtban

Magyar helyiérd. vasnlak kÖtv. 60*/, evre ,
. , . 50 évre— — —
e , ,60 évre l05*/t —

* . kCia. kötv. 60 évre Wan
- a I6ts. kőlv. 60 evre . _
. . köss. k. 60 4.. rí. 110 frt-
e e k. k Hí- e. loo frk. t= aő k.
, , nyer.-kötv—___________
, e , ouztr. lelüib. _

Magyar oreiAgo« kflzp. takarók pénzt j e frtb in

C 8

1b*.
Schárding

Dubai

Passau . . .
Linz ....
Becs ....
Pozsony . •
Komárom ,
Budapest. .
D-Földvár.
Mohács. . .
Gombos .
Újvidék . . . I 
Zm-ony. .
Pancsova..
DrenKova 
Orsóvá . . .

Vág:
Szered . .

Rábai 
Győr . .

Drávái 
Zákány..

Eszek.....
Ssáva:

Sziszek . .
Mitrovicza . -
Jegyeb magyeráaatu i -f- nc!Ifölött, —null alatt. > árada 

< apadat

Boga:

Kiszetó .... 
Temesvár .
N.-Recscerek.

Tiasm
M .-Sziget.
Teve áza. . 
Tísza-Cjlak. 
V.-Nameny. . 
Záhony (Csap) -
Tokaj...............
Tisza-Füred
Smlnuk
Csocgrad.
Szeded . . 
Törők-Becse 
Titel ....

Körös;
8ebt$:X-Varad 
Fekete: T-mke. 
F^her: H.-Jenó 
itetiés: Bék-?s. 
Hánua*:Gyorua

OiuUeita

+ 80 > 5 
- 6 > 4
+ 30 < 5

Akna-Szlatma — 
Szakmar — —
üngvár — — 
Eger — — — 
Késmárk — — 
Árvavarai ja —
Seirneczbanya — 
N.-Szombat — 
buclapeat — —
O-Gyália — —
Vla-ryar-Ovár — 
Sonron — — 
H ereny — —
bí eszmei y — —
Pécs — — — 
Zágráb —- -
Károtyváros ■ 
Fiume — -
Cirsvemca— - 
ÜeDreczeo— -
Kis-Kartal— - 
Szóin ox — - 
Szeged — -

Zsombolya 
Temesvár — - 
Pancsova — 
íJreakova — 
N&íív-Varad 
Kolozsvár — -
Nagy-Szetten 
Becs — —
Salxnore — - 
Klagenfurt — 
Póía — — -

Florencx — 
Bóma— — 
Náooiy — 
Brindisi — 
Palermo — 
Mait a — —
Z Crier. — 
Sarajevo —

Szófia-------
Athen — 
Hamonrg — 
Berlin — 
Biarritz — 
Nizza — — 
Páns — —
Cl.ristiaosand 
StocKno.m — 
Szent-Pétervár 
Mvsziíva —

Kié? — —

SE 3 
SW t 
NE 3
NW 1

SE

€5í

< 35

-f 156 > 44 Arad . . . 
4- 3?»4 v 7 ! Makó. . .

SW

1 £ SW
*.*i -
3. NE 
U.-. í SW 1
1.4 I SE 
2.0 I S
2 3 ! SS 
0.8 I SE 
0.7 I NE 
0.0 i SE
2.5 SE 
4.3 i SE
6.5 I W 
4 0 
4/2 E 1

N 2 
+ Ö.2 I SSW 3

68 5 + 7 5 ! N C 
es-5 + s. I sw o
6,5 +72, WNW4 
68 8 : + 1C0, S 3 
16-9, + IJt SW 2 
70-6 + 06 -
6S-9 — 5.1 I NE 1 
65 3 , + 3 2 I NE 1 
68 2 2.8 , NE 1
r,!0l+ £ 6 ! NW 5 
56.8 I 2 * NW 5 

j 71 i +110 W 4 
6S-6 i+ t.3 , F. í 
72 7 I d- 2/2 ,NW ü 

I “'so , + 1 6 , N

— 4

11-3

* I -

■ ,4» 0,-H 05 ! S 3 
I G15 — 3.1 I SSW 2 

-2 G . VVSW2
5.1 1 s’.V I ! s —

—6

—4

A szálirányok jelölcae: N - észak E *=* kelet. S -■-» d-1 
« W nyűgöt — Felhőzet: 0 - egészen '-rüít, 1 — tób o 
nyíró dereit. 2 részben felhős, 3 — többnyire borul 
4 egészen borait, O eső, -A4 — nő, E3 kő i 
K zivatar.

A kontinens érzakkeleti felet mely depres-Ziú, óeinyu^ / 
és déli lelet p"rii*r erős maximum noritotta el.

Az idő f. helvéthez képest északkelé!on erupadékos. rr : 
délnyug ;‘ -n es délen szárai es derült: a hoinersé'/j 
különbségek ki^«?i*b^k lettek és a fagy határa keletebb« 
szorult.

iNálunk tegnap este n\ ugólról borulás állt be. a mely : ; 
délig erösudótt és nelyenkint (nyugoton) gyea/e csapadéko 
is hoz .tt. A hőuiérifekiet e.nelkedé.ben van

Északnyugoti szel ok kel hüvüs. változékony idő várható, a; 
0rszág északi felében c-aprdékkal.

Osztalék 
l8i«Ü-re I

pite
Utoisé arfoiyan;

Ov-talék ; 
l3H9-.-e ;

Ertékpep

90,50 91.50
100. - 101 .-
93. - 93.50
93.50 94 5C
93.75, 94.50

100.- 100.50
93.75 95.75
97. - 9..-

102.- 103. -
ICO. —

102 - 103. —
102.- 103. —
98.25 99.-
6' .50 97.25
99.- 9S.50
99.80 100.25
99.- 100. -
93.- 93.75
93.75 94.7a
85.50 86. ÍC
93.- 94.-
95.25 97.25
92.50, 93.50
95.75 96.75

101.- 102 -
99. - •00.-
95.50 97.50
97. 98.-
96.- 96.50
97.25 93.25

100.- 1C1 —

119 - í 120.—
119.50 ! 120.50

! 103. ( 104.-
1 93.75 ' 59.73

499.5C
975

I Magyar laaaurn,U*ló én patuvaitó aauk— 4VU í. — . —
I . ruarcz. közép. 4ßV | 499. — <
, Magyar tal£ar«*kp. kőzp. jebtuogbaiikja— — 1000 350. — '

Oeztrék hltelinUhet_ —____ __ ________ Í20 — . —
1 O-z:ruk íuJ-iüit-/-*. .. . márcz. vegére 320 7S4.2C 754 60
' O-r:• k l.!t-.'ir,t..zet Kitt.____ - . - —- -

Osztrák - magyar benk - —___  _ — —. 12C3 7800. — l87'J.—
i'eati raagyar konwkeé'ilmi bank — — — 1000 2/40. — 2/SU. —
Cuiodbank _ __ _ _ _ __ _ __ _ — WO b 1 8. —1 620.

80.— 
650 —

y.V'e
*‘/t\

Magyar lakarékpétirt. z5zp. zálogbiuikje________
9ó
99

50 94 50
99.50

Magyar takarékpéuzl. közp záiogb. kor. ért. — 97
93

75
92.5C

• • • • kőm. k. 57 98.

; Osztrák .magyar bank 40*;, évre — __ _frtban
9t
99

50
50

9).r0
100.50

99 50 tOC..0
Peeti hazai wlaő takar.'kp. kCzs. kötv űo övre 95 99. -

9 94. -
i • • • . zálegl. kor. ért. _ 95 96. -

Pesti m. kertek, bank —______________fiiban 99 103.—
95 ¥ -
98 99 -

• • . • kt», k. vissz. iío ,frtn 102 50 103.50
1 • • • • kúz». k. vissz. IV ,u # _ 96 — 97.-

b) Vidéki *■ keirBIdl lat. klbooaátéa.L
Albma takarék és hitehntozet---------------- ---- 101 — 102.-

1 Aradi polgan takarékp. 40 evre ..._______
1 • • , 40 4. vi»szabi. 110' „

Aradmegyei takarékpénztár— ------------ ---------- 98 50 99.50

18 50 
16 SO

lueztrna oiagvar. lei'.» — — — — — | 38.—
lubcre api' 1899--------------------56.—

ktz-p«erü 1809______________ I 64. -
e uagyszemú 1U99 — — — — — I 72. —

B) t é k t ő 8 d e.

“lib* Ették ltok
100 kor-kin?

tettpnplrok

I. Áélatnadóssác:

s) Magyar AUamadoscAg.
Aranyj. 100.f.G0. lOtio or. frt novert.drbuk. adóm.

100 or. lil -'40 K......... .. ... . ... „ _
Arrnviara-i- K. ÍO.OUO ;r. frtnc’ ért.abokb. ai'.om.

10,000 ar. ír". ti : k. . ... — ...... i —j
Aranyjaradck. a l •ai- .;' -. 100 ar. fi t —- *240 k. | 

m:irrz. közeper-< |
S*/,% Korcna- r’.ékü járadék, adómenteí—------- — — j

4 o * i * \ m márcz. középár« 1
•’»% I '876. «tel. vas. illáink, ar. frtb. 100 ar’. frt—240 k. |

' ' v- : iamv. avanyK.. adóm. 100 ar. £rt = 240 k. J
4>/m -ei atlamvawti ezilstki"'!c»ön— ... — — — 1
5 1 I .. -i,k. vask.taelj. ar. adóm.. 10 f.-déri.=240 k. ,
— over^meink., 1W Irtos drb 100 trt = 300 k. 1
— o. . 50 . . 50 frt = 100 k. j

4’ „ I itagyar regale-kart. kötvény, adómentes------- j
«-..m 1 Horvát-szlavun , » . —• — - I

Magyar földtehertrent'

i

4 ■/. I
4*"'/loe /# |

97.- 97.40
i

4»V/e]

97.— 97.49
33.75 34.25
93.75 94.15 4 */. i
93.75 93.9. 2*.'i v°/e
99.5C lOC.SC 4 -/.

*01.25 102.25 4 */#
99.75 1C0.75
31.50 82.50

164.- 65.-
164 - 165.-
98.60- 99.35
j>9,- ; 98.7* « */#

Clo'.so árfolyam
pénz í áru 
100 kor-Kint

Tiszai es azrgedi nyeremk. adóm..100 frt c=200 k. 
Horvat-szlavon jeb. ftldv. kötv. adolov. 7*/# —

b) Osstrák államadósság.
Egyesített járadék papírban február—augusztus
^ „ május—november—
Egvebitett járadék ezüstben januar—juiius-------- I
^ . , abriüs—október —
Aranyj.. adom..ar. frtban, 100 ar frt = *40 k. •
Koron aérték6 járadék------------------------ ■ r*. I
AUameonij. 1854. évb. 250 frt. p. p.= 516 k_ , 

iSr-o. , 500 , o. e. = lOf'O k_ .
* I860. . löü . . . = »UU k_ í
• itev . ■»...= **{-1
\ 1864. . 60 . . . = 100 t-

,) Hegen állame<óeeá«ek.
r. frt = 140 1
i6 k: ... —

Ittib

141.75

99.— 
99. - 
99.- 
08.25 
99.-

165.-
136.-.
160.50

99.50
99.50
99.50
99.50 
99.75 
99.50

• 68. -
137.-
161.50

200 i- 201.50

RoleAr állam*, rálogkőlceóo 1(K* 
Qrerbis nv.-kölcsön 1W frank

200.- 201.-

86.50
77.50
78.50

BoMi'yar-bcrczeyovinai szakad, országúé bank
Detreczeni elefl takarékpenztar __________ „
Erdélyr. m. ."auuUogbiUlb. 40 evze________

, .40 evre vis«aflz. M
Hor^ét-ezlavun orazagoe jelzálogbank____ _____

• f, , . kfla. kötv.
Hegye b alt. takp. SÍ*/, e., vissz, lio „ __ c

. . , 40 evre, viasz. 10S „ _

. • • 40 evre, 1U k'b. __ _
, . .35 evre, IV. fcib. __ __ **

Nagyszebeni fbldfciteJuitéaet___  ___________ 0

VI. kib.________
Oezt.-Ak ffüdhitelinhizet nyer.-kütv. _ __ _ 
Temesvár elad takarékpenztar — — — —. _

IV Elsőbbségi kötvények.
Adna m. kir. tengerhajózási részvényt. ... __ _
Budapesti körúti vaspálya-tus. koronáért. _ _
Budr.pett vill.-.moa varcsi vasút r.-t—   _ _
Budap'iet-pecsi vasul_... -. — —
Dell vasút ......... .................. UŰ IIM-K.l rr 1 1# k.
Első cs. kir. »zab. dunagózhajózaeí tára. _
Kassa-oderbergi vasul 18fc9. — —----------------

. , Jt-in, 100 (L =r. U8 k.

I . 2 891. lm- 114 k. .
„ e (oszt. von.) 1889. sz.   !

Magyar folyam- ée tengerhnjóiasi r.-t._______

9i?.99.50 
100. 101. 
98.50 99.50
9i.5U 53 .50 

100. -j 100.50 
102. — 1 - 
102.- - 
101.75 102.25

102.50 103.50
106.- 107.-
106.- 107.

99 - -00 -
118.50 1:9.50
100.- 101.-
93.25 99 25

100. - 10C.50
94.50 95.50
95. 96. ~
92.50 93.5C
95. - 96.

931 - 99Í-
97.-I
97.50,
95.30:

Magyar-gacsorszagi vasút I. kib.------------------- 106.
II. kib. _____________
6zU.it-----------% , —*’*  -- — ——- mi — í ■ 4 J

Magyar ny. v. (eiékeef.-gyflr gráczi vonal)____ I 106.—
b 7» I „ , , 1874. kib. — —--------------------
4*/»*/# I Magyar v. ei», k beruh, czelra. ion m ns 1..
4 •/, Osztrák-magyar államvasul !88S. MHi m = lid k. —. —,
s •/, . . I. kib. íüto íoo :c.-*a
4*/,•/, Torontáli helyi érdekű vwu'-ik —__________ 97.75 98

98.-
98. 
97.50
99.

100.- 
107.- 
«07. - 
98.25 

107.- 
106.-, 107.- 
100.25, 101.25

1C6.-;
97.25'

i-.tairk
lb9S-re V. Bankok réeevényet

— e— | Angol-osztrák bank_________________ _
12*— I budapesti bankegyesület _ _ — —. — —

i Ltúlsó árfolyam

koronaertek

298.-
182.- 
336.- 

, 170.-

30C.— 
1 S3 - 
3t0.—
175.

Elsó magyar ipar bánt... ----------- - —
Fiumei hitelbank _______ ___________ __
Fővárosi bank-reszvénytarsasag------- ----  ---
budapesti giro- es pénztár-egylet _ ________
Hazai bank-reszveny-tarsasag------- — — 200 j 226.— 228.
Hermes magy. alt. valLóüzlpt részvt __ 200 23C. —■ 2-tC.
Horvat kereskedelmi bank _____________   241) —. —! — .
Horvát 1 zamitolv bank_____-- —•— ___ 400
Horvat-sziavon országos jeizálogoank —__ 200
Magyar általános hitelbank------- --------- — 400

, p rnarcí.. uizepére 400
Magyar ipar- ée kereskedelmi bank — — 200

. , „ „ mar. Közepére 2<" 195.— 197.
Marvar i*i^ine*t***f^ii"^ , ^. __ __ _ __ S40 1 — . — i —

márcz közepére 840 §462.501 483.
Magyar ker?skeqelnn r.-t. — — —--------- 400 t 420 — i 425

\1. Takarékpénstárak réesvényel.
Belvárosi takarékpénztár________ _ _ -*) 204.
Budapest líl. kerilivti takarék pénztár _____ 100 224.
Be i a p' st-erzsebet városi takarók pénztár 200 h. 160. 
Budroe ti tak. pénzt, orvz. zálogk. r. t. 400 420.
Egyesült budapcdti főváron takarékp_____000 2250.
Magyar általános takarékoenztár ___ 500 K.
Magyar országos központi lak írek pénzt. — ‘‘00
Pesti hazai eisfl takarekn^nríar_______— 8000

205. - 
22d. - 
t62. - 
424. - 

226 . — 
5/5.- 530. - 

145C.— 147Q. -
15900- 16000—

VII. Bistosltó-társaeágok reesv.
Bécsi biztosító társaság ____________ _ _ 100
Bee -I élet- és járadik-niztositó Intézet____ 4no
Első magyar általános b.ztoeitó tarsasag  2000
Koncier-. peeti biztosító intézet_ _ _ _ zOO
Magyar jég- es viszontbiztosító r.-t.     ti90
Nemzeti balft'-et-biztosi ló r.-t.   __   800 K.
Pannónia viszont biztosi to i utazót _ __ _ 600

MII. Gőzmalmok reesvényel.
Concordu-g/izmalom r.-t________ ___ __ __ “00 '
... alsóbbeégi rvsxv. *"00

Eisó budapesti "gőzmalom r.-t.________ 600 K.
Erziébt-t-gőzmalom-tare. _ __ _ __ __ __ 400
Lujza gőzmalom r.-t.____ _______ jju

' Pttsti hengermalom-társ._________________800
1 Pesti molnárok ss sU'.flk gőzmalom r.-t. _ 400
I Pesti Vik to na-gőzmalom  ______ . u

Di. Bányák és téglagyárak réesv.
Bt:dapf«u tégla- is moszógotő r.-t_____ 200 £.
Budiir^st-szcntlőrcczi téglagyár _______ 0
Egye-Ult tégla- e* czementgy.xr r.t.____ _ 200

I fcfiakm. egy «sitit kószónb. ipart. _ __ :-lX>

Febiómagyarorsz. banya es kohóra, r.-t. _ •.•00
l"t<an téglagyár r.-t......... ..................... ............ ;0O
KaiKix-sumoui k Iszonbanya r.-t. id. el-sia. GO
Ki> icbesi gr.-.mthaisya' r.-t.________ 200 E.
Kúbari)ai gózteglagyar r.-t.____________   SvO
Köh/.mbanya ea log:»gyár r.-t.________20 K.
l.erhner rakosi téglagyár r.-t._________  200
Magyar asphalt r.-t.____ _______________ _ou
Magyar alt. kőszén banya r.t__...__ ______ ‘zOO
Magy. góztegla-. cxem.- oh gypszgyar r.-t. 00
Magyar kerámiái gyár r.-t. slőv. jog. 0. — .'90
Pete .-hegyi téglaipar r.-t___________ ___ lOO kü
Salgotarjam kűaanbanya r.-t.______ _ .'UO
Cilaki tégla- ee rasszsgwtő r.-t. előv. jog. a. . 00

X. Vasművek ée gépgyárak réssé
Elfő magyar gazdasági gépgyár r.-t. __

r>' ' * . hajó- «» gépgyár r.-t__

41C. —' 420.- 
540.— 550.- 

5525 - 5b7ő. — 
190.- 195.- 
220.- 224. 
193.-' 201. 

1300 - 1350.-

460.— 480. — 
800.— - 

V.2C.— 1040.— 
430.- 435.- 
258.- 270. 
960.- 1C00. 
420.-: 43C. 
288.-' 292.-

200.- 202.— 
a6ü.— 370.

- 30.
262.- 264.

232. - 
90.-

2-0.
1050.

290.- 
1060.- 

4.:.- 4b-j.
195.- 20C - 
392 -i 395. 
183. - l 184. -
iso.-; 16C. -
227. - 230

615.-
236.-

617 - 
238.-

8‘í'.— „Danubius* m.

Ganz e*t társa vasóntőda es gépgyár 
Magyar belga femipargyar r.-t. elsőbb«.

_ -»J
XVO K.

22C.- 240. 
162.-, 164.

3782.- 381C.-

—.— Nadrági vasipar társulat ____ ______ ___ 400 — . -

—.— ! Rimamurany-ealgótarjánj vasmű r.-t...

Schiick-fóle vasöntöde és gépgyár_______ i>0
—.— TcudJoff e Ditírirh gvpgyr.-t. Afaor. élői;. *00 í. 
—. — ' Weitzar Janóé gép-, •vaggongyv r.-t. __ 400 IL

XI. Könyvnyomdák réssvenyol. |
-Athenaeum* irodalmi es nyoinuai r.-t. _ 300
Frankliu-tarsuiat------------------------------  _ - KJ
„Kosmos* mdinlezot___________ ___ __ __ ÜX)
„Palias* irodaion <u nyomd li r.-L__ __ _ íou
Pesti kónyvnyomua r.-L------ - — — __ _ 1U00

XII. Különféle vállalatok réeev.
70.— Altalanos waggoukók.sönxó-társulat — *00 A.

„Apollo* köolajfinomitó-gyar r.-L____ _
Bantim tele vegyi gy-arm r.-t--------------
Bihar-ázilagyi olajipar r.-t------— —.
Brassói cellulose gyár r.-t.

eN ichol eon * -gepgyar reizv.-társ. _ _ 
ly-eaíi

800 K. 216.- 222.-

631.-: 622.- 
313.— 316.-' 

i 204.-: 2 2.- 
, — -I 300.

67o.- 680. - 
529.- 535.- 
13.- 30.-

355.-, 365. 
2680.- 2720.-

10/0.— 1090.— 

12C0!

Budapesti általános viilámns<*agi r.-L— XOU k. 
tipe-ti Zsouiay-ie.e is.p z. layenczegy,r.-t.L‘000 K.
Első magyar betüüntőue r.-t. _ _ __ _ 800
Első magyar gyapjuroosd- és bízom, r.-t— 100
Eisó magyar eragyar r.-t. —------------ 500 K.
F.lső magyar részvény serfőződe_______ — 600 2360. — ,2380. —
Első magyar i-ertestuzlaló r.-t._ __ — _

—. — Első magyar szálloda r.-t. — — — — —
—Eisó pesti epoaiura es csontiiszt gyár — —
—.— 1 F iumei rizaiiantoio- es ruskeméuyitő gyár

Gschwindt-íéie szeszgyár-- ------------- — — w*
„Hungaiia* műtrágya és kensav-gyar — — 400 
Jordan Viktor-lcie nőrgyar r.-t. el*, reazv. 800
Eabeigyar renzvényiarsasag-----------------— 400
Kőbányái király serfóiő r.-t.------- — — 800 K.
Eó banyai polgári ser főző részvény-tar. 800 K.

84.—

1220.
260.- 27j! 
2e8.- 2 U. - 

2/OC. - 2800.— 
l 272.-, 276.- 

960.

400 47 . — 431.—
I 0 450.- 456.-
üOO 3C5. —1 á15. 

1000 31OO. — :320C. 
400 940.-! 950.

12.-
96

620. — , 650.
21.-I 22.

159.-1 160.

Magyar csokoripar r.-t.------- — — —. 18*0 BÉ.
Magyar fei» es .a uuaárs-gyár r.-L — — .00
Má,i ; - - t r
Magvar ruggyantaarvgyár r.-t. — — — — 800
Magyar varuii fargaiini r.-L előv. jog. rz. 200 K.

Magyar villamossági rz-t._— __ ______ 800 C.

Nngyszeneni villamoímű r.-t. ___________ 1'íOd
Nemzetközi villamossági tariaság — — __ l'JO
Nemzetközi waggonkdlcsőnző r.-t. _ 400 K.
Popper Lipöt faipar r.-t. _ — —  _— 'HJ
Qup.mero részvénytársaság - . — _ — 200
Roya! na/yazalloda rész ven y társasig 800 Iv.
áZí-;.-c*'ii kenderfonógyar r. t-------- —--------- • *0
SziHzebi tárházak r.-t. _________________2 *0
Te'efon-Hirmond j r.-t.................... ... ... 100 ,-v.
Tűrt .'k birodalmi dohán vegyed árusáéi r.-t- — 12 

XIII. Köalekedest váll. részv.
Adr.a in. kir. tengeri hajózási r.-t..___
Aradi w csanadi egyes. v. r.-t. törzs.-r.

Barea-pakraczi vasút olsőbés. reszv. _ _
Budapesti közúti vaspálya társ---- ----  _ _

• >pve
. . íJ. rw]-------- -

élv. ;-}gy _
Budapesti villamos városi vasat r.-t. _ .

C 45.-Í21RÜ.- i 
?45. 255. - •

385-- 390. - ] 
! 615. - !

Budapest-1«rant-lőrinczi h. é. va_*ut...............  j>‘)
Bp»at-ujpsst-rikofcp. vili. kJ«. t_juí r.-t. ÍUO S. 
Deorvczeii-hajdunanasi vasút a. tt. v. el*, r. .‘lé 
Deli vaaut------------------------- ----  _ _ _ 4-0

-00 • 512. — ' 514.

8'j -*-!
400 4 05.- 410.-
300 -. ■ ; —. -
2 " €69. - 670. -
:00 —— 

42C. - : 425. - 
341.-! 342. - 
335 - •“ 
120.— 125.— 
140. — I 1 SOI —

-'-I

ÍOÚO 
<. 

t lé

K. 
800 K.

Első cs. kir. szab. dunagőzhaio-Un.
Gőlnicxvőlgyi vasút r.-t. e!-«üDbs. reszv.
Kaasaj közúti vasút ...___________
Kawvi-odornergi va«ut_...__ _____ _
Easaa-tornai ti.;lyt érd. vasút r.-t. e!s. 1

Bagyar folyam- ös tcngerhajuzaei r.-t.
Magyar-eacsiorezagi vaímt...__________ — 4' J
Magyar helyi érdekU vasutak r.-t_____ _ iJ
Magyar nyuguti vasút_ ..._____________
Maramarusi sovasut eis. részvény _ _ - 1 >0
Mára: .rosi eóvasut törzsrészvényéi ____ Ziál
Mars marosi 3óv:isut i. re-avunyei .............- 'í'>0
Marosvasarii.-eaa^zreg. vasút eU. rasiv. - wO
Nagykikinda-nagybecsxe*. ?a?<ut eU. r. _300
Oriente magy. tenger, najúzasi r.-t. .« 1000 H 
Osztrak-magyar allamvamt   —      — » 0

367.— 369. 
595.— 397.- 
252.— 356.-

4 0-1 495.- 
193.- 19*. - 
113. — ' 126. - ' 
118.- *26. —

■z\
_ — Pócs-barrsai vudut... _ _ .

_ — Szlavóniai h. é. vasút el*, rstiveuf —

| Temv-.v .r-.M.'«do*i h. érd. v. r.-t. #»K :
Z.'ibó-.Xugy-B.'.ny.ni h. •. vasút el-, r. .

loV-:-
______ -00
•is. r. K 300

6*6-501 
42“. - I

11I—-------

XT\*. Sorejegyek.
Bazilika aorvjegy---------------- — —

. , osztr. fel ül bélyeg™«

. . nyeremény-jegy  ------- — —
Becs városi ny»r«n>enyltőicsun 1874. ívről — —
Buda varun sorsjegy ---------------— — - - - -

, . usztr. felü 1 belyegiéssel.„ —
,Jó szív* egyesületi nufsjegy — — -- — — - 
... usztr. faluiba iyegs.

1 Magyar jslzaíw^niMba: nyer -,ue)

Magyar *6rőa-kereszt "orsjegy .
" usztr. félti!belyegz. ,

- - r ti . .. •
24 Olaga vflröe-kere« «orsjegy _____ __ — — 1
24 • • • usztr. feidlbélyegs»- O-z • .S ' • •!! • 1. t. /c' . xvre .. u.» -jegy_ — — .
^'0 Osztrák vörös-kereszt sorsjegy________ — — — .

•_0U Osztrák hitelmtezeti sorsjegy _ __ __ _
8« Pálffj eorsjegy------------------------- - --- --- --- -- 1

XV. Pénnenek.
Arany. ce. és kir. vert ^--------------------- — — j

• wstrák vagy magyar 3 frto » _ _ _ — i
. Hí i ran kos...  -------- ---- ------— — .

. tórük arany líra —____________ ___—
Kémet bírva, vagy egyénért, banfcj. (100 marka) ,
francra Lank jegy l iOU frank)_       — —
Olasz bankjegy ' '-00 lírai ._ _ __ _ _ _ _
PapirruijeJ darabonkint__________ _ _ _ _ , •
Roman bankjegy 1100 lei) ...------- --------- — — :
Szerb bankjegy (100 ezüst dinar)    _     j

X\ L Váltók árfolyama flitri).
100 hollandi írtért __
ICO frankért____ —

10 stemngert — —
100 marsaiért— — —
100 líráért ________ !
100 1 rabéért —   —
100 ;__  _
100 rubelwt 

32F.- 
163.- i

12.25
13.30'

24. — :
25. - j
18.75
22.25;

l;'Ö.3b, 
9 V25; 
99.« —

11.54’
11.45!
19...2'
19.1?;
22.73'

118*65 
96. >5 
39.30 

2.56 ,

Bane- j

Amsterdam   _____
Brüssel —_______ ___
Lolüoq---------------- ----
Német cankpiaczok__
Ulasz bankpiacuk ____
Paris---------------- - _ _
Svajcti Lankptaczok _ 
tizen tpe térvár

-.-H

I
200.10| ; 130.40

212.*tíC 2 U 20 
118.iC 11 » 73 
su — 9lV30
96.30! SG.fSO 
95.50 9S.*»0

Leszámítoló árfolyamok márczius 13-úróL

Magyar ált hitelbank — — — — —
Osztrák hitelintézet-------------------------
Magyar aranyj aradat —-------- — —
Magyar keronajaradék --------— — —
Magyar ip. ea keresk. bank. — — — 
Magyar ielzáloghitelbank — — — — 
Magyar leszámítoló bank — — — — 
Kun a-Murányi vasmű r.-t. a — —
Bpetti közúti vaepalya t.------------—
Deli vasul--------------------------— — —
Osztr.-magyar államvaaut — — — —
Budapesti bankegyesület — —-------
Első magyar iparuanK ...------ ----------
Haza; bank r.-~.—  ............................. - i

751.— Pesti m. keresk. bank______________ Uanz-fcle ra*dntőde r.-t. _
754 - Usz.r.t*. lulemiL 1 Síié. kib. ________ 734.- Salgó Tai-Jani ktoxéah. t. _

87.251 Magyar ezukoripar r. L------- — — Köazeribauva ea '-.gia<yar r.
93.75 M. takp. kiizn. jelzalogb.___________ •M. oraz. küzd. takareKD. _

194.-
462.-

Magyar asphalt r.-t _ ____________
Belvárosi takarékpénztár r.-L _ _ 204*.-

Nemzetközi waggonkól^. - 
Buuapesti vili. városi vasút

498.- Auria ui. Kir. «uueruajoz. r.-L _ kipesti ml. '"..jó-; va.-ut. u;
«30.- L magyar álL biziuátó tar<._ _ _ 5525. - Líuuape--.: viuaaiüss 1.-1 r.-l.
668 - Újlaki téglagyár r.-L__________ ___ Kőbanvai ciralysörfözu r.-t.
126. — Alt. waggoijiiolo-. r. t—________ Felsőm, beuvrt- ■ KuUvmü
656 - Magyar villamossági r.-t.___________ 267.- Egyes. Bp. íóv. lakaréku. _
182.- Magyar alt. takarékpénztár _ __ _ P :>«sti taxo. es zalogk. r.-t.

Pesti Victoria-gőzraálom_______ ___ Ei.<v bnúape-'. j .0.1 v.n —
Pes ti hazai első taaarékpéoztár — Bantlin-feie vegyi gyára* ...

áaiuaioiu Kincstári utalvány samatlaba 16 hó) — — — — — —-
A/ Magyar oank Kamatlába valtóle=záoutolásnal------- --

3780.-
617.^

Járadékok és banfczáloglev.-irn eiiaiogvs-tieaua.,
Más értékpapírok elzálogosításánál... —.............

______



8
Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fillérrel, » compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő

RGYETfcRTES, SZERDA. MÁItCZTÜS 14*
1900

tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő. K&f&afäzn «fLÄaess» oesttidGara msv ■ ——-— 1 ---- ---- ----------- ■■■ —— 1 ■■■■ / . : I . a7q.nl
fÉlEFON 5166. Csak oly levelekre valaszoiűnk., melyekkel a vaiaszra szükséges levélbelyeg vagy levelezőlap pekäldenk es a mraetes ata---- -- - - - - - —^7

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - — - - - Oktatás.
Kis hirdetéseket
elfogad ai Egy.lérlé? számára 
a központi hiratal Papnövelde- 
etcza 8. az. él a kőzettez5 

E6k kiadóhiutalok:

Brener nővérek
dohánvtözsdóje VI. kér., Teréz- 

' köret 54. szám.

Burger Vilznoané
dt hánytözsdéje Erzsébet-körat

Sl. (Oktogon.)

Neme esek A. 
dohánjtíz? -éje IV. Petőfl-tér 

3. száe.

Deutsch Julia
dohány tőzsdéje József-kömt 
50. sz.i (B&ross-uícza sarkán.)

Toldi Lajos
IBByitereokedése Boám. li., 

Fí-steze 2. Szám.
adámint minden hirdetést 

Iroda

KiaWaiaii üzenet.
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk. a melyekért a vá­
laszbélyeg bekiildfitett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Eladás.
Ha.asn?.lt •• oj

pénz-szekrérsygk
renokivfiii ölese áron kaphatót 
1 bécsi penzszekrenygyar taxió­
rában. Budapest, SáU 
aány-utcza 6. sz. 37273

Földszintes ház
a külső Józsefvárosban eladó. 
Modem comíortlal építve, szép 
kerttel. Czim a kiadóhivatalban.

i 1206

Bntorok
elköltözés miatt elegáns angol, 
baroque és más modern stilü 
ebédlők, háló és úri szobák, 
szalon garnitúrák és szövet 
függönyök rendíti vili mér- 
sékalt árak mellett adat­
nak el. Kardos D. butnrrak- 
tárában Deák Ferenoz-ufrza 3.

37782

Szepessétji kárpáti
fenyíibcrovicska, valódi, leg­
finomabb minőségű, kis üstben 
égetett, állott régi, egyike a 
1 egegészségrsebb italoknak, ki­
tűnő szer gyomorbaj ellen, hat­
hatós étvágygerjesztő, a vesék 
működésére szerfelett kedvező 
hatású, ő kilós palaczk bér- 
inentve, utánvétel mellett 3 frt 
75 kr. Ganovszky Gusztáv, 
fenyoborovicska-termelő Szé­
pé s Szombat (Szepesrnegye).

37769

Fiúméból
kitűnő természetes dalmácziai 
és olasz borokat jutányos 
áron szállít Pauk Ödön. Árlap 
bérmentve. 37732

Vétel.
Birtokot

keresek megvételre 5C0—1000 
holdig felszereléssel Pest vagy 
szomszédos megyékben. Aján­
latok a birtok részletes leírá­
sai rS. Gazdász“ ezimen ké­
retnek. 815S

Alkalmazást keres
azonnal úri háznál, 27 éves 
tisztességes, megbízható, ma­
gyar kisasszony. Reprezen­
tálni képes, igen szép kézi mun­
kája vari, a gyermekekkel való 
bánásmódot érti. varrógépje és 
bútora van. Szives megkeiesé=t 
..Nem nagy fizetés, jó bá- 
násmódu jeligével a kiadóhi­
vatalba kér. (Magányos urak 
megkeresésére nem reflektál).

37867

Mkalmsí keres.

Egy varrónő
ki a női szabászatban és var­
rásban kellő jártassággal hir 
ajánlkozik házakhoz vagy házon 
kívül minden női ruhavarrást 
elfogadni. Czime a kiadóban.

_________ ___ 8161
Pónztárosnői,

vagy hasonló állást keres csakis 
jobb üzletben, vagy társulati 
irodában fiatal özvegy, a ki 
biztosítékot is adhat. Szives 
ajánlatokat „Megélhetés* czi 
men a kiadóhivatalhoz kér 
intézni. 11260

Szabadalmi
ügyek elintézésében nagy jár­
tassággal bíró gépészmérnök 
elvállal szerény feltételek mel­
lett szabadalmi kiírások lefor­
dítását íranczia és német nyelv­
ből. s minden e szakmába 
vágó ügyeket. Czim a. kiadó­
hivatalban megtud! tiltó. 11271

Utazói,
rak tárnoki vagy felügyelői ál­
lásra ajánlkozíK kereskedelmi 
és ipari szakmában teljesen 
képzett, megbízható, komoly 
kereskedő. Közvetítőket szíve­
sen díjaz. Czim a kiadóhiva­
talban megtudható. 11261

Bútorozott szoba.
Az V. kerület legforgalmasabb 
helyén két ktilönbéjáratu ele­
gánsan bútorozott szoba, eset­
leg teljes ellátással, azonnal 
kiadó. Czim a kiadóhivatalban.

11259

kakas es beriet.

2 szobás lakást
keresek május elsejére kony­
hával és előszobával a belvá­
rosban vagy annak közelében. 
Bejárat lehetőleg a kapuból, 
vagy lépc-üházból legyen. Szi­
ves ajánlatokat „Lakás Sz. J “ 
ezimen a kiadóhivatalba kérek 
küldeni. 11202

Nevelőnők.
Több német ajkú nevelönő, 
tökéletesek a német, íranczia 
és angol nyelvben, kitűnő 
zongoristák azonnali alkalma­

it keresnek, úgyszintén több 
német bonneok. Saegheííné 
S. Lujza .Őta! Budapest, VI. 
Des se wlly • u teza 6. Magyar oki. 
tanítónőket sürgősen keresek.

37837

Mkamiazast nyer.
Fényes jövedelem.
Tisztessége*? urak és hölgyek 
egy igen keresett czikk aján­
lása által úgy Budapesten mint 
vidéken lényes jövedelemre 
tehetnek szert. Ajánlatok ..O 
N. 7725- jelige alatt Haasen 
stein és Vogler (Jaulus 
társa) Budapest. Dorottya-utcza 
9. intézendök. 37868

Különféle.
Pénzkölc sönt

ntólagos díjazásért, discre­
te, kieszkőzlök könnyű vissza- 
fizetési feltételekkel, személy- 
hitelt vagy ingatlanuk bekebe­
lezésére alegm agasabb összegig, 
úgy fővárosiaknak valamint 
vidékieknek is. Megkérésé­

it válaszbélyeggelrPecunia-
:imen a kiadóhivatalba ké­

retnek. 8163

Minden hirdetésre felvilágosítás ad
akiadóhivatal Ingyen. Czimmel ellá­
tott hirdetések minden közlése * n 
még 60 fill, bélyegilleték Is fizetendő

xózöltetik. TELEFON 513S.
Birtokvevők.

Közvetítési dii nélkül :ó4nl- 
12átok kisebb nagyobb birto­
kokat vagy uradalmakat,
az ország bármely részén, v .11-
xnint házcserékot. m :fi ' -
hivatalnoka egy eDőrarrm ;:1.
tézet jelzálog-osztálrán-ak. 
.Megkeres**-:-kft komoly
vevőktől .Díjtalan ajánlás
5759“ ezimen továbbit a

kieszközöl és értékes;: adohiv af.il,

Erényi-féle
Iehtiol-Salicilbél egy tesrely
...-„’szüntet: Sürviszketezze,.. 
mindennemű sömörbetegsége-
ket, bőrkötését izzadást. Szag­
talan ! Ártalmatlan! 36190 1H

PATAKY H. és W.
BDitIHSl. TH.. EBMKHSm «. 

Központ: Berlin Louisensir 25. 
*- Fönnáll 1882 óta. —

'aj.it irodák : Prága. Hamburg. KV,’n. 
Frankfurt. Lipcse. Bőrszín, .ng-y 

New-York. Hann.'-ver. á - > 1-

«Ä. 30.000 g;
Értékesítr SÍ szerzőietek

2millió márka
értékben kötettek.

összes költeményei. ere Vet; .-• 
iratok és ki adu* ok a!-i
ntegiavii ,tt u r.<-| -•
egy k'»leiben. A k-aii • :-
pévei. Ára kötve 1 l r. K: . 
az -Egyetértés“ km
Iában (IV. Va:möve:d -t • z 
a pénz döleges he-: 
melle'!

MICHELSTÄDTEB S. E.
BUDAPEST

és E.
Váczi-utcza 3. — Erzsébet-körut 15.
Czipök csak a legkiválóbb' anyaghpl 
legelegánsabb faconban. olcsó *‘-V.

uhníln Triumph czipök
egyedüli késnitója. -.z-u

.....
TfiJUMPO^

T......

UTOR

An nijuk dtisan fölszerelt raktárunkat u. m.: háló-, ebédlő*, szalon- és 
uri-szoha berendezéseket, a legegyszerűbbtől a legtinornabb kivitelig.

Menyasszonyi ícelengyéknél kedvező árengedmény.

'IkuimfflTWD
üzletünk kizórólay; 57865

Kossuth Lajos-utcza 11. sz.. földszint és I. em.
-3-rérj-2.k o, mslzrva.33.lcre figyelői.

Bútorüzletem f. é. május 1-ig
teljesen felessük

és e nuaít u2 ussze- raktáron levő bútorok eladá-: 1 kérülnek, úgymint.
ebédlők, háló- és uriszobák, szalon-garnittarák, szövet füg­
gönyök és más egyes bútor darabok, £i°n kedvező alkalmat

a butorváiárlók figyelmébe ajánlja

Budapest, Deák l'e/ encz-utcza 3. szám
Antral kírAlvatí szílló mellett ...869

A volt naevszombati Gabrir i ■
I|berendezése (iy> n kar. 1 J7- ;
I két gö/géppel <■ kaz.innul1 1 •
Iolcsón átvehető. Ajátilutoki.1 „W. D. 1484-
!elfogad RuV Masse : •> !•

Aranyérem, a /unt~etkij~i yywjysztrre- 
sxrti kiállt fáson Becsben IS.S‘1.

Köhögés, rekedtség, elnyéMsodás stb. ellen.
37821 -Vald<5.1

Wilhelmsdorfi maláta-ki vonali, | 
14-szer kitüntetett ezukerkák

fr«»« maláta tartalmuk miatt sokkal mslvpsitóbh. in ^ 
zprcslllapitúbb és nyálkaoldóhh, mint azon niclh zo- fti 
korkák. melyek ez «kornál sem egyebet, vagy a mellett 

égé«/ hatástalan anyagot tartalmaznak.

Fiók Budapesten: váczi-utcza 13. szám.
Paktár a legtöbb frfótrés kerevkedv urast

Csak akkor TiUódi. M a Uvhvzi.jn al!:

I KüfFerle József

li íczIüs 15-dike
szabadság, egyenlőség 

..kezeiére szentelt nap e 
nek megiinneplt- t.r .' az .< 

iuk a követkéz

Kossuth Lajos élete és működése
> )k képpel

és testvériség prok’amálúsának era- 
■ íilei évfordulója alkalmából, tnely- 
rszágiiao nagyban készülnek, ajánl- 
) könvveket megszerzésre:

Irta Gracra 
György.

• na 40 fillér.

‘X:.v

tÜAkí-

30 fitU:

nltg:!

(Wodianer
ny vLerf.alt

i+km I

s^easi^saiÉss ÖlCSÓ! 2—
Friedrich Bruno Áfiéíieu s SuLns

N4C» Brack a i<S-
vas. aczélaiti és drót-ipar.

S43. Kanadas 15. $
nusi dalok és költemények. cd„

vu!«> drótok és fonatok, .zeC
:zéhirót >k • J rönt ujdon^ tvok : !

tüskés aczéldróíov 
Tartós!

Magyar királyi államvasutak.

Hirdetményi
Gyors- és teher-árufelvételi hely Budapest 

Lipótvárosban.
A sz’kM tóvárosi kőzöertg nagy ré se nem bír tudomással j 

irr^if hojy 3 mügv'ir kir. illám vasutak i^iTgatósjga tuar 
t ve akti ezelőtt ^Budapest lipóUárosi v;irosi-iro«hi“ czirn-n irod 
rtzid«ett te a Lipótvárosban — Arany János utcza 19. sz. • 
aiaU, — a hol a vasúton elszállitanJó gyors- és teher áru-: 
1000 kgm. súlyig: telad hatók, melyekről végleges átvételi elis 
rt.érvények (fejadási vevények; szolgáltatnak ki. ^

Terjedelntes, tuzve-^z-tyes é? oly áruk. melyeknek vasúton 
való szállítása különös feltételekhez van kötve, a felvétel alul 
ki vannak zárrá.

Hivatalos órák hétköznapokon reggel 8 óratol onug 
és tí. u. 2 órától 7 óráig vannak megállapítva, — a törvénye* 
r.unkaszüneti napokon azonban az iroda nincs nyitva.

Az városi irodában lel ad ott aruknak az illető f'ályt
udvarokra való kifuvarozásáért kővetkező illetékek szánni 
tatnak fel:

a,» gyorsamként:
10 kgm. sül víg--------------- — —
10—öO kgmig ...----------------—
minden további r»0 kgmért — — 

h; tthürérukért -
50 kgmig—......... — -- - - - -
minden további megkezdett őt) kgmert 10 kr.

Mmlhogy a szállítmányok csekély díjazásért a tő- és szék- 
váró« IV—Cl. kerületéből a lakásról ezen varo-i lel veteti 
irodába is ^stáilittatnak, — a szállító közunség azon előnyös 
heivzetben van, hogv szállitmányait neri, kénytelen a távol 
eső'pályaudvarokra tetemes költséggel személyesen kiszmlittatni 
és ott a, feladó vevény átvételére várakozni, — hanem mód- 
Uban áll ezen teendőt egy levelező lap utján a vasútintezeltel 
ícr.eUenül elvégeztetni, — miért is a maey-ar kir. aliam- 

' igazgatóságának ezen intézkedése a szállító közönség 
nagy mértékben elő mozdítja.

Zavm-;
Yinrvaralkalmi dnl

■\r I .'30 tiller.

liiadnhí rutai uh

magyar
z.) tart an Jt

M mWESEo >
C8Í8,. és kir. ■- udv. czíjüit

Becs, I., Heuer Markt 9. ’■' "•zzanin.

Párisi fűzők ■ •

Árverési hirdetmény.
A nvlírai kir. törvényszék mint csődbíróság 16570.6!). ?zán»u vészé-e folytán az 

.Érsek újvári Göstéglagyér reea vény tára aeSg"1 csödtöHiegehcZ hnVo.u^ .'<2 -
újvári 620 számú tjkvhen I 1 sor Iviv hr. szám alatt telekkönyvi alias szerm. 
6 catastralis hold SÍ lí 3-0l térinél lekür-ek kitüntetett ingatlan az ,t?.on levő v, w- - 
épületekkel, nemkülönben fenti csődtömeghez leltározott é- a vsödleliár 87 - 220 teteiei 
alatt felvett téglagyári berendezés, gépek-, tégla sajtó-, c-eréps-ijtc- -pleoer-y- 
mebzö, transzmisszió, Mhitz/» g- ;szivattyú, ez-mentlam-k czement v^tél-
szerelések, szerszámok* cserépszári ló lámák, faeszközök, t- d; vetők, bakok. ItotnoKiadáK. 
puttonyok, lu;iát-..k, gereblyék, ro: iákból úgy a Ctrodlelta: o.m tel nem vett a kv.>e- 
menezéhe berakott, k-ruD eiul 60,OfHl dr:- nyers vályog é.- egy _ hintó es egy lobul 
álló ingóságok zart Luanl.it: versen v íargvalá* utján elad ab., fognak.

Az ingatlanuk becs érteke n csödieltárban feltüntet.:-:* becsárhoz b.-pest 491 oO

Vidékre csak aránv citál vaij_. 
prnzre küldünk.

_ Fisvh.arri' ruii sz. ihVokba (D - s n. 
alapján im gengedtetett. Boveidi fel . :

Mastanstalt. Wien, Wippiin;i

ivit clii

ajánlataikat legkésőbb 1900.
kor. 62 filW, az i

Igénylők köt élesek : 
a tömeggviidnoln.il beadni

Banatt'éiiZkep készpénzben vagy óvadékképe-, papírokban CG 
Érsek újvári Takarék peuzlárnul elismervény ellenében leteendő év 
a z..:1 Írásbeli aján ittál egy lejüleg at n< g ndnukpak . ■ : adó

A z ajánlatban külön kitüntetendő az ingatlanokért s . Hón az 
vételár, em. úttal kitwndö az yVtv- vételár.

Az a iádat lu ajániaMw ie kötei-zo és a ctődv:. ..-ztrz-ány 
felett év ' I : Lén tartani v r.t nj in
tentartja azonban magának a iozot az aiánlatc-k közül íz.inadon vál 
egyikét sem fogadni el.

A csődtömeg az ing.-liánok térmértékéért, a rajta 1-.’.

Irodalmi és nyom: d r. t. 
kér., Kerepesöut 54. sz >

GYULA.
-Ij7 7.ru - 3 n-n f • or-

; d t: SPANYOLORSZÁG.
. 1. ró : OLASZORSZÁG 

\Z líFEL í NA? ü.RSZ^LAöuL.

. 10 kr. 
. 20 kr. 
. 15 kr.

........ 20 kr.

vast
erde

3£

Az igazgatóság.
(Ctánnyamás n«n dijaztitik).

Meghívás
mi [Iliim r

folyó évi mrirczius 29-én délutáni J/24 órakor
fővárosi /nalomegyesOlet helyiségeiben (Evzsébet-tér 19. sz.)

retiáes közgyűlésére.
A tanácskozás tárgyai:

1. Az igazgatóéiig és folúgyelő-bizottság jelentése.
£!. Az előterjesztett mérleg jóváhagyása.
3. Az igazgatóság indítványa a kimutatott veszteség tárgyában.
4. A felmentvény megadása.
r,. Két igazgatósági tagnak megválasztása három évre és négy fel­

ügyelő-bizottsági tagnak egy évre.
Azon t n rénvényesek, kik íz alapszabályok 18-ik S-a -zerint srevazatjuguUat 

élni akarnak, saj.,1 neveikre szélé részvényeiket folyó évi márezms li-tol h«ar.4ag 
márrzius -‘6-ig délelőtti 10-1--’ óra kézi. a maiomépületben a tar-tasag pénztáránál 
téritvénv mellett letenni kéretnek, ugyanott a mérleg ed az évi jelented 8 nappal a 
közgyűlés előtt a t. ez részvényesek számára betekintés végett készen tartatnak.

Budapesten, 19U0 márczius búban. ...Az igazgatóság.
27S6C (Utánnyomut nem dijaztatik.)

Nincs ember,
akidulguz-k. kereskedik.gazdál­
kodik, Lines pölt'án hivatás a 
gyakorlatiélct).ieit, melyre nézve 
nélkülözhetetlen ce l«Dr.«9 a

Házi kincstár.
S A száz titkos szerével s hasz-

tudnivalójavai a háztartás,
gazda- tg, eg- -zeégtan, de kúlO- 
qú-cD a/, ipari kereskedelmi 
üzentek, eg.szóval a njinden- 
napi élet minden kóréból. L 
juegbecs.ilhetetlen könyvet Dr. 
Hauko Vilmos szerkesztett 
Ára színes borítékban 1 írt 

2U kr, kötve 1 frt 5U kr.
Megrendelhető

az „Egyetértés-
kiadóhivatalában Budapesten 

Papntivelde-utcza 8.

Remek

Az ATHENAEUM 
(Budapest. V

:tl’k rue;
április

08 Ibié!

kötet

Másod

pompa
korona,llusztrálva, 2(!

tóu l kilo

. A nt 
rr ntiu i tv s j 
5; nnyulorvz g 
mint egy-egy éld. c-gyénibu 
szeménui eleven fenv su*.

azonnal kifizetni

ízerinti

Roth Sándor
törneepondQOj

írstrí Nr 2G

Jn/ö'uiukri

ÉS ÉJSZAKOM.

kiegyenlítendő, 
mavaiidk a ,v.f 
kéltségére ujaV 

Az aidái1
azonban, huv.- az a-V. -v--vi. . 
zártul-k-ai \:JÓ • ' 1 - - ‘ -S.i V -r. v 
lezóvé és u lüeuuyibeu ;> s'-r. ■ 
semmi néven Heverendő ijí'nyt 

A vételi iiieívLct ve'ő ta 
A biztosítási dij aug.isztu 

maid t vevő fizetni.
L’g'.ancsak fart ojjmiati ver-eny v’ján fi 

tartozó bU—lUU.UOü 1 oszt. gépiéin «•.= 4'.!— ÓD 
A zárt Írásbeli ajánlat ft V.vl-i készletre- a!: .: a K-n‘i a 
küldi adható be a toroeen:ondr.ukrial Külön kH-endv, rr..:
I oszt. izéptóglfi >-* 1 «XXf J. us- t. kez'uégiaeít. Banutpcnzul 
40i) korina teendő le a tüme^/ondnokn.il.

Vevő köteles a tégUké-zletet a választmány határozata 
és átvenni.

A csődtömeg fentartja macának a jogot a felajáolött 
üicluL'h^ó^et a KfeáZieibŐl szállitaLi

' Érselrujvirott 11#VU márczius hó 1-én.

d i s x k ü l é s h *■ r:; qa.rrt' tjor- * 
fűzve !6 korona.

Magyar királyi államvasutak.
36266 7611 F IV. s.’úm.

Hirdetmény«
Ezennel tőzhirré tétetik, hu<y u Tat úti kociilban és u 

állomási helyiségekben elhagyott tarovok. u m. bbrflndők, 
táskák, talapok, ruha- és léhírfteifOet, botok, napernyők 
es esernyők stb. az alább icl-'jr-olt állón, -sokon áre- res al­
kalmával ajormali készpénz fizetés n.ellett ei fo^t-ak aduin.

Miskolez állomáson f. é niaioz lf en d e érákén.
Kolozsvár r r - . LM-eri - .
FuJapestny p.u „ ... 3Ú-an d u. 3 .
Budapest, 1600 márczius bariban, 

ip,-,, Az ii/iizijtifásán.

Kapható a kiadó ATHENAEUM r t.rfólat’:: j 
(Budapest. VII . Kerepesi-ut "4 sz.i. valatr^tl 

minden könyvkereskedésben.

____________________ __________

Magyar királyi államv rsuták.

Sg!«^.^KS85I^TlréT««jm»IWIVnM!WM «"I'T—IWJfBMggUgg---------------------------- ----- —

párisi - Világkiállításra

Etem 25 év ét» fennálló es legelismertebb 
delg intea«tét legmelegebben ajánljak

Titkos betegségeketi
legelhanyagoltabb és legidültebb hngycsöfolyást. a

leesglyosabb hngjhólyagbejokat. bnjakóro. sebeket, 
svnhfUe néókóvetkélményéit, önfertoztetést, el- 
ETenettlt fárflerot electro-massage vagy psyehro- 
ákorn által: nóknél fehér folyóst befecskendezes 
nélkül: ideg- és hétgerfncahajt; a legmakacsabb 

htobetegeegeket gyógyít gyorsan és biztos sikerrel

Dr. KAJDACSY
T. es. és k. ezredorros

rendelő intézetében 
BadaoesL V.„ Vfczi-fcörut 4. szám, I. emelet.

™ ff,I, y a immbtti - Rmddé. 9-t-ig, est»» 7-8 úriig.

^ ^ptjaAAn mérsékelt. 36351

Idegen országba menni nyelvismeret nélkül, alig ér többet annál, mint 
ha egy Idtigennyelvü könyvet forgatnánk, a nélkül, hogy értenok.
S ha valaki pénzt időt es faradságot szán arra, hogy Pár.st és a 
kiállítást megtekintsd s a franczia nyelvből nem tud annyit, hogy 
mindenütt boldoguljon, az bizony úgy jár. hogy h az aj o vet sem lesz 
okosabb, tanultabb. Ennélfogva minden utazónak maga iránt valő 
kötelessége, hogy a franczia nyelv tanulását mentül hamarabb meg­
kezdje. hogy annál többet tud,on, ha elkövetkezik a szükség órája. 
A franczia nyelvnek gyors és könnyű megtanulásához s a ö^czia 
viszonyok megismeréséhez legalkalmasabb könyvek ezek: »»>*•**»

HARASZTI Gy. Kis franczia nyelvi. Váazonköt. kor. 120 
BARTOS-CHOVANCSÁK. Franczia nyelvtan. I. rész: Fűzve 

2 ív-r.. kötve 2 kor. 4-0 fill.; szógyűjteménv hozza 60 mi. 
11. rész: Fűzve 2 tor., vászonba kötve 2 kor. 4-0 nJiér;

őgyűjremény hozzá.............................................. ^or. *80
pi OFTZ Károly. Syllabaire francaié. Bevezetés a íranczia 

nyelvbe. Hetedik javított és bővített kiadás, kor. I IO 
THEISZ Gyula. Kis franczia nyelvtan. Fűzve . kor. 1*00 

kötve............................................................................. *or* *

t
THEISZ Gyula. Petite gr &mmalrel‘ran<;alse. Fűzve kor. _____

kötve..................................................................................... eor‘
THEISZ Gyula. A franczia nyelv elemi tanfolyama Fűtve

2 korona, kötve...................................................Kur- y
THEISZ Gyula. Franczia nyelvtan baladottak

fűzve 2 kvrvna, kötve . .  Kur‘ ^
BARTOS-MATYÉKA. Franczia taréit. leTelelé* tor. 2-*0

t>»ncilaulVMú- éagyatorlútOnyv tor. 2'

STRAUSZ Adolf. Pans és a pária! vIlÉektóU’.tis Ismerte 
rose Képekkel, kor. 1-80. Csinos vászoiikotesoen kor. 3 —

PARIS ÉS A PÁRISIAK

V ALVINCZY Sándor. A tróntól* társadalom
A franczia ..............................................

kor. 3‘— 
kor. 3*^-

m . vi - könvveket Idehaza iól áttanulmányozta, az tál la meddig otthonosan áreznetl magát
Pártó ^Stkémeanázte már, kedvé jöhet a közeli Londonba Is el utazni. Itt pedig szmtán csak 

. Ji álveíhat es tanulhat*fz utaló, ha angolul tud beszálnl. És ez áppensággel nem nehéz. Az angol nyelv msg
tinu°6sá ta1án ,á?.m.nn,, európai között*, legkönnyebb, különösen:
DALLOS Gyula Gyakorlati angol nyelvtanából, uj taomódazer alapján- 
Fűzve 3*— korona — kötve.........................................................................

«ajtó aJa rendezte Pattsrson^Artbu£

Megjelent és kapható: LAMPEL ROBERT (Wodianer F. és Fill)

cs. és kir. udv. könyvkereskedésének kiadóhivatalában, Budapest, Andrássy-út 21
I!

Pályázati hirdetmény.
A boinyák-kerozegovinai állam vasútnál

néhány mérnöki, helyettes 
mérnöki és gyakornoki állás
a pálvafentartási állománvbun megürosedrtt. A im-rnéki 
alias-ol óvj líw bt térzsíizotés és tiarajevobau 3ti» Irt 
pótlók; a helyettes mérnöki állassal 1100—1.J0U tit 
törzstizetós és a takótielv c.-érint 150—26"» fit pótlók, a 
mómRkgyakornoki állással «00-1000 frt törz-fizetós .-s 
megfelelé póllók élvezete van összekötve. Másutt teend, 
szolgálatoknál külön napidíj és utazási átalány jár kő 
Az állások egy év tartamáig ideiglenesek, de használ- 
hatóság esetén a véglege,ités azonnal h•■következik 
Aspirálóknak, kik a db éves kort túl nem habulliatták. 
igazolniuk kell: 1. az osztrák vagy magyar honpolgár- 
ságot, ide crtve a megszállott tartományokat i-; V. a 
testi alkalmatosságot a vasúti szolgálattételre: 3. a 
mérnöki főiskola bevégzését államén.'nyes bizonyítvány 
felmutatásával; 4. a német és egyik szláv nyelv töké­
letes ismeretét; 5. erkölcsi kifogástalanságot; 6. a 
mérnöki állási a pályázóktól még annak az igazolását is, 
hogv valamely nagyobb építkezésnél vagy páíyafentartási 
szolgálatban több óven gyakorlatilag működtek. A kér­
vényre ivenkint 4U kr bosnyák bélyeg ragasztandó: a 
mellékletek pedig a követkézé bélyegekkel látandók el: 
keresztlevél vagy születési bizonyítvány, orvosi és hono­
séin bizonyítvány 4U kr, érettségi absuluturium, katonai 
tiizunyitvány lu kr. államvizsgálati bizonyítványok 1 ht­
jával: alkalmazásról szóló igazolványuk — mégpedig 
kozliatóságuktól éredúk 1 Írtjával, magánosoktól szárma­
zók 40 ki iával Behegliiányában a megfelelő érték kész­
pénzben mellékelhető A már állami szolgalatban levők 
kérvényeiket szolgálati utón adhatják be. A kérvények a 
boenyák-heruaegovlnal 4U»mvea»t»k igazgatósága- 

Sarajevoba nyújtandók be 1900 évi áprilishoz
hó 15 tg

Sarajevo,

37 »öS

1400. márczius havában.
Az igazgatóság.

Gyors- on fehérárak h úzhoz • .'.iliifasa
A rr.a'ztar kir. államv.isut.ik .? 

alapjun xi.úr évekkvl cz-lotí : "
hr>>ry a hudajiesl-, Vset v.,r.-i. r• ^• i ' n
dun tvai li teherpályaudvar«..kra *-im- u. ■.: - •
czimzetteknek - íját «2erzo*t»>tt fuvaro-- vai í -z1. — fii
a feladandó árukat a lakáéból a va<nt* • 1 ' • !
czimzett u Duna balpaiKin IV- IX 
tisztviselő telepen lakik 

I Lgyancsak ezen .-zerzöd ti t• '■ ir - -• -l . 1 
I Itudiipesten átmci.ö az-.n Budai.i-fiv#' i.-i- : / •
j arukat i-. n.' V.■ kr.< k t?-.•.•!•,- •. •• * - -utia

: a külföldről ern« Z’f — huziivz
I kiállítandó úrnyilati.ozifi.'ik.! / ■: • . ■
I Után vétellel terhelt, it: . I n

felek részére ^zóló. tov.ihha . - -
aruk. melyeknek u^zsulva az < ,-v t-»nr; -t n- • • 
vállalkozóval kötendő e!ozele- ■ . ■ • / >. "
házhoz.

Jogában áll azonban mindenkinek, : 
való házhoz szállít i-st igénybe ne ve-•>•-. m ' .. :fi­
sokkal cgvszerü Írásbeli megkere-e-'-l k Ifict 

A házhoz vagy háziul való els ii • . . a k .
a i gyor-árukért :

10 kg. súlyig.................................................. 1Ö t r
10 kg.—2-"» kg.-ig ........................... -2 ) n
25 kg-on felül ŰO kg.-ig 2fi n
óO kg -on felül minden megkezdett v> k n

b fehérárukért:
f»0 kg. súlyig.............................. . lO kr.
:.0 k r-on felül minden megke/dett fiU i l ő .

A statisztikai ámyilaikozatok kiállításáért ,. ’ :•■•?•• nvüa'
k ozat ónként 7» krajt zárt számíthat

Az aruk házhoz >zalnta-a eseten. Iia az . :
Víimilletéknek alávetve nine--, s ha a rzimz- 1 . i.. . 
kijelölt helyen feltalálható, - ... árut ott - \•
fuvarlevélen lelsz iimtnf • -ze - •»■-•

Ha az áru v.unilletéknek va.-v i -/’ »-i ö. v. 
meg a czimzeftnek kétbe-«tlen*io vumtnu^ta. ■ •. , ■» .
«zeiint fizetett vamillet--’. 1 ■ .-va-, • , i u : .
illeh kék í- megfizetem!ók

A szálltliLiaiivoZo az aiut a laka vág-. uZ,» ..c-i..- 3.'
részébe tartozik állítani. m* I\ v vzdi-i :-L ki • :■ :

Ha czimzett az áru betüvarozaaa idvjn .1 . :■
másodszor, esetleg többször 1.- megki^rl-l! *•.-?> »:-.!■ -• ; - 
illeték nem számítható fel.

Ha azonban vz.n.zett a fuvar.-v..-íb-.-n k t h.’.-- 
lalvütatnék. s tartózkodn i helyet -ak a 'm.. :t■ ■ v
utján lehet megtudni, a reo-Je- fuvaroz.«'i ■:.joü k.vui i 
10 krajezár fizetendő.

Ha czimzett az áru átvételét megtagadja. v.; u t . v- 
nak más, n^tn a luvarlevélben megjelölt hviyen. k . 
viSíZavitel, újra való elhozatai. vagy más helyre való szálliV 

díjszabás szerű illeték újból fel-7 ámítható 
Esetleges panaszofc a budapest-jobbparh uzictvezetórév' 

iuttatandók.

Budapest, N^gy Sáudos könyvnyomdájából IV., Pixpnóvelde-utcza 6 szám.


